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Rare Book Auction
Wednesday, 13th April 
commencing at 12 noon.

Viewing 
Sunday 10TH April 2016 11.00amd to 4.00pm
Monday 11th & Tuesday 12th 9.00am to 5.00pm. 
And morning of sale.

The first 50 lots will feature several first edition Beatrix Potter books, early first editions and ephemera relating 
to Winston Churchill, of particular interest is the 1935 copy of ‘Hawaiian Surfboard’ by the legendary Tom Blake, 
who is widely regarded as the founder of modern surf culture. 

These lots will be streamed live via www.liveauctioneers.com . If you are unable to make it to the sale you can 
register to Live Auctioneers, stream the auction and bid online in real-time. Apps are available for iphones and 
android phones. 

FIRST RARE BOOK AUCTION FOR 2016

We are privileged to be offering a number of books and 
original watercolour illustrations from the estate library 
of Dorothy Butler OBE, award winning children’s author 
and proprietor of the well known ‘Dorothy Butler 
Childrens Bookshop’. 

Dorothy Butler was recognised internationally as an 
authority on children’s books and reading, winning major 
awards in England and America as well as the Margaret 
Mahy Award and the Children’s Literature Association 
Award in New Zealand. 

The sale will also feature Important Captain Cook titles, 
Antarctic histories and early New Zealand maps and 
prints Including a rare copy of James Banks Esq after 
Joshua Reynolds [1774].

All Inquiries : Pam Plumbly
Phone [09] 354 4646 Mobile 021 448 200
Email: pam@artandobject.co.nz
Art and Object
3 Abbey Street
Newton
Auckland 1141

Cover: Lot 147



Absentee & Phone Bid Form
Auction No.  95  Rare Book Auction 
  Wednesday 19 August at 12 noon

This completed and signed form authorises ART+OBJECT to bid on my behalf at the above mentioned 
auction for the following lots up to prices indicated below. These bids are to be executed at the lowest 
price levels possible.

Minimum acceptable bid is $20.

I understand that if successful I will purchase the lot or lots at or below the prices listed on this form and 
the listed buyers premium for this sale (18.5%) and GST on the buyers premium. I warrant also that I have 
read and understood and agree to comply with the conditions of sale as printed in the catalogue. 

Payment and Delivery ART+OBJECT will advise me as soon as is practical that I am the successful bidder of the lot or lots described above. I agree to pay immediately 
on receipt of this advice. Payment will be by cash, cheque or bank transfer. I understand that cheques will need to be cleared before goods can be uplifted or dispatched. I 
will arrange for collection or dispatch of my purchases. If ART+OBJECT is instructed by me to arrange for packing and dispatch of goods I agree to pay any costs incurred 
by ART+OBJECT. Note: ART+OBJECT requests that these arrangements are made prior to the auction date to ensure prompt delivery processing.

Please indicate as appropriate by ticking the box:    PHONE BID    ABSENTEE BID 

MR/MRS/MS

FIRST NAME:   SURNAME: 

ADDRESS: 

HOME PHONE:   MOBILE: 

BUSINESS PHONE:   EMAIL: 

Signed as agreed: 

To register for Absentee or Phone Bidding this form must be lodged with ART+OBJECT prior to the day of the auction in one of three ways::

1. Email a printed, signed and scanned form to ART+OBJECT: info@artandobject.co.nz 
2. Fax a completed form to ART+OBJECT: +64 9 354 4645 
3. Post a form to ART+OBJECT, PO Box 68 345 Newton, Auckland 1145, New Zealand

ART+OBJECT 3 Abbey Street, Newton, Auckland, New Zealand. Email info@artandobject.co.nz, Telephone +64 9 354 4646, Freephone 0800 80 60 01
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  (for absentee bids only)
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Lotting Information
Information on lots appear in the following sequence: 
Lot number, author, title, edition, publisher, date of publication, number of volumes, pagination (where applicable), 
Bagnall citation, condition, other notes, estimated price (for some lots only).

Abbreviations & Citations
AEG – All edges gilt
AF – With all faults
DJ – Dust jacket
DJR – Dust jacket repaired
EPs – Endpapers
FEP – Front end paper
BEP – Backend paper
Frontis – Frontispiece
IA – Inscribed by author
HC – Half calf binding
ND – No date

Rep – Reprint
SLF – slight foxing
SA – Signed by author
TP – Title page
W & T – Whitcombe and Tombs
OUP – Oxford University Press
ODT & Witness- Otago Daily Times and Witness
PC – Paper/Card covers
HMSO – Her Majesty’s Stationary Office
D.I.A. – Dept of Internal Affairs
TNZI – Transactions of the New Zealand Institute
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the advice of staff regarding condition, please register in advance by contacting our office for this service. We accept no 
responsibility if for any reason we are unable to contact you during the auction.



Live Auctioneer 

1	BOO K ILLUSTRATION, [ANNE ANDERSON]
The Bunny Dance
An original watercolour depicting an elf playing Pan’s pipes to a circle 
of dancing bunnies. 18 x 14.5cms, signed in the corner and title in 
pencil on paper mount, lightly faded. [Not from the Dorothy Butler 
Collection]
Anne Anderson [1874 - 1952] was a prolific Scottish illustrator 
primarily know for her art nouveau children’s book illustrations. She 
was influenced by her contemporaries Jessie M. King and Charles 
Robinson. 
$100 -$200

2	G IRAUD, S. LOUIS [editor]
Bookano Stories [pop up book]
Ln: Strand Publication [? 1934], Unpaginated card pages, illustrated, 
colour frontis and 5 pop up illustrations, one or two small faults they 
appear to becomplete. 22cms, original paper wraps laid onto red 
cloth, some wear where paper has cracked at hinges and red boards, 
showing through. Overall VG. Still in the original cardboard postal box.
$40 - $50

3	GREENA WAY, KATE
Language of Flowers
London George Routledge [1884] first edition. 80p, colour illustrations 
throughout. 15cms, in green glazed pictorial boards with green cloth 
backing, very small amount of edgewear, front cover printed in black 
and back cover in brown with uniform illustration on both boards of 
two young women leaning on a fence. All edges are stained yellow, 
very light browning on front and backpages. 
A VG copy.
$60 - $80

4	 KING, JESSIE M.
The Little White Town of Never -Weary
The Town was Photographed by J. Bruce Cameron of Messrs T & R 
Annan. London: George Harrop and Comany [1917]. 155p, 3 tipped on 
colour plates and plates by Jessie KIng and illustrations in text. Light 
sprinkle of foxing, one b/w plate loose. 25.5cms, original beige cloth 
with red and black illustrations and titles, gilt spine titles, light soiling.
$100

5	LANE , MARGARET
The Tale of Beatrix Potter
a Biography. Ln & NY: Frederick Warne and Co 1946, 1st edition.176p, 
frontis, plates and illustrations. Inscription front endpaper. 21.5cms, 
VG and in a VG DJ.
$40

6	M ILNE, A.A. [pop up picture book]
Winnie - the - Pooh and the Bees
Ln: Methuen and Co nd [1953]. 18p including four pop-ups, all in 
colour and in VG condition. 24cms, metal spiral ring binding, boards 
bumped at spiral corners, overall VG copy.
$50 - $100 

7	 POTTER, BEATRIX
Peter Rabbit’s Almanac for 1929
London: Frederick Warne & Co [1928]. First and only edition, 12.6cms, 
buff coloured papered boards, with colour pictorial images showing 
front and rear views of Peter Rabbit as postman, and dark brown 
lettering. Unpaginated, [44p] , 14 colour illustrations including title 
vignette. Very light sprinkle of foxing, and slight darkening of the 
spine. Part of the original glassine wrapper loosely enclosed. A VG 
near fine copy.
$600 - $800

8	 POTTER, BEATRIX
The Pie and the Patty - Pan
London: Frederick Warne & Co 1905, first printing of the first edition. 
52p, Illustrated by Beatrix Potter. Larger format 18.3cms, in original 
maroon papered boards with small circular image of Miss Ribby. 
Mottled lilac endpapers [changed in later edition], lightly browned, a 
neat contemporary inscription verso of frontis. A near fine copy. 
$400 - $600

9	 POTTER, BEATRIX
The Story of Miss Moppet.
London: Frederick Warne & Co [1913]. First edition in book form. 49p, 
illustrated by Beatrix Potter. Bound in grey papered boards with green 
titles and circular pictorial onlay front board. In a slightly smaller 
format than the other books in the series, 13cms light discolouration, 
a VG copy. Linder 183p. 
$200 - $400

10	 POTTER, BEATRIX
The Tailor of Gloucester
London: Frederick Warne & Co 1903. First edition, first printing with 
the single page endpaper occuring four times. 85p, illustrated by 
Beatrix Potter. 14.3cms, in original maroon papered boards with white 
titles and pictorial onlay. Spine lightly faded, else very good near fine 
copy. 
$600 - $800

11	 POTTER, BEATRIX
The Tailor of Gloucester
London: Frederick Warne and Co 1903, [contemporary inscription on 
front endpaper], first printing with the single page endpapers, lacking 
the back free endpaper. Frontis and 25 colour plates, Hinges broken, 
and glue marks, original dark green boards with colour onlay of the 
Tailor, spine strip replaced, rubbed.
$100 - $200

12	 POTTER, BEATRIX
The Tale of Benjamin Bunny
London: Frederick Warne and Co 1904, first edition, first or second 
printing. Small rubber name stamp in the corner of the front 
pastedown, Muffetees is spelt muffatees on p15. 85p, Illustrated 
by Beatrix Potter. A small superficial paper loss where the back free 
endpaper has adhered to the printers page and superfical loss to the 
TT in Potter on the front cover. Original grey papered boards light 
rubbing base of spine else a VG copy.
$400 - $500

13	 POTTER, BEATRIX
The Tale of Mr Tod
London: Frederick Warne & Co, with the date 1912 on title page, 
1st edition. Inscribed verso front free endpaper and dated 1912. 
Illustrated with colour frontis and 14 colour plates, line drawings, 
throughout text. Colour pictorial endpapers. Original grey papered 
boards ruled and lettered in dark green with colour onlay to front 
board. Spine lettered and decorated in green. Sprinkle of light foxing 
on front and back prelims and toning to spine and top margin. in 
partial glassine original printed DJ. A very bright clean copy. VG.
$400 - $600

14	 POTTER, BEATRIX
The Tale of Mr Tod
London: Frederick Warne & Co, with the date 1912 on title page, 
1st edition. Illustrated with colour frontis and 14 colour plates, line 
drawings, throughout text. Colour pictorial endpapers. Original grey 
papered boards ruled and lettered in dark green with colour onlay to 
front board. Spine lettered and decorated in green. Toning to spine. 
VG copy.
$200 - $300

15	 POTTER, BEATRIX
The Tale of Mrs Tittlemouse [Plus]
London: Frederick Warne and Co 1910. 1st edition [ the first two 
printings are identical]. 26 colour plates, lacking the colour frontis 
and the pages between the title page and p8. Short tear [1cm] and a 
few fingermarks, original blue papered boards with hexagonal onlay, 
lacking spine strip, rubbed at corners and edges. Incomplete copy.
2.  	The Tale of Mrs Tiggy-Winkle. Early worn copy lacking pages up to 

p9. pages loose and short tears. 25 colour plates, original boards 
with onlay faded, lacking spine.

3. 	 The Tale of the Pie and the Patty Pan. F. Warne and Co. No date ca 
1980’s. Spine rolled and in torn dJ.

4. 	 The Sly Old Cat. F. Warne nd [ca 1970’s] worn exlib copy.



16	 POTTER, BEATRIX
The Tale of Pigling Bland
London: Frederick Warne and Co 1913. 1st edition [the first two 
editions are identical]. 15 colour plates and monochrome illustrations, 
pictorial endpapers, original green papered boards, ruled and lettered 
in burgundy, colour pictorial onlay. Lacking its spine strip, and boards 
loose, a few fingermarks and some edge rubbing. Good copy of the 
1st ed for restoration.
$50 - $100

17	 POTTER, BEATRIX
The Tale of Squirrel Nutkin
London: Frederick Warne & Co, no date on title page. Inscription 
on front endpaper dated 1906. 26 colour plates, colour pictorial 
endpapers, paper cracked at front gutter, and board a little loose. Grey 
papered boards with white titles and circular onlay VG early copy.
$100 - $200

18	 POTTER, BEATRIX
The Tale of Timmy Tiptoes
London: Frederick Warne & Co 1911. 1st edition, [first two printings are 
identical]. 85p, illustrated by Beatrix Potter, in original brown papered 
boards with white titles, illustrated endpapers, ink initials S.R in centre 
of front pastedown. Binding lightly rubbed, a VG near fine copy. 
$350 - $500

19	 POTTER, BEATRIX
The Tale of the Flopsy Bunnies
London: Frederick Warne and Co 1909, first edition, printing with the 
Notice Board in the illustration p14. Illustrated by Beatrix Potter. 84p, 
[1]l., pencil inscription front free endpaper, frontis detached, a few 
small marks, generally clean. 14.5cms, original grey-green papered 
boards with colour illustration in a triangular panel, lightly faded, 
lacking spine strip and corners rubbed.
$200

20	 POTTER, BEATRIX
The Tale of the Flopsy Bunnies.
London: Frederick Warne and Co 1909, first edition, first or second 
printing with the Notice Board in the illustration on p14. Illustrated by 
Beatrix Potter. 84p, [1]l., 14.5cms, original gray-green papered boards 
with colour illustration in a triangular panel, lightly fading to the 
spine, a near fine copy.
$400 - $600

21	 POTTER, BEATRIX [signed]
The Tale of Johnny Town - Mouse
London: Frederick Warne & Co, no date on title page, copyright 1918 
verso of title, has the n present in imprint London. Signed on the half 
title ‘Beatrix Potter June 8th. 38’. 85p. Endpapers with central figures 
of Johny Town-Mouse and Timmy Willie, dedication verso of half title 
‘To Aesop in the Shadows’. 14.5cms, bound in pale green papered 
boards with pictorial onlay and green titles. Very good near fine copy. 
In glassine DJ.
$800 - $1000

22	RENTOUL  ANNIE R., & OUTHWAITE IDA RENTOUL
The Little Green Road to Fairyland
Ln: Adam and Charles Black 1947. viii, 94p, 8 colour plates and 8 B/W 
plates by Ida Outhwaite. Light inscription front endpaper, sprinkle of 
foxing heavier front and back pages. 26cms. cream cloth with blue/
green title label, corners knocked, and light soiling.
$40 - $60

23	V ICTORIAN POSTCARD, ALBUM
Childrens Theme Cards [approx 240]
A superb album containing 240 Victorian postcards, mostly Christmas, 
Birthday and New Years cards many with small children, some 
featuring animals in human poses [eg monkeys steeple chasing] 
clowns and others, some appear to be in sets, decorative Continental 
valentine cards, one pop-up card. The cards date from the late 19th 
century to ca 1910. All are glued into an album with decorative 
Victorian scraps and heraldic emblems ornamenting the pages. The 
album is clean and all the cards are VG with bright crisp colours. 
$500 - $600

24	 WEIR, HARRISON
The Poll-Parrot Picture Book.
containing Tittums and Fido, Ann and her Mama, Reynard the Fox, 
The Cats’ Tea Party. London: George Routledge [1871] Illustrations on 
24 l., including 2 double page. Some of the pages have been repaired 
at the margins, 2 plates have paper repairs and one plate has been 
onlaid to the interleaving page, with no loss to image. The original 
decorative brown cloth binding with gilt parrot and black and white 
jackdaw is worn at the corners with light fraying at spine end, colours 
crisp and bright. A good copy of an early and rare childrens book.
Harrison Weir organised the first cat show in England at the Crystal 
Palace in London in 1871. He was apprenticed to George Baxter and 
from Baxter he learnt to engrave.
$200 - $300

Winston Churchill

25	C HURCHILL, W.L. SPENCER
The Story of the Malakand Field Force 1897.
An episode of Frontier War. Longmans, Green and Co 1898. Colonial 
edition intended for circulation only in India and the British Colonies. 
xiv, 1 l., 336p, frontis with tissue guard, 2 fldg maps and 4 sketch maps. 
Sprinkle of foxing mostly front and back pages and fore edges. 19cms, 
bound in original Colonial Library binding, grey and dark blue cloth 
with sailing ship, spine lightly discoloured and small knocks to spine 
ends. a VG copy.
$800 - $1000 

26	C HURCHILL, W.L. SPENCER
The Story of the Malakand Field Force 1897.
An episode of Frontier War. Longmans, Green and Co 1898. Colonial 
edition intended for circulation only in India and the British Colonies. 
xiv, 1 l., 336p, frontis with tissue guard, 2 fldg maps and 4 sketch maps. 
Sprinkle of foxing mostly front and back pages and fore edges. 19cms, 
bound in original Colonial Library binding, grey and dark blue cloth 
with sailing ship, spine discoloured and covers lightly rubbed.
$400 - $600 

27	C HURCHILL, WINSTON
Arms and the Covenant
Speechs by The Right Hon. Winston S. Churchill. Compiled by 
Randolph Churchill. George Harrap & Co Ltd 1938, first edition. 466p, 
23cms, blue publisher’s cloth with gilt spine titles, [only 5000 copies of 
this first British impression, were issued, 3381 were sold at the original 
price and in 1940, 1382 copies were sold at a lower price]. This copy 
is in the first pale blue DJ which has a sprinkle of foxing, short closed 
tears with no loss and is price clipped on the spine over the Australian 
New Zealand price. Rare in DJ. VG.
$400 - $600

28	C HURCHILL, WINSTON
Arms and the Covenant
Speechs by The Right Hon. Wintson S. Churchill. Compiled by 
Randolph Churchill. George Harrap & Co Ltd 1938. first edition. 466p, 
23cms, blue publisher’s cloth with gilt spine titles, [only 5000 copies of 
this first British impression, were issued, 3381 were sold at the original 
price and in 1940, 1382 copies were sold at a lower price]. This copy is 
in the later variant yellow DJ with red titles from the 1940 remainder 
issue. Binding has light shelf fading and the DJ creases and with some 
losses.These yellow wartime DJs are exceedingly rare, considerablly 
more so than there pale blue first issue counterparts.
$500 - $700

29	C HURCHILL, WINSTON
Calendar
Cut out cardboard figure of Winston Chuchill titled along the base 
‘Come then - Let us to the task’, with a small 1943 calendar attached 
and with a Churchill quote on the front. 21cms, original cardboard 
stand verso.
$80-$100



30	C HURCHILL, WINSTON
My Early Life [Plus]
A Roving Commission. Ln: Thornton Butterworth Ltd 1930, first 
edition, first impression, second issue with the first volume of World 
Crisis listed in the “Works by the same author” verso of half title. 392p, 
frontis, plates, maps and one fldg map. Some lines of text underlined 
with light pencil, spotting to text, bound in original pink cloth with 
gilt titles and publishers logo blind stamped front board, spine faded, 
owners details fly leaf. Cloth fragile at hinges and beginning to split. 
2. 	 Lord Randolph Churchill - Ln: Macmillan and Co 1906. 2 Volumes. 

Plates in both volumes, 23cms, original maroon cloth with gilt 
titles and coats of arms. Vol.I. with rubber name stamp [of H, 
Acton-Adams, Tipapa] and inscription on title page. Light wear to 
spine ends, sprinkle of foxing, and lower portion of front board of 
vol. II rubbed. 

$200 -$400

31	C HURCHILL, WINSTON
Pearson’s Magazine [ 2 issues]
Two issues of Pearson’s Magazine with articles by Winston Churchill. 
January 1934 features “Will the World Swing Back to the Monarchies” 
and June 1934 “Are Parliaments Obsolete ?”. Original colour paper 
covers. These articles have not been published elsewhere.
Pearson’s Magazine was an influential monthly periodical which first 
appeared in Britian in 1896. It specialised in speculative literature, 
political discussion often of a socialist bent and the arts. 
$50-$100

32	C HURCHILL, WINSTON
Speeches - 11 Volumes.
The War Speeches complete in 7 volumes, Cassell and Co 1941 - 1946, 
first editions. Into Battle. DJ; The Unrelenting Struggle. DJ, torn with 
loss to front; The End of the Beginning. DJ chips; Onwards to Victory. 
DJ; The Dawn of Liberation. DJ; Victory. DJ; 7. Secret Session Speeches. 
DJ. 
Together with Post War Speeches - 4 volumes [of 5]
Cassell and Co. The Sinews of Peace. DJ, [1948]; Europe Unite. DJ, 
[1959]; Stemming the Tide. DJ, [1953]; The Unwritten Alliance. DJ, 
[1961]. Condition varies, one with signature and one with inscription, 
all have with DJs, some tears, creases and small losses. VG.
$200 

33	C HURCHILL, WINSTON
The Great War
Ln: George Newnes Ltd 1933-34. A near fine set in 3 volumes, 
illustrated throughout. 25cms, handsomely bound in blue cloth with 
gilt titles and blindstamped. 
$100 - $200

34	C HURCHILL, WINSTON
The Happy Warrior [Plus]
The Life story in picture strip of Sir Winston Churchill. 48 pages in 
colour. An Eagle Book. Hulton Press 1958. 32cms, pictorial laminated 
boards, VG.
2. 	 London Illustrated News - Winston Churchill. The Greatest Figure 

of our Time. 68p, illustrated in colour and B/W. 37cms, red card 
covers, spine abraided.

3. 	 The Listener - 3 issues January & November 1934 and May 1937. All 
with articles by Winston Churchill, not previously published. 

$60

35	C HURCHILL, WINSTON
The London Magazine
Exclusive, Absorbing Article on The War on Land & Sea. One issue only 
October 1916. Complete with pictorial paper covers, chips to spine, 
short tear, else VG. 
With Poster from “The Bystander” Billy Smith “The British Soldier” 
Success Success! Played without a break in W. Kaiser’s Panto 1914 - 
1920... Sole Agent....Winston Churchill. Single leaf from The Bystander 
by Capt B. Bairnsfather.
$50

36	C HURCHILL, WINSTON
The War Transformed
Speech delivered by the Rt Hon Winston S. Churchill in the House of 
Commons Tuesday, September 21st 1943. Supplement to British Press 
News. 22p, double column, original paper covers.
$50 - $100

37	C HURCHILL, WINSTON [signed]
Onwards to Victory
War Speeches by the Right Hon..... Compiled by Charles Eade. Cassell 
and Co 1944. Lacking free endpaper, DJ chips 
The Half title is inscribed “To F.W. Doidge from Winston Churchill 
1945”. Also loosely enclosed is a letter on Prime Ministerial letterhead 
To F.W. Doidge dated 1945, asking him to remember when he was at 
Chequers Mr Churchill had said he would gladly sign his latest book 
“I now have much pleaure in enclosing a copy, which he asks me to 
send to you with his best wishes” and signed C.R. Thompson [aide de 
camp to Winston Churchill].
Frederick Widdowson Doidge was appointed High Commissioner for New 
Zealand in the United Kingdom in 1953, the twin summits of his career in 
London were the Coronation of Queen Elizabeth and the Commonwealth 
Prime Ministers Conference where he renewed his contacts with Prime 
Minister Winston Churchill and with Beaverbrook. He died in 1954. 
Te Ara the Cyclopedia of NZ. 
$400 - $600

38	C HURCHILL, WINSTON [Map]
Dunkirk to Berlin
Map of the wartime journeys of Churchill. Large paper map in full 
colour elaborately decorated with heraldic devices, and pictures 
of ships and planes in which Churchill travelled. Folded and in the 
original cardboard slip case. VG.
$60 - $100

39	C HURCHILL, WINSTON S.
India
Speeches and an Introduction. London: Thornton Butterworth 1931. 
143p, 18.5cms, bound in original orange paper covers with black 
titles. Light sprinkle of foxing front and back pages, and spine lightly 
faded, VG copy. 
Churchill strongly opposed Gandhi and Independence for India in the 
1930’s, this book has ten of his speeches on the subject. Scarce.
$100 -$200

40	C HURCHILL, WINSTON S.
Marlborough [3 volumes]
His Life and Times. George Harrap & Co 1933 to 1936 lacking volume 
iv. All are illustrated with maps, plans and plates, light browning on 
endpapers and a few spots, signature on endpaper of Vol III, original 
maroon buckram binding with gilt coat of arms to front covers and 
gilt spine titles, all are in original DJs, some discolouration and chips 
at spine ends, overall VG. 

41	C HURCHILL, WINSTON S.
My African Journey
London: H & S nd [1909]. 92p, 2 l., adverts front and back. Text in 
two columns, browned as usual due to poor quality paper. 21.5cms 
original Illustrated paper cover of Churchill in a pith helmet holding a 
rifle over a dead rhinocerus. A few light creases and very small chips 
however overall a VG copy of a rare and fragile item.
$300 - $500

42	C HURCHILL, WINSTON SPENCER
London to Ladysmith via Pretoria
London: Longmans, Green and Co 1900. xiv, 498p, publishers adverts 
at end, 3 folding maps, 1 text map and 4 plans. Sprinkle of foxing, 
front endpaper and paste down has been professionally replaced 
using black paper as in the original. Bound in original beige pictorial 
cloth, light marks and wear, contents clean, overall VG. 
$200

43	C HURCHILL, WINSTON SPENCER
My African Journey
London: H & S 1908. xiii, 226p, complete with frontis, plates and 3 
maps. 19.5cms, original pictorial red publishers’ cloth, spine lightly 
faded and short split [1cm] in head cap. Some browning and light 
sprinkle of foxing on endpapers, else VG.
$200 - $400 

44	C HURCHILL, WINSTON SPENCER
Savrola
A Tale of the Revolution in Laurania. london and Bombay: Longmans, 
Green and Co 1900 [Longmans Colonial Library], first printing. ixp, 
345p, 1 l., owner’s signature on top of p1. 19cms, original beige and 
dark blue pictorial cloth, light fading and wear. VG.



This novel is the author’s only attempt at full length fiction. The UK 
edition was delayed by the serialisation of the story in a magazine, so 
the US issue was published first. This Colonial edition is rarer than the 
US or British first editions, only 1,670 Colonial copies were issued in the 
illustrated hard cover and this included the 2nd and 3rd printing. 
$250 - $450

45	C HURCHILL RANDOLPH, GILBERT MARTIN
Winston Churchill [15 volumes ]
Heinemann 1966 - 88. Eight main volumes all 1st editions. Original 
red cloth gilt spine titles and in DJs, profusely illustrated from 
photographs throughout. Mostly in VG condition some with tape 
marks on endpapers, a few chips and some fading.. 
plus 7 companion volumes. Heinemann 1967- 1972 Volmes 1, 2, & 3 in 
7 parts. All in DJs and VG.
$300

46	C HURCHLL, WINSTON
The World Crisis. [ 5 of 6 volumes ]
Ln: Thornton Butterworth: 1911 - 1914, worn DJ and lacking 1 l., 
between title and contents pages. [April 1923]; 1915 [Oct 1923]; 
1916 - 1918 part II, [1927]; The Aftermath [March 1929]; The Eastern 
Front, torn DJ [1931]; All are in original dark blue bindings with blind 
stamped titles to front corners and gilt spine titles. Some light wear 
at spine ends and one or two bumps, overall VG. Two other worn and 
damaged DJs enclosed. 
$200

47	EDEN , ANTHONY [signed]
Days for Decision
London: Faber & Faber 1949. Inscribed by author on front free 
endpaper “To my Friend Fred Doidge from Anthony Eden, Sept 1950”. 
DJ
$40 - $60

48	S PIER, EUGEN
Focus
A footbote to the history of the thirties. London: Oswald Wolff 1963. 
159p, frontis, 5 plates [ports], 22cms, DJ fine.
2. Winston Churchill - Step by Step 1936-1939. Ln: Thornton 
Butterworth 1939, first edition. 365p, 2 maps [one fldg]. 22cms, DJ, 
spine discoloured and small chips, not price clipped. VG.
$200 - $250

49	T HE STRAND MAGAZINE
Winston Churchill / P.G. Wodehouse etc. [Plus]
Four issues of The Strand - December 1930; March 1931, Xmas 1931 
and August 1939. They include articles by Winston Churchil and also 
stories by Arthur Conan Doyle, P. G. Wodehouse and others. Condition 
varies, spines abraided and margins trimmed. 
2. 	 Hearst’s International - Cosmopolitan for September 1931 includes 

G.N.S - Sage or Clown [George Bernard Shaw] by Winston Churchill.
3. 	 Two Magazines - Picture Post - March 1939 includes Churchill on 

Foreigh Policy; Life - May 1947 includes If I Were an American by 
Winston Churchill.

All in original paper covers. 
$50 - $100

Miscellaneous

50	BLA KE, TOM [1902-1994]
Hawaiian Surfboard
Hawaii, Paradise of the Pacific Press 1935, first edition. 95p. With 
an introduction by Duke Kahanamoku it describes surfing and 
surfboard designs and innovations in the 1920’s and 30’s, it includes 
early photographs of surfing, surfboards and beach culture in the 
the 1930’s in Hawaii, taken by Tom Blake himself. 23cms, bound in 
its orignal tapa cloth binding. There are two small pieces of paper 
adhered to the endpapers, which look like they could be removed 
without causing damage. 
This is a very good copy of the first definitive book on surfing. Rare.
$3500 - $4500

Regional History

51	ANON
Centennial of Kaiwaka 1859-1959
Rautau O Kaiwaka. Commemmorative Booklet and Souvenir 
Programme. March 1959 2nd ed. 116p, illustrated. 22cms, original 
paper covers, VG.
$40

52	BAT HGATE, JOHN
An Illustrated Guide to Dunedin
and its Industries with notices of several of the chief towns in Otago. 
Dn: Fergusson and Mitchell 1883. 176p, 44p of adverts at end, map of 
Dunedin, illustrated. 21cms, original paper covers, near fine. Scarce.
$250 - $300

53	BEATT IE, HERRIES
The First White Boy Born in Otago.
Story of T.B. Kennard. Dn: Reed 1939. 4 l., 204p, 4 l., frontis and illus. 
Owners details and browning on endpapers. 19cms, red cloth with 
black titles, VG in DJ with chip and loss to spine. 
$80 - $100

54	BROD IE, JAMES
Terawhiti and the Goldfields
Well: Karori Hist Soc 1986. 328p, illustrated. Card covers, VG.
2. 	 A.J. De La Mare - The Shotover River - The Richest River in the 

World. Lakes District Museum 1993. 84p, illustrated, card covers, 
fine.

3. 	 F.W. Craddock - Golden Craddock. The story of Skippers Road and 
the Shotover Valley. Pegasus 1980.80p illus, card covers, VG.

4. Joan Anderson - Waihi Goldfields. A brief history 1878-1978. VG.

55	C HRISTCHURCH RAILWAY LEAGUE
East & West Coast and Nelson Railway.
History of the efforts made by the people of Canterbury, Westlandand 
Nelson, to obtain this railway and a summary of reasons for its 
construction. ChCh: Lyttelton Times Co Ltd 1886. xxv, 1 l., 408p, lviii 
pagesof appendices, frontis [fldg col map]. 22cms, red cloth, gilt titles, 
spine faded, VG.
$200 - $300

56	EVANS , ALLISTER
The Silver Tussock
A history of Holme Station, Craigmore, Maungati, Cannington, 
Craigmore Downs, Motukaika, Upper Pareora and Alpine. Published 
by author 1975 [winner of the 1976 J.M. Sherrard Award for a Regional 
History.] 5 l., 235p, errata tipped in at end. Neatly inscribed on front 
pastedown. 21.5cms, DJ near fine copy.
$30 
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57	 HALL-JONES, JOHN
Doubtful Harbour
Invercargill: Craig Ptg Co 1984. 60p, illustrations and maps. 26.5 cms, 
pictorial card covers, VG.
2. 	 Irvine Roxburgh - Jackson’s Bay. A Centennial History. Well etc: 

Reed 1976. 5 l., 198p, illustrated. 22.5cms, DJ spine sunned else 
fine.

$50

58	 HAWKES BAY, [1880]
Hawkes Bay Almanac and Directory
for 1880. Napier: Dinwiddie, Walker and Co [1879]. Includes yearbook, 
diary and local guide. Alphabetical directory of people in the district. 
Ex Queensland Parliamentary Library, original pale pink paper covers, 
faded, cover titles, VG.
$250 - $350

59	 HAWKES BAY, [1882]
Hawkes Bay Almanack and Directory
for 1882. Napier: Dinwiddie, Walker and Co [1881]. 197p, 136p, adverts 
front and back pages, includes alphabetical directory of people in the 
district, diary, yearbook and local guide. Ex Queensland Parliamentary 
Library, original paper covers with title cover, fragile but complete. VG.
$250 - $350

60	 HAWKES BAY, [1898]
Hawkes Bay Almanack and Business
Directory for 1898. Napier: Dinwiddie, Walker and Co [1897]. 1 l., 380p, 
8p, adverts front and back. Includes alphabetical directory of residents 
in the district. Ex Queensland Parliamentary library, original paper 
covers, cover title, chips. light marks. 
$200 - $300

61	LOGAN , ROBERT
Waimakariri
The Story of Canterbury’s “River of Cold Rushing Water”. An illustrated 
history. Christchurch, published and signed by the author. 188p, 
colour and b/w images from photos. 36cms, DJ, VG.
$60 - $80

62	LUC KIE, D.M.
The Raid of the Russian Cruiser “Kaskowiski”
An Old Story of Auckland with an introduction and appendix on 
Colonial Defence. Well: NZ Times Company 1894. 39p, original orange 
paper covers, rust at staples and covers almost detached. 
A fictitious account written to show the effects of a possible foreign 
raid on Auckland and the need for improved colonial defences. 
Accompanied by statistical military information for the Australasian 
colonies.
$50 - $100

63	MACGREGOR  MIRIAM, & BARBARA HARPER
Petticoat Pioneers
Three volumes. Books 1 and 2 - North Island Women of the Colonial 
Era; Book 3 - South Island Women of the Colonial Era. Reed 1975 to 
1980. Some shelf wear, all in DJs, book 2 spine faded. 

64	M cKENZIE, N.R.
The Gael Fares North [plus one]
The Romantic story of Waipu and Sister Settlements. Auck: 
W & T 1935. 269p, frontis, plates, map at end. Corner cut from front 
endpaper and endpapers browned. red cloth, gilt titles, VG.
2. 	 Anon - Idyll of the Shipbuilders. Being a brief account of the life 

and migrations of the families from the Highlands of Scotland that 
finally settled at Waipu, North Auckland. Auck: Clark and Matheson 
[1922] 36p, frontis, includes details of the Waipu Jubilee 1903. 
Some silverfish damage in margins of some pages, no loss of text. 
22cms, bound in blue cloth with paper illustration and titleslaid on. 
Scarce.

$80 - $100

65	M cNAB, ROBERT
Murihiku and the Southern Islands
A history of the West Coast Sounds, Foveaux Strait, Stewart Island, The 
Snares, Bounty, Antipodes, Auckland, Campbell and Macquarie Islands 
from 1770-1829. Ingill: William Smith 1907. xiii, 377p. 22.5cms, original 
blue/grey cloth with black titles, small abrasion on spine, VG
Armorial bookplate and signature of Sir Cyril Ward [son of Sir Joseph 
Ward] front endpaper.
$100 - $150

66	M cNAB, ROBERT [ 2 titles]
The Old Whaling Days.
A History of Southern New Zealand from 1830 to 1840. Chch, Well etc: 
W & T 1913. xiii, 508p, 22cms, bound in green buckram with gilt titles, 
a few light marks and wear. 
2. 	 From Tasman to Marsden. A History of Northern New Zealand from 

1642 to 1818. Dn: J. Wilkie 1914. viv, 1 l., 236p, 22cms, original grey 
cloth with black titles, small hole in front hinge, DJ, VG.

67	NE WPORT, J.N.W. [4 Titles]
Footprints
The story of the settlement and development of the Nelson back 
country districts. W & T 1962. 428p, illus and maps. 22cms. Light blue 
cloth, some light marks.
2. 	 Footprints Too - Further glimpses into the history of Nelson 

Province. Blenheim: Express Printing Works 1978, signed by author. 
200p, illustrated, 22cms, in DJ, VG.

3. 	 More Footprints. Still further glimpses into the history of Nelson 
Province. Nelson: General Ptg Services 1987. 122p, illus, 23.5cms, 
card covers, light rubbing.

4. 	 Footprints Farewell. Nikau Press 1990. 236p, illustrated. 22.5cms, 
DJ, light rubbing VG.

$60 - $80

68	O ’RORKE, E. DENNIS [Master]
History of the Pakuranga Hunt.
[Wilson & Horton 1904]. 86p, frontis and illustrations, 17cms, original 
green cloth, gilt titles, some mottling. Scarce.
$60 - $100

69	OTAGO , [1894]
Otago Provincial Almanac and Directory
for 1894 with which are incorporated Rose’s Almanac, Wise’s 
Almanac, Mackay’s Almanac. Dunedin: Mills Dick and Co [1893]. 
Includes Goldfields Directory, Diary, Town and Country Directories. Ex 
Queensland Parliamentary library, original paper covers with cover 
titles, VG.
$250 - $350

70	OTAGO  SOUTHLAND, [3 VOLUMES]
The Temuka Tournament
or Presbyteriansim and Catcholicism compared by the Rev. Theophilus 
Le Menant Des-Chesnais, S.N. .... Dn: Tablet Office 1896.
2.	 John Ballance - New Zealand Land Act 1885, Well: Govt 1885.
3. 	 H.D. Bedford - Political Fingerposts. Dn: The Evenisng Star 1908.
All volumes in original cloth bindings and VG.

71	 PYBUS, T.A.
The Maoris of the South Island [Plus]
Reed 1954.70p, 1 l., illustrated, 22cms, DJ, VG.
2. 	 G.B. Stevenson - Maori & Pakeha in North Otago. Reed 1947. 156p, 

2 l., illus. Silver fish damage to front few pages, [no loss of text]. 
21cms, papered boards.

3. 	 J.O.P. Watt - Southland Pioneer Railways. NZ Rail & Loco Society 
1965. 72p, illustrated, papered boards, VG.

4. 	 J.O.P. Watt - The Trial of Minnie Dean. Ingill: Time Ptg Service 1973. 
82p,illustrated. 22cms, DJ, chips.

$60 - $80

72	R ICHARDS, E.C.
Diary of E.R. Chudleigh 1862 - 1921
Chatham Islands. Chch: Simpson and Williams Ltd 1950. 474p, frontis, 
illustrations and maps. 22cms, grey cloth with black titles, lightly shelf 
faded. Newspaper clippings loosely enclosed.
$100

73	ROBERTSON , B.T.
A Century at Waitangi Station.
The centennial story of the Sutton family at Waitangi station. 
Published by author 1986, no 205 of 350 copies, signed by author. 
84p, illustrated, endpaper maps, bound in brown papered boards, gilt 
titles, VG. Owners signature on endpaper. Scarce
$40 -$50



74	SCOTT , DICK [2 titles]
Ask That Mountain. [plus]
The Story of Parihaka. Auck: Heinemann/Southern Cross 1975. 216p, 
illustrated, DJ.
2. 	 Fire on the Clay. The Pakeha Comes to West Auckland. Auck: 

Southern Cross Books 1979. 223p, illustrated, DJ.
3. 	 Geoff Conly - Tarawera. The Destruction of the Pink and White 

Terraces. Well: Grantham House 1985. 160p, illustrated, 27cms, DJ. 
All VG.

$40 - $60

75	S HARPE, RUPERT
Fiordland Muster.
Ln: H & S 1966. 128p, illus, some tape marks on EPs DJ in plastic cover 
else VG.
$50

76	S IMPSON, TONY
The Sugarbag Years
An oral history of the 1930’s Depression in New Zealand. Well: Alister 
TAylor Publishing 1974, 1st ed. 168p, illustrated, 29cms, cream 
papered boards and DJ, VG.
2. 	 Dick Scott - Fire on the Clay. The Pakeha Come to Auckland. Auck: 

Southern Cross Books 1979, 224p, illustrated, 24.5cms, DJ, VG.
2. 	 John Fields & John Stacpoole - Victorian Auckland. Dn: John 

McIndoe. 139 photographs with descriptions. 28cms, DJ, short tear.
$50 - $75

77	SOUT HERN PROVINCES, [1879]
The Southern Provinces Almanac
Directory Diary and Year book for 1879. Christchurch The Times Office 
[1878]. xvi, 224p, 224p, adverts front and back. Two folding maps 
at the beginning, Christchurch and Suburbs and of the township of 
Ashburton. Includes a review and commentary on the events of the 
preceeding year, it contains listings of businesses associations, central 
and provincial government officials and departments, and a trade and 
occupations directory. AS well as Christchurch and Lyttelton other 
Canterbury towns are listed. Ex Queensland Parliamentary Library, 
Original blue paper covers, cover titles, front cover detached, small 
chips. 
$300 - $400

78	SOUT HERN PROVINCES, [1881]
Southern Provinces Almanac
Directory, Diary and Year Book for 1881. ChCh: The Times Office [1880]. 
xvi, 248p, 48p, adverts front and back. Folding map of Christchurch 
and suburbs, includes a review and commentary on the events of the 
preceding year, Govt officials and departments, listings of businesses 
and associations. Ex Queensland Parliamentary library, original grey 
paper covers, cover title, chips. 
$250 - $300

79	SOUT HLAND JUBILEE
Souvenirs
1. 	 Jubilee of Pinnacle [1877-1886] and Waikaka Valley Schools [1886-

1937]. Gore Publishing Co [1938]. 32pm illustrated, original paper 
covers.

2. 	 Invercargill Middle School Souvenir 1873 - 1923. Ingill: W. Smith 
Ptr.86p, 1 l., illustrated. Paper covers. 

3. 	 Jubilee of the First Church Invercargill 1860 - 1910. Ingill: W. Smith 
1911.95p fldg table. Paper covers.

All VG.
$50- $100

80	T HE CYCLOPEDIA OF NEW ZEALAND, Volume 5.
Nelson, Marlborough and Westland
Christchurch: The Cyclopedia Pub Co 1906. xxi, 615p, errata, illustrated 
throughout. 28.5cms, original HC binding with cloth boards and 
monogram front boards, faded and leather scuffed, binding tight. VG
$80 - $100

81	T ITCHENER, PAUL
Beginnings [Plus Lodestar Press]
A History of the North Shore of Auckland in 4 volumes. Published by 
author 1980. 
2. 	 Anon - Sugar Towkers, Sugar Town. An oral history of Chelsea Sugar 

Refinery 1884-1984.
3. 	 June Raw - Rail Tracks and Chimney Stacks [1998].
4. 	 R.D. Carwright - Auckland in 1900.
Lodestar Press
Once the Wilderness; Auckland 1900; Pardington’s Mill; Have you Been 
to Rotorua and Journeyed on to Taupo?; The Von Luckner Incident; 
Auckland in the Twenties; Kauaeranga Kauri; Kauri Timber Dams; The 
Waitakere Ballads; The Piha Tramway; Kauri Gum and the Gumdiggers; 
Taranaki’s First Railway. 
All with original paper covers and VG.

82	 WELLINGTON
Wellington Almanack 1887.
Wellington: J. Chantrey Harris [1886]. xiv, 2 l., 365p. adverts. Includes 
travellers guide, garden guide, principal events of the previous year, 
Directory of residents. Ex Queensland Parliamentary library, original 
green paper covers, chips. 
$250 - $300

83	 WELLINGTON
Wellington Almanack for 1881,
Wellington: J. Chantrey Harris [1880]. 1 l., xiv, 208p, 103p. Includes 
alphabetical directory of residents. Ex Queensland Parliamentary 
Library. Original blue paper covers, chips. else VG.
$250 - $300

84	 WELLINGTON, [1871]
The Wellington Almanack,
Directory, Calendar and Diary for the Year 1871. Well: Thomas 
McKenzie [1870]. 228p, 180p, adverts front and back. Includes 
directory of residents for Wellington, country districts, Hutt and East 
Coast and West Coast. In original blue paper covers, cover title. Ex 
Queensland Parliamnetary library, VG.
$250 - $300

85	 WILSON, G.H.
Linkwater; A History [Plus one]
Blenheim: Linkwater Settlers Assoc 1962. Inscribed by author. 160cms, 
illustrated,22cms, bound in green leatherette, gilt titles. Fine.
2. Peaches Eaton - Probing the Nelson Creek Area. Some history 
of events in the gold days of Nelson Creek. No. 526 of a limited 
edition.100p, illustrated, original card covers, VG.

New Zealand & Pacific 
History

86	BA KER, NOELINE
A Surveyor in New Zealand 1857-1896
The Recollections of John Holland Baker. Auck etc: W & T 1932. 336p, 
plates, 22.2cms, original blue cloth, gilt titles, DJ chips and short tears, 
VG
$40

87	BAR KER, LADY
Station Life in New Zealand [Plus one]
Ln: Macmillan and Co 1870. 238p, publishers adverts, colour frontis. Ex 
North devon athenaeum library, rubber stamps front and back page. 
Browning and fingermarks, rebound in quarter leather with marbled 
boards.
2. Augustus Earle - A Narrative of a Nine Months’ Residence in New 
Zealand in 1827. W & T 1909 rep. 232p, frontis. 19cms, original green 
cloth, gilt titles, some old damp damage to front cover and name on 
endpaper, else VG.
$50 - $75



88	BARR Y, CAPTAIN
Glimpses of the Australian Colonies
and New Zealand. A thrilling narrative of the early days: embodying 
the life history of Captain William Jackson Barry who arrived in New 
South Wales in 1829. Auck: Brett Pub Co 1903. 211p, illus, inscription 
verso front endpaper. 25.5cms, original brown cloth, edge wear. 

89	BARTON , R.J. [compiler]
Earliest New Zealand
The Journals and Correspondence of the Rev John Butler. Masterton: 
Palamontain & Petherick 1927. 4 l., 440p, Index at end of Europeans, 
Chiefs and Natives, Localities, Shipping and Correspondence [5 l.,] 
22cms, light browning on prelims, pencil signature, bound in original 
green cloth, spine discoloured , few light marks, VG. Scarce
$40 - $60

90	BELC HER, LADY
The Mutineers of the Bounty [Plus one]
and their Descendants in Pitcairn and Norfolk Islands. NY: Harper 
& Brothers 1871, 1st American edition. 377p, 3 l., frontis and illus. 
19.5cms, original maroon cloth, faded, neatly rebacked with original 
spine strip, original brown endpapers. 
Compiled by the step-daughter of ‘Bounty’ midshipman Peter 
Heywood.
2.	 William Smith - Journal of a Voyage in the Missionary Ship Duff. 

to the Pacific Ocean in the years 1796, 7, 8, 9, 1800, 1, 2 &c... NY: 
Collins and Co 1813. 288p, heavy browning, and marks, lacking 
endpapers, 17.5cms. Bound in original full calf binding with red 
morocco title label.

$50 - $75

91	BRO WN, GEORGE
Melanesians and Polynesians [Plus one]
Their Life-Histories Described and Compared, Ln: Macmillan and 
Co 1910. xv, 451p, frontis [with tissue guard] and plates, pages 
uncut, light browning on endpapers and sprinkle of foxing. 23cms, 
untrimmed in original green cloth with gilt.
A Description of the manners and customs of the natives of Samoa, 
Solomon Islands, New Guinea and New Britain.
2. 	 Gilchrist Alexander - From the Middle Temple to the South Seas. 

Ln: John Murray 1927. xiii, 287p, 1 l., frontis, map and plates. 22cms, 
blue cloth, light wear.

$80 - $100

92	BU ICK, T LINDSAY
The Treaty of Waitangi
or How New Zealand Became a British Colony. Well: S & W Mackay 
1914. 346p, frontis, plates, map. 22cms, dark blue cloth gilt titles, 
near fine copy. Newspaper clippings and Centennial of the Treaty of 
Waitangi 6 February 1940 Souvenir Programme [covers tatty] loosely 
enclosed.
$50

93	BURNS , PATRICIA [2 titles]
Te Rauparaha
A New Perspective. Reed 1980. 346p, illus. Signature on title page, 
24cms, DJ, VG.
2. 	 Fatal Success. A History of the New Zealand Company. Heinemann 

Reed 1989. 327p, illustrated.24cms, DJ, spine faded, VG.

94	BUSB Y, JAMES
Our Colonial Empire
and the case of New Zealand. Williams and Norgate [1866]. By Her 
Majesty’s Resident at New Zealand from 1832-1840, and a Settler 
there since that Period. 194p, bound with original front cover into card 
covers, small corner loss. 
$100 - $200

95	CARTER , CHARLES
Life and Recollections of a New Zealand Colonist. 
[written by himself ]. In three volumes. London 1 & 2 Ptd by R. Madley 
1866 and 3. published for the author in 1875 in slightly smaller 
format. Vol.I. xvii, 361p, frontis and illustrations; Vol.II. vii, 420p, lxxx, 
illustrations; 19cms, both bound in contemporary, blindstamped 
maroon cloth with gilt spine titles, spines faded. Vol.III. viii, 418p, 
illustrations. Bound in original maroon cloth 18cms. A VG set. 
$300 - $500

96	COLENSO , WILLIAM
Ancient Tide-Lore
and Tales of the Sea. From the two ends of the world. Also some highly 
curious ancient legendary little-known East Coast legends... Napier: R. 
C. Harding 1889. 48p, original grey paper covers with titles, VG.
$50 - $100

97	COLENSO , WILLIAM
Fifty Years Ago in New Zealand.
A Commemmoration: A Jubilee Paper: A Retrospect: A Plain and True 
Story... Napier: R.C. Harding 1888. 49p, 3 plates with tissue guards, 
grey paper covers with titles. VG.
Colenso’s own account of the introduction of C.M.S. press the 
technical difficulties, the translation of the new testament.
$100- $150.

98	COO K JAMES, KING JAMES
A Voyage to the Pacific Ocean.
Undertaken by the Command of His Majesty, for making Discoveries 
in the Northern Hemisphere. London, Printed by H. Hughs, for G. Nicol 
and T. Cadell 1785, second edition. Vol.I. cvi, 421p, 7 charts and views; 
Vol.II. 7 l., 548p, 11 charts and views; Vol.III. 10p. 1 l., 555p, folding table 
at end and 6 charts and views. Some light foxing and browning as 
usual, bound in original tree calf bindings, rebacked using the original 
gil spine strips and with original title labels. The signature of T.M. 
Hocken [Thomas Morland Hocken] on the title page of each volume. 
Together with the large folio atlas which contains two fldg charts 
and 60 large plates [total of 86 charts and plates]. Some foxing to the 
margins, bound in contemporary HC binding with marbled boards, 
scuffing and edge wear. A VG set
$5000 - $6000

99	CROMAR , JOHN
Jock of the Islands
Early Days in the South Seas, the adventures of John Cromar, 
sometime recruiter and later trader of Marovo British Solomon Islands 
Protectorate told by himself. Ln: Faber and Faber 1935. x, 344p, frontis, 
plates and fldg map, lacking front free endpaper. 21cms, original 
brown cloth with gilt titles, VG. Scarce
$80 

100	D IAPEA, WILLIAM
Cannibal Jack
The true autobiography of a white man in the South Seas. Ln: Faber 
& Gwyer 1928, 1st ed. xxii, 242p, frontis, one plate. Light browning, 
21cms, maroon cloth, gilt titles, VG.
$40 - $60

101	D IEFFENBACH, ERNEST
Travels in New Zealand
with contributions to the Geology, Botany, and Natural History of that 
Country. In two volumes. London: John Murray 1843. vii, ip, 431p, 3 
sepia toned plates.
Vol. II. iv, 396p, 15p of publishers adverts, 2 plates. Bound into the back 
20p pamphlet by Judge Manning [1885] Maori Tradition of Creation; 
The Maori Hercules; A Maori Love story. Sprinkle of foxing and some 
browning mostly front and back pages. Both volumes in original 
green blindstamped cloth rebacked using most of the original spine 
strips, light stains, new endpapers. A tidy set.
$400

102	F INDLAY, ALEXANDER GEORGE
South Pacific Ocean Directory
A Directory for the Navigation of the South Pacific Ocean, with 
Descriptions of the Coasts, Islands, etc from the Straits of Magalhaens 
to Panama and those of New Zealand, Australia etc...... Ln: Laurie 1884, 
5th ed. 1252p, engravings and charts, lacking one chart. 25.5cms, 
original black cloth, neatly rebacked with original spine strip.
Includes descriptions of dangrous reefs often mention of various 
wrecks they have caused, islands described with excerpts from the 
accounts of various voyagers, current population and other data.
$100

103	FUR KERT, F.W.
Early New Zealand Engineers
Well: Reed 1953. 306p, plates and plans, signature front endpaper. 
22.2cms, orignal maroon cloth black titles, fine and in a VG DJ.
$40 - $60



111	MARMON , JOHN [Scrapbook]
The Life and Adventures of John Marmon [1798-1880]
The Hokianga Pakeha Maori or Seventy Five Years in New Zealand. A 
scrapbook of serialized newspaper clippings of the autobiography 
of John Marmon published the year following his death in 1880. 85p, 
bound into contemprary card covers with original title label, covers 
detached.
Born in Sydney the son of a convict, he was convicted of theft and 
sentenced to serve on government ships, he escaped while berthed 
in New Zealand. In Hokianga he lived under the protection of the local 
chief Murawai and married the daughter of another. He was fluent 
in Maori and travelled on the Ngapuhi raids under the leadership of 
Hongi Hika. Later during The Flagstaff War he and the Hokianga Maori 
supported the British troops and Tamati Waka Nene with Marmon 
himself recovering the bodies of the Europeans slain. His relationships 
with the European population was always tainted by the suggestion 
he had taken part in cannibal feasts. He died in 1880 and the next year 
many newspapers serialised his autobiography. Wikipedia. Scarce.
$150 - $200

112	MART IN, JOHN
An Account of the Natives of the Tonga Islands
in the South Pacific Ocean... In two volumes. Edinburgh: Constable 
and Co 1827. 3rd edition. Constables Miscellany. Fldg map, title page 
vignettes, browning, rebound in qtr brown cloth with marbled boards. 
$50

113	MUND Y, LT COL GODREY CHARLES
Our Antipodes
or Residence and Rambles in the Australasian Colonies. With a 
Glimpse of the Gold Fields. 3 volumes, London: Richard Bentley 1852. 
15 lithographed plates. 410p, 405p and 431p. Bound in original blue 
cloth with decorative gilt to covers and spine and gilt titles. Spines 
discoloured else a VG set.
$300 - $500

114	M YERS, JOHN SCOTT
The Adventures of a Yorkshireman [Plus]
in New Zealand. Ptd by James Caygill for J.S. Myers [1900].
30p, 1 l., vii, one plate, cover titles, browning, front cover detached.
Chiefly an account of litigation with marshland neighbours and 
petitions to parliament. Bagnall.
2. 	 Carl Pfaff - The Diggers Story. Well: Wright & Carman 1914. 4 l., 

156p, 5 l., illustrated, adverts. 21.5cms original grey paper covers, 
illustrated in red. Soiled, fingermarks.

Details first hand accounts of the West Coast’s pioneering gold 
diggers and the gold fields. Scarce
$60 - $100

115	NE W ZEALAND
Pamphlets - 19th Century Political
1. 	 W.L. Rees - The Coming Crisis; A sketch of Financuial & Political New 

Zealand. Auck: Reed & Brett 1874. Paper covers.[4 copies]
2. 	 Coleman Phillips - British Colonization and British Commerce. Ln: 

Edward Stanford 1875. Paper covers
3, 	 A Letter by Rev. Gideon Smales to the Rev John H. James - Opinions 

and Testimonials. Whitby: Horne & Son 1872. 
4. 	 Samuel Vaile - Social Problems. Auck: Wilson and Horton 1899. 
5. 	 Edward Withy - Ground Rent. The True Source of Public Revenue. 

Auck: D.J. Wright 1893. 
Also
6. 	 J. Rutherford Hone Heke’s Rebellion 1844-1846. [1947]
7. 	 R.P. Hargreaves - Maps of New zealand appearing in British 

Parliamentary Papers. Univ of Otago 1962.
All VG.

116	N ICHOLAS, JOHN LIDDIARD
Narrative of a Voyage to New Zealand
Performed in the Years 1814 and 1815, in Company with the Rev. 
Samuel Marsden. In Two Volumes. Ln: James Black and Son 1817, 
1st ed. Vol.I. xix, 431p, frontis, 1 fldg plate 1 fldg map. Vol.II. xii, 397p, 
frontis, I plate, map of Bay of Islands, contents generally clean, 
some light browning. Old light rubber stamps for Devon and Exter 
Institution on verso of frontis both volumes and verso of the fldg plate 
in Vol.I. 23.5cms bound in contemporary HC bindings, marbled boards 
both volumes have been rebacked, original spine strips laid on, new 
free endpapers and cloth hinges. Tidy set.
Nicholas a New South Wales settler of two years standing, 
accompanied Marsden on his historic mission to the Bay of Islands in 
Dec 1814 and was his close companion for the duration of their stay 
to the end of Feb 1815. Bagnall 4268.$800

104	G ILL, REV W.W.
Savage Life in Polynesia
Well: Govt Ptr 1880. viii, 232p, 21.5cms, bound in green decorative 
publishers cloth with gilt titles. Foxing and signature on half title, else 
VG
$60 - $80

105	GULL Y, JOHN
New Zealand Scenery
Chromolithographed after Original Water-Colour Drawings.
With Descriptive Letterpress by Dr. Julius Von Haast. Dunedin: Henry 
Wise and Co 1877. 15 colour plates mounted on card each with a 
page of descriptive text. Some light browning to text, caused by the 
opposing colour plate and a narrow tide mark on the margin of a few 
plates, light fingermarks. Elephant folio bound in original maroon 
cloth with gilt titles on front board, lacking titled spine strip, binding 
tight.
$600

106	 HALL-JONES, JOHN [2 titles]
John Turnbull Thomson
First Surveyor-General of New Zealand. Dn: McIndoe 1992. Signed and 
dated by author on title. 114p, illustrated, Oblong, 22 x 28cms, DJ, VG.
2. 	 Mr Surveyor Thomson - Early Days in Otago and Southland. Reed 

1971. 146p, 1 l., 20.5cms, DJ fine.
$50 - $75

107	 HOOD, T.A.
Notes of a Cruise in H.M.S. “Fawn”
in the Western Pacific in the Year 1852. Edinburgh” Edmonston and 
Douglas 1863. ix, 268p, complete with frontis, plates and fldg map. 
23cms, rebound in quarter brown cloth with marbled boards, gilt 
titles, some light browning and a few marks internally.
Includes Appendices of fossil remains in NZ, cannibalism in Fiji, 
etc. Hood made stops at Niue, Samoa, Norfolk Island and New 
Caledonia, and he gives an account of Pitcairn and the Bounty and the 
descendents of the mutineers on Norfolk.
$100

108	 HURSTHOUSE, CHARLES
New Zealand the Britain of the South
with a chapter on The Native War and our Future Native Policy. Ln: 
Edward Stanford 1861, second edition. xv, 519p, 1p of publishers 
adverts. 2 folding maps, [short tear to the map of New Zealand and 
badly folded, no loss], lacking front free endpaper. In original blue 
blindstamped publishers cloth with gilt titles, light wear, VG.
‘... comment on the Taranaki war, a strong defence of Gore Browne’s 
Waitara policy and condemnation of its opponents’. Bagnall 2744
$200

109	LOUG HNAN, R.A.
The First Gold Discoveries in New Zealand
Well: Govt Ptr 1906. 110p, original front of the paper covers, chips. 
Bound into maroon cloth boards. VG.

110	MARC HANT, J. W. A.
Report of Department of Lands and Survey,
New Zealand for the Year 1902 - 1903. Well: Govt Ptr 1903. xli, 1 l., 
239p, Includes, gold mining, and gold fields, roads and railways, 
forests, native townships, land settlement in all the provinces, National 
Parks, etc
6 large fldg maps of North and South Islands at end and six other 
fldg maps, includes fldg map of the Mt Cook District, showing the 
Hermitage, mountain ranges, glaciers etc. Full page illustrations from 
photographs, 23.5cms, in original green paper covers, small chips. VG.
$100 - $150
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117	OLL IVIER, ISABEL [3 volumes]
Early Eyewitness Accounts of Maori Life
3 volumes 1. ‘Extracts from Journals Relating to the visit to New 
Zealand In May July 1772 of the French Ships Mascarin and Marquis 
de Castries...
2. 	 . ‘Extracts from Journals Relating to the visit to New Zealand of the 

French Ship St Jean Baptiste ...[1769]
3. 	 Extracts from New Zealand Journals written on ships under the 

command of d’Entrecasteaux and Duperry 1793-1824. 
Well: 1985-1987 Turnbull Library Endowment Trust. Oblong, bound in 
grey cloth with black title labels, VG. 
$60 - $100

118	 PERCEVAL, WESTBY BROOK
New Zealand
Reprint of a paper read before the Royal Colonial Institute May, 10 
1892. Ln: Lake & Sison Colonial Govt Ptrs 1894. 2 p.l., iv. 89p,10 plates. 
21.5c,s. original paper covers, chips at edges.
$50

119	 PETRE, H.W.
An Account of the Settlements of the
New Zealand Company, from personal observation during a residence 
there. Ln: Smith Elder and Co 1841. 87p, 4pp of publishers adverts at 
end, frontis and fldg map. 21cms, bound in limp blue cloth binding 
with gilt titles.
$60 - $80

120	 POLACK, J.S.
New Zealand: Being a Narrative of Travels and Adventure
during a residence in that country between the years 1831 and 1837. 
Ln: Richard Bentley 1838. Vol.I. xii, 403p, frontis, illus, 2 plates. fldg 
map. Book plate of Sir James M. Hogg & inscribed to him by Brownlow 
Cecil on his leaving Eton 1841. Also small clipping front endpaper re 
the death of Lord Eustace Brownlow Cecil and a notation. 
Vol. II. vi, 441, errata, frontis, illus, 2 plates. frontis detached, book 
plate front endpaper. Uniformly bound in full leather bindings with 
elaborate gilt borders and spines, title labels abraided and lacking 
one. Hinges and edges worn, bindings tight. Contents clean.
Polack was in NZ between 1831 & 1837, firstly for twelve months in 
Hokianga and then as a Bay of Islands Trader for four years. Much 
on journeys by sea and on foot through Northland, the Missions, 
European land purchases and events of the 1830’s. Bagnall 4589
$600 

121	 PRATT WILLIAM, [An Old Colonist]
Colonial Experiences;
or Incidents and Reminiscences of Thirty-Four Years in New Zealand. 
London: Chapman and Hall 1877, 1st edition. vi, [1] ., 288p, fldg map 
of South Island. 19.5cms, original blindstamped brown cloth with gilt 
spine titles. Neat contemporary signature, near fine copy.
$100

122	RUSSELL , M.R.
Polynesia:
Or an Historical Account of the Principal Islands in the South sea, 
including New Zealand. Edin: Oliver & Boyd [1842], fifth edition. 440p, 
frontis & fldg map. All edges gilt, 17cms, original dark blue cloth with 
gilt borders and decorative spine, small split head of spine, VG. 
$60-$100

123	SAUNDERS , ALFRED
History of New Zealand.
In 2 Volumes. Vol.1. From the Arrival of Tasman in Golden Bay in 1642, 
to the Second Arrival of Sir George Grey in 1861. ChCh etc: W & T 1896. 
ix, 467p, adverts at end. 
Vol.II. From the Discovery of the Islands by Tasman in 1642 to the 
Deaths of the Hon. John Ballance and Sir William Fox in 1893. ChCh: 
Smith, Anthony, Sellers and Co 1899. vii, 538p, 8p. 22.5cms, both 
volumes with frontis’s and illustrations, some underlining, bound in 
original green cloth with black decorative titles. VG. 
$100 - $150

124	STAC K, JAMES WEST
A White Boy Among the Maoris [Plus]
in the Forties. 22p, illustrated. Signature on endpaper.
2. 	 First New Zealand Christmases, Tasman 1642; Cook 1769; Marsden 

1814. 22p, illustrated. Corner cut from front endpaper.
3. 	 H. Fildes - The Last of the Ngati Mamoe. The Wild People of the 

New Zealand Mountain and Bush. 15p, illus. 
All volumes from Reed’s Raupo Series with illustrated papered boards, 

1933, 1934 and 1936 all VG to F.
4. 	 Charles Dickens - From the Black Rocks on Friday and Gold Diggers 

Notes. Reed 1950, Ltd edition signed by A.H. Reed. DJ near fine.
$80 - $100

125	STAR KE, JUNE
Journal of a Rambler
The journal of John Boultbee. Auck: Oxford University Press 1986. 
lxxvii, 224p, illustrated. 24cms, DJ, VG.
$40 - $60

126	S WAINSON, WILLIAM
New Zealand and its Colonization.
Ln: Smith, Elder and Co 1859. viii, 416p, 24p of publishers adverts, 
frontis [fldg map]. 22cms, original blue blindstamped boards, 
rebacked and using original spine strip, the cloth showing at the 
hinges has faded.
$150 

127	TA YLOR, REV. RICHARD
The Past and Present of New Zealand;
with its prospects for the future. With numerous illustrations. London: 
William Macintosh 1868. viii, 331p, frontis, plates and illustrations. 
23cms, Text block has been recased into the original blindstamped 
binding with gilt titles, new endpapers. Light wear to edges, else VG.
$80 - $100

128	TERR Y, CHARLES
New Zealand, its Advantages and Prospects
as a British Colony; with a full account of the Land Claims, Sales of 
Crown Lands, Aborigines, etc etc. London: T & W Boone 1842. 4pp, xi, 
366p, frontis and plates, lacks folding map. 22.5cms, bound in original 
maroon cloth, split down spine although book holding together. 
Worn, contents generally clean, a few fingermarks and spots.
$200

129	TROLLO PE, ANTHONY
New Zealand
London: Chapman and Hall 1875. 166p, folding map. Rebound 
in boards with the original paper covers laid on, facsimiles of the 
publishers adverts laid onto endpapers. VG.

130	 WAKEFIELD, E.G.
The Handbook for New Zealand
consisting of the most recent information. Compiled for the use of 
intending colonists. London: John W.Parker 1848. 
viii 493p, 1 l., of publishers adverts.17cms, bound in original 
blindstamped cloth with gilt spine titles, faded and with short spits at 
hinges. Lacking front free endpaper,
Signature of Mr R.C. Bealby August 1850 on title page and Canterbury 
association notice glued to front pastedown.
$125 - $150

131	 WARD, LOUIS E.
Early Wellington
Auck, Well etc 1928.544p, frontis [port] and plates, fldg map in back 
pocket. Book plate and owners stamp front endpaper. 25cms, original 
blue publishers cloth with black titles and Huia birds. VG.

132	 WESLEYAN MISSIONARY, COMMITTEE
New Zealand; Treaty of Waitangi
Correspondence between the Wesleyan Missionary Committee and 
the Right Honourable Earl Grey, Her Majesty’s Principal Secretary of 
state for the Colonial Department. London 1848. 36p, original grey 
paper covers, back cover detached, some foxing and chips.
$80 - $100

133	 WILLIAMS, REV. WILLIAM
Christianity Among the New Zealanders
London: Seeley, Jackson and Halliday 1867. vi, [1]l., 384p, 
colour frontis and plates. 19.5cms, original maroon cloth, gilt titles, 
wear at spine ends and hinges. 
$100 - $150

117



134	 WILSON, JOHN A. [?]
How the Native Land Court
and Land Purchase Department behave on the East Coast.
A Series of Letters from an “Occasional Correspondent” to The Otago 
Daily Times. Auckland: William Atkin 1877. Cover title, 40p, 21cms. 
Robert Cooper in his ‘Land Purchases on the East Coast’ claims that J.A. 
Wilson was the author of this pamphlet. Bagnall 4312
$150 - $200

135	 YATE, WILLIAM
An Account of New Zealand
and of the Formation and Progress of the Church Missionary Society’s 
Mission in the Northern Island. Ln: R.B. Seeley, second edition 1835. 
3 l., 309p, 5 l., [index], complete with frontis, map and plates. 19cms, 
rbound in green cloth with original title laid on, new endpapers. 
Browning and some old damp tide marks to plates. 
$50

Captain Cook & Exploration

136	COO K. J. HAWKSWORTH J, & J. KING
Cook’s Voyages [8 volumes]
J. Hawkesworth An Account of the Voyages Undertaken by the Order 
of His Majesty for making Discoveries in the Southern Hemisphere 
and Sucessfully Performed by Commodore Byron, Captain Wallis, 
Captain Carteret and Capatain Cook in the Dolphin, the Swallow and 
the Endeavour. .. London: W.Strahan & T. Cadell 1773, 1st edition. Three 
volumes, quarto 46 of 52 charts and plates. 
With
James Cook - A Voyage Towards the South Pole and round the World 
performed in His Majesty’s Ships the Resolution and Adventure in 
the Years 1772, 1773, 1774 and 1775. Two volumes, quarto 63 plates 
and charts including frontis and fldg table [of 64 plates and charts]. 
Londom: W. Strahan and T. Cadell 1777, 1st edition. 
With
James Cook and James King - A Voyage to the Pacific Ocean... in the 
Years 1776, 1777, and 1778. Volume 1 and 2 writted by James Cook 
and Volume 3 by James King. London: W & A Strahan for G. Nicol 1784, 
1st edition. Three volumes, quarto, with 24 charts and views, folding 
table. 
Lacking the atlas. The bindings of all volumes are in distressed 
condition with boards detached, spines abraided with some losses. 
The contents are mainly clean with the edges of one or two charts 
frayed due to poor folding. The Bayleys chart of New Zealand in fine 
original condition.
$8,000 -$10,000

137	DAR WIN [CHARLES] R. FITZROY, and P. PARKER KING
Narrative of the Surveying Voyages
of His Majesty’s Ships Adventure and Beagle, between the Years 1826 
and 1836, describing the Examination of the Southern Shores of 
South America, and the Beagles Cirumnavigation of the Globe. Vols, I 
and II [of III]. London: Henry Colburn 1839, 1st ed. 
Volume I - Proceedings of the First Expedition. 1826-1830 under 
command of Captain P. Parker King. xxviii, 2 l., 597p,
Vol. II. - Proceedings of the Second Expedition, 1831-1836 under 
the command of Captain Robert Fitzroy. xvi, 1 l., 694p 1 l., 46 plates 
and charts including 2 frontis. Lacking the four loose folding maps, 
browning mostly front portions of both books and plates, some old 
marginal damp stains, both books in full tree calf bindings, recased 
with new endpapers, using original spine strips, lower half of Vol.
II spine strip sympathetically replaced. Gilt monogram of General 
Assembly library on both volumes.
$500

138	ENGRAV INGS, 2X
Mort De Cook [The Death of Cook]
The engraving by John Webber was used by the French engraver 
Benard and with French titles substituted. 36 x 24cms, later hand 
coloured, browning. 
2. 	 An Exact Representation of the Death of Captn. James Cook, F.R.S 

at Karakakooa Bay in Owhyhee, on Feby.14. 1779. Engraved by Alex 
Hogg . From ‘Complete History of Captain Cook’s First, Second and 
Third Voyages published by Hogg in 1785. Later hand coloured, 
some browning and marks 23 x 35cms. 

$200 - $300

139	 HANWAY, JONAS
The Revolutions of Persia:
Containing the Reign of Shah Sultan Hussein; The Invasion of the 
Afghans... London: T. Osborne, D. Brown, C Hitch etc 1762. [Vol.II. of 
‘An Historical Account of the British Trade over the Caspian Sea,’ 1762]. 
xx, 460p, 20pp [index], 8 engraved plates, 2 engraved headpieces, 
including frontis and a large folding map of Persia with the Eastern 
frontier, and the Greatest Parts of Turkey in Asia, with decorative 
catouche in the corner. Handsomely bound in contemporary full calf 
with gilt to spine and original title label.
$300 - $400

140	 HOCKEN, DOCTOR T.M.
Abel Tasman .. and his Journal
A paper read befor the Otago Institute 1895. 13p, folding map of New 
Zealand showing Abel Tasmans passage. 
An account from the original Dutch of that portion of Tasman’s journal 
relating to the discovery of New zealand.
Original paper cover [lacking back cover].
$50

141	 KIPPIS, ANDREW
The Life of Captain Cook.
London: Ptd for G. Nicol, and G.G. J and J Robinson 1788. first edition. 
xvi, 528p, frontis [portrait], the pages in the lower right hand corner 
of the book have old damp damage in the margins only with no loss 
of text, lessening towards the end of the book. 29cms, bound in worn 
contemporary boards with leather spine abraided and top portion 
[7.5 cms] and most of the title detached, [title loosely enclosed]
$400-$600

142	 KOLFF, D.H.
Voyages of the Dutch Brig of War Dourga,
through the Southern and Little-Known parts of the Moluccan 
Archipelago, and along the previously unknown southern coast of 
New Guinea, perfomed during the years 1825 & 1826. Ln: James 
Madden & Co 1840. xxiv, 365p, 1 l., of publishers adverts, 2 maps, 
[one fldg]. Some foxing, in original purple cloth rebacked with partial 
original spine laid on, worn and faded. 
$100 - $200

143	LAB ILLARDIERE, J.J H. [Atlas only]
An Account of a Voyage in Search of La Perouse,
Undertaken by Order of the Constituent Assembly of France, and 
performed in the year 1791, 1792, and 1793 in the Recherche and 
Esperance, Ships of War under the command of Rear Admiral Bruni 
D’Entrecasteaux.... Collection of Plates. London: Ptd for J. Debrett 
1800. With a large chart exhibiting the Track of the Ships; and 43 
other elegant engravings. 29.5cms, plates trimmed some losing part 
of the imprint, and browning to plates mostly at margins. Bound in 
contemporary full calf boards rebacked [years ago] using original 
spine strip and title label. 
$800 - $1000

144	LAB ILLARDIERE, J.J. H
Voyage in Search of La Perouse
performed by order of The Constituent Assembly, during the years 
1791, 1792, 1793, and 1794... London: John Stockdale 1800. xvi, 17-
46p, 66 [appendix], at the end of the volume the list of plates and vii 
and viii have been bound in, and 
I l., publishers adverts. Rebound into modern qtr black leather with 
marbled boards, 40 plates, lacking chart of the World. Browning on 
one or two pages, small sprinkle of foxing, contents generally clean. 
Single volume edition.
$300 



145	LA IRD MACGREGOR, OLDFIELD R.A.K.
Narrative of an Expedition into the Interior
of Africa, by the River Niger, in the steam-vessels Quorra and Alburkah, 
in 1832,1833, and 1834 by Laird amd Oldfield surviving officers of 
the expedition. London: Richard Bentley 1837. 2 volumes. Complete 
with 6 plates and 1 map, pages 199 to 202 [ 2 l.,] have been misbound 
between 216 and 217. Between the contents pages and the narrative 
are a section of blank pages. Some spotting and marks, bound into 
contemporary HC binding with gilt to spine.
This set appears to have had a family connection - 
Vol. I signature of Colonel Nicholls.
Vol. II. Signature of Elizabeth M. Laird, Nov 23rd 1880, on front end 
paper and tipped onto front free endpapers of both vols a programme 
for Macgregor Laird Centenary 1832 - 1932. 
$200 - $400

146	 PINKERTON, JOHN
Pinkerton’s Voyages and Travels
A General Collection of the Best and Most Interesting Voyages and 
Travels in All Parts of the world... London: Longman, Hurst, Rees and 
Orme etc 1808-1809. 6 Volumes only. Volume V lacks 3 plates and 
Volume IV lacks 2 plates, browning and some faults, all are uniformly 
bound in , half leather with the original printers papered boards, 
condition varies with scuffing and one or two boards nearly detached. 
$300 - $500

147	RE YNOLDS, JOSHUA
Joseph Banks Esq after Joshua Reynolds
Mezzotint engraved by W. Dickinson, Published Jany 30th 1774 by W. 
Dickinson No 180, near Norfolk Street Strand. W. Shropshire No, 158, 
Bond street and Jeffreys and Faden Charing Crofs, London. Trimmed 
around the plate mark, a very good impression, framed. 51 x 26cms. 
Portrait of the British explorer and naturalist Sir Joseph Banks, seated 
at a desk before a window with a globe behind him as a symbol of his 
travels. According to the National Portrait Gallery which has the original 
oil portrait on display, Banks sat for Reynolds in 1772 and again in 1773, 
after his voyage to Iceland. On the desk are papers one inscribed, “Cras 
ingens iterabimus aequor” which means “ Tomorrow we will be back on 
the vast ocean”. 
A very rare and fine image of the best known portrait of the young 
Banks.
$10,000 - $12,000

148	TREAT Y OF WAITANGI
Facsimiles of the Declaration of Indpendence
and the Treaty of Waitangi. Wellington: Govt Ptr 1892. 1 l., 14p, 
facsimiles including folding. 34cms, original blue papered woards and 
title label. some browning and edges rubbed. VG.
$100 - $200

Natural History

149	ANDERSEN , JOHANNES C.
Bird-Song and New New Zealand Song Birds
Auck, Chch etc: W & T 1926. No 5 of a Subscriber’s Copy signed by 
Johannes C. Andersen. [6]l., 215p, illustrations and music. Light foxing 
on endpapers, 22.7cms, bound in full calf with glit titles and lines 
on front board and decorative gilt to spine, marbled fore edges and 
endpapers. Spine faded. VG.

150	CAM PBELL, ARCHIBALD JAMES
Nests and Eggs of Australian Birds.
Printed for the author by Pawson & Brailsford 1900. xl, 1102p, b/w 
illustrations and 28 chromolithograph plates, map. 25.5cms, original 
brown pictorial cloth with gilt titles. VG, light crease in the cloth of 
front board VG copy. 
$200

151	GUT HRIE - SMITH, H. [3 volumes]
Tutira
The Story of a New Zealand Sheep Station. Ln: William Blackwood 
1926, 2nd edition. Illustrated, 25.5cms, blue cloth gilt titles, light wear, 
VG.
2. 	 Mutton Birds and Other Birds. W & T 1914. 6 l., 200p, 4 l., frontis and 

plates. 22cms, green cloth with gilt titles and mutton bird front 
cover. Light wear.

3. 	 Sorrow and Joys of a New zealand Naturalist. Reed 1936, No 835 
of 1000 signed copies. 252p, illustrated, 22cms, original publishers 
cloth, spine faded. 

$60

152	 HETLEY, MRS CHARLES
The Native Flowers of New Zealand
Illustrated in colours, in the best style of modern chromo litho art, 
from drawings coloured to nature by Mrs Charles Hetley. Ln: Sampson 
Low, Marston, Searle and Rivington 1888. 36 colour plates with 36 l., of 
descriptive letterpress. Bound in three folio’s Part 1. plates 1-12 [1887], 
Part II. plates 13-24 [1888], Part III. plates 25-36, 3 l., of diagrams. In 
original blue papered boards with black titles, edgewear and some 
superficial paper loss to the boards of Vol. 1. & II. Contents VG. 
$500 - $700

153	 HOCHSTETTER, FERDINAND VON
New Zealand
Its Physical, Geography, Geology and Natural History with special 
reference to the results of Government Expeditions in the provinces 
of Auckland and Nelson. Stuttgart, J.G. Cotta 1867. xvi, 515p, colour 
frontis and plates, woodcuts and illustrations in text, 2 fldg maps at 
end. One with edges rubbed, where badly folded, and some foxing. 
Book plate of H.P. Murray Aynsley [Chairman of NZ Directors of the 
NZ Shipping Co] on front endpaper. 27cms, original decorative green 
cloth with gilt forest scene and gilt spine titles, wear at corners and 
spine ends. G+
$300 - $400

154	 HUDSON, G.V.
New Zealand Moths and Butterflies
London: West, Newman & Co 1898, first edition. xixp, 142p, 13 plates, 
11 coloured. 32cms, original brown boards with gilt titles and bevel 
edges, light wear spine ends, VG copy. 
$150 - $200

155	 KIRK, T.
The Forest Flora of New Zealand
Wellington: Govt Ptr 1889. 345p, black and white plates throughout. 
34cms, recased in original binding new endpapers, and facsimile title 
page. Some wear and soiling. 
$50 - $80

156	L INDLEY, JOHN.
Ladies Botany: [Plus]
or a Familiar Introduction to the Study of the Natural System of 
Botany. Second Edition, Ln: James Ridgeway and Sons nd [ca1840 ]. 
302p, hand coloured plates on 15p, lower half of front end paper torn 
with loss, browning and fingermarks, sewing loose and original green 
binding complete but worn and hinges split. 
2. 	 W. Withering - A Systematic Arrangement of British Plants. Two 

copies. Fourth and seventh editions. London: Scott Webster 1837 
and Adam Scott 1848. 407p, adverts at end, hand coloured frontis, 
black and white plates.19.5cms, original green blind stamped cloth 
with gilt spine titles. The other in HC library binding. VG.

$60 - $100 

157	MAUND , B.
The Botanic Garden
consisting of highly finished representations of hardy ornamental 
flowering plants... London: Simpkin and Marshall, Vol. III nd [ca 1920’s]. 
Unpaginated, engraved and printed titles, 24 hand coloured plates 
each with four flowers and all with descriptive text for each plate. 
21.5cms, original qtr calf with green cloth boards, leather rubbed and 
piece missing from head of spine. Contents VG.
Maund was a British pharmacist, botanist and printer, starting in 1825 
he produced 13 volumes, depicting flowers from the Royal Gardens.
$200



158	MOORE  T., DOMBRAIN H.H.
The Floral Magazine [2 volumes]
comprising figures and descriptions of popular garden flowers. 
Vol. 1. by T. Moore, the drawings by Walter Fitch. London: Lovell Reeve 
and Co [1860]. [publication details bottom of title page have been 
torn out]. ivp of index remainder unpaginated contains 55 full page 
hand coloured plates with descriptive letterpress.
Volume II. by H.H. Dombrain, the plates by J. Andrews. London: Lovell 
Reeve and Co 1862. ivp, of index remainder unpaginated contains 53 
hand coloured
with descriptive letterpress. One or two plates loose.
Both are bound in original HC bindings with spine labels and cloth 
boards. Some foxing and light soiling. The plates although lightly 
foxed are bright and beautiful.
$400 - $600

159	NE IL, JAMES F.
The New Zealand Family Herb Doctor [Plus]
A book on the Botanic Eclectic Sysytem of Medicine... Dunedin: Mills 
Dick and Co 1891, 3rd edition. 523p, 30 coloured plates, including 
frontis and title page. 19cms, original cloth binding, complete but 
faded and cloth split at hinges. Dr Neill’s Botanic Dispensaries label 
laid onto front endpaper and his advertising bookmark loosely 
enclosed. 
2. 	 W.T. Fernie - Herbal Simples approved for Modern Uses of Cure. 

Bristol: John Wright & Sons 1914. xxxi, 596p, dark green cloth.
$60 - $80

160	 PHILLIPPS, W.J.
The Book of the Huia.
W & T 1963, 1st ed. 159p, illustrated. 25.5cms,cloth boards, fine, DJ 
with edge wear.
$40 - $60

161	 PONTEY, WILLIAM
The Forest Pruner;
or Timber Owner’s Assistant: A Treatise on the Training and 
Management of British Timber Trees... London Ptd for J. Haridng etc 
1810. 277p, 3pp, 8 engraved plates including frontis. 23cms, original 
printers boards, sewing broken and book split. Contents, mostly clean, 
some light spots and browning.

162	S IMMONDS, J.H.
Eucalypts
Trees from Other Lands for Shelter and Timber in New Zealand. 
Auckland: Brett Pub Co 1927. xviii, 164p, 74 uncoloured plates 
of eucalypts and scenic plates. 31.5cms, bound in original green 
publishers cloth, gilt titles, VG.
$60 - $80

Sport & Recreation

163	BANNERMAN , J.W.H.
History of Otago Representative Cricket 1863-1906
With a chapter on the “Pre-Rep” period 1848-1863. Dunedin: Crown 
Ptg Co 1907. 63p, illustrated and adverts. 22cms, in original blue cloth 
with gilt titles, faded else VG.
Rare. 
$300 - $400

164	BAN WELL, D. BRUCE
Great New Zealand Deer Heads. Vol.III
The Halycon Press 1989. 176p, illustrated, DJ, faded.
$50 - $75

165	BEGG , GEORGE
Bruce McLaren, Racing car Constructor.
Auckland: Begg and Allen 2004. 264p, illustrated. 25cms, illustrated 
card covers, corner creases else VG.
$50

166	BUC HAN, CATHERINE AND WILHELMINA
Original Fly Sample Books [two items]
1.	 Sample Book from McCathy’s Dunedin ca 1900 with eleven card 

leaves each with 12 flies attached and all named they include 
names like Pomahaka, Waipahi, Thompson’s Fancy, Bustard 
Professor, etc. pages are complete with only one or two flies 
missing, each page has a rubber stamp on the base, ‘ “Buchan” N.Z. 
Trout Flies’. Bound in a red quarter leather album with green cloth 
boards. 

2. 	 A folder dating from early 1900’s, containing approximately 90 
small packets pinned to the pages most containing flies, their 
names and patterns, and some with names of people who have 
ordered them. They include Dragon Fly - with pattern and ink 
illustration enclosed and the name of the person it was made for. 
Also a pattern and beatifully executed watercolour of “No.2 Silver 
Dollar” etc

3. 	 A letter to Miss Buchan dated 1906 from Standard Co., 5 Macquarie 
Place, Sydney asking to “...quote me your price per dozen for tying 
to the enclosed pattern...”. the fly required is still pinned to the 
page. 

Catherine and Wilhelmina arrived from Glasgow to Port Chalmers in 
September 1892 and first commenced business as fly dressers in Port 
Chalmers in 1894. Invercargill fishing retailer F. Steans was appointed 
sole Southland agent for Buchan Flies and Minnows. Catherine 
departed Dunedin for an unknown destination. Wilhemina continued 
with business and in 1904 the fly tying business of W. Buchan was 
amalgamated with McCarthy’s and she and her female staff were 
permanently employed at 65 Princes Street, Dunedin. They relocated 
to Lower Stuart St, Dunedin in 1907. Wilhemina died on 28 December 
1912 and is buried in the Dunedin Cemetary. 
$2000 - $2500

167	DU  FAUR, FREDA
The Conquest of Mount Cook
and other climbs. An Account Four Seasons Mountaineering on the 
Southern Alps of New Zealand. Ln: George Allen & Unwin 1936, 2nd 
impression. xv, 250p, publishers adverts at end. frontis and plates. 
25cms, brown cloth lightly shelf faded, VG.
Presentation inscription on front endpaper ‘to Arthur F. Pearson from 
his friends of the Canterbury Westland Branch of the New Zealand 
Alpine Club...’ Signed by members of the club on the half title. 
$100 - $200

168	DUNN , H.A.
Fencing
The All England series. Ln: G. Bell and Sons 1931. 107p, 1 l., illustrated. 
17.5cms, original blue pictorial cloth with Fencer and black titles, VG.
$40 

169	EVEREST
4 Volumes.
1. 	 Wilfrid Noyce - South Col. Melbourne etc: Heinemann 1954, 1st ed. 

DJ.
2.	 W.H. Murray - The Story of Everest 1921-1952.Ln: Dent 1953, 1st ed. 

DJ.
3. 	 Geoffrey Barkas - First Over Everest. Ln: The Bodley head 1933 rep.
All in DJs and VG
4. 	 Everest. The Swiss Everest Expeditions. H & S 1954, 1st ed. Green 

cloth. VG. 

170	FLE ISCHER, NAT
From Milo to Londos
The Story of Wrestling Through the Ages. NY: The Ring Inc 1936, No 
393 of a signed limited edition. 330p, numerous illustrations.23.5cms, 
original blue pictorial cloth with dark blue titles, spine lightly faded, 
VG.
$80 - $120

171	G ILKISON, W.SCOTT [2 titles]
Aspiring , New Zealand [plus one]
W & T 1951. 80p, illustrated.
2. 	 Earnslaw. W & T 1957. 96p, illustraed. Both volumes in original 

paper wrappers and VG.
3. 	 Guy Mannering - The Hermitage Years of Mannering & Dixon. The 

Beginnings of Alpine Climbing in New Zealand. Geraldine: GM 
Publications 2000. 210p, illustrated, 21cms, DJ near fine.

165a	CARMAN, ARTHUR H. [ETC]
The Rugby Almanack of New Zealand [35 issues]
A long run from 1935 to 1965 lacking four copies only, 1937; 1942-43; 
1946; 1947. All are in their original paper covers and mostly in fine 
condition, one or two with very small chips at spine ends. 
$200 - $400
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172	 HARPER, A.P. [signed]
Memories of Mountains and Men [Plus]
ChCh: Simpson & Williams 1946. Signed by author on title page. 208p, 
frontis and plates, paper browning, 22cms, DJ chips with some losses 
at spine.
2. 	 Frank Alack - Guide Aspiring. Auck Oswald Sealy nd. Signed by 

author on title page. DJ, VG.
$50 - $100

173	 HARPER, ARTHUR P. [signed]
Pioneer Work in the Alps of New Zealand
A reord of the first explorations of the chief glaciers and ranges of the 
Southern Alps. London T. Fisher Unwin 1896. 
xvi, 336p, frontis, folding map [old tape repair] 336p, plates. 22.5cms 
binding tight, but worn and with stain, original vellum label.
Signed on title page Arthur P. Harper. Also a handwritten inscription 
by Harper at end of preface page, regarding the date of publication of 
the book. 
$200 - $300

174	MANNER ING, G.E. [signed]
Eighty Years in New Zealand. [Plus one]
embracing fifty years of New Zealand fishing. ChCh: Simpson Williams 
1943. Signed by author on fly leaf. 255p, plates, 22cms, original grey 
cloth, red titles, light wear, VG.
2. 	 William Spotswood Green - The High Alps of New Zealand. Ln: 

Macmillan and Co 1883. Frontis and plates, original binding soiled 
and worn.

175	MANNER ING, GUY
With Axe and Rope in the New Zealand Alps.
London: Longmans Green and Co 1891. viii, 2 l., 139p, frontis and 
plates, fldg map at end. Ex Longmans Library, with paper label on 
front board and 2 rubber stamps. 24.5cms, original publisheres cloth 
with gilt titles and axe and rope. wear to edges and spine ends and 
mottling.
$150 

176	MANNER ING, GUY
With Axe and Rope in the New Zealand Alps.
London: Longmans, Green and Co 1891. viii, [2] l., 139p, fldg map, 24p 
of publishers adverts. Owners signature front endpaper, sprinkle of 
foxing and gutter cracked at back hinge. 24.5cms, original maroon 
cloth, gilt titles and axe and rope, cloth mottled, light wear spine ends. 
$150 - $200

177	MANNER ING, GUY [editor]
The Peaks and Passes of J.R. D.
James Robert Dennistoun [1883-1916]. 264p, illustrations, folding 
panoramas and postcards in pockets. DJ, fine copy.
A history of climbing in the Southern Alps of New Zealand.

178	M ILES, HENRY DOWNES
Pugilistica, The History of British Boxing
Edinburgh: John Grant 1906. Numerous portraits and illustrations, 
appears to be complete. 3 Volumes, bound in original publishers light 
brown pictorial cloth with black titles and gilt pugalists, splits in cloth 
at hinges. Usual bumps and scuffs to extremities sprinkle of foxing, 
pages intact and bindings firm.
$150 - $250

179	M cKENZIE, DANIEL
Rugby Football in Wellington and Wairarapa,
1868 - 1910. together with Reminiscences by C.E. Marter, and A 
History of Wairarapa Football by Ben Iveson. Well: Ptd by the New 
Zealand Times 1911. 142p, Illustrations and portraits throughout, 
adverts. 24.5cms, original illustrated paper covers, light foxing, VG. 
$200 - $400

180	NE W ZEALAND ALPINE CLUB, [signed Ed Hillary]
75th Jubilee Dinner [ menus]
Held at the Hermitage Mt Cook, twenty eighth of May 1966. Menu 
belonged to well known New Zealand explorer and mountaineer 
Arthur Pearson, the menu has approximately 65 signatures on it. 
They include Ed Hillary; Duncan Darroch; Peter Mulgrew; Jim Gilkison; 
W.S. McClymont; Brian Brake; Rod Syme and many others from the 
mountaineering and tramping fraternities. 
2. 	 The second menu is the same with three signatures only verso
$200 - $400

181	NE W ZEALAND TIMBER, INDUSTRY
Various
1. 	 A.H. Reed - The New Story of the Kauri. Reed 1964. 363p, plates, 

signature on endpaper. DJ chips and rubbed.
2. 	 K. O’Connor and K.J. Lyall - The Cutting Edge. A history of Waipa 

Sawmill 1939-2010. Waipa Corporation 2010. 115p, illustrated 
25cms, DJ fine.

3. 	 John T. Diamond - Once the Wilderness. Lodestar Press 1977. 75p, 
illus, card covers, VG

4. 	 John T. Diamond - Kauri. Lodestar Press 1985. 48p, illus, card covers, 
VG.

5. 	 Michael - History of New Zealand Forestry.GP Books 1990. 466p, 
illus. 25cms, DJ VG.

$50 - $100

182	 PASCOE, J. D.
Exploration of the Adams Valley [Ephemera]
1. 	 The Adams Valley and Glaciers, Southern Alps of New Zealand. The 

Geographical Journal December 1940. 413p - 418p plates from 
photographs.

2. 	 Hand written letter to Arthur A Pearson from Thomas Nolan, 
Matainui dated 24/12/33 with hand drawn map showing route up 
the Perth river and showing Petersons and Nolans Huts. Warning 
him of the dangers involved on the journey and advising him of 
the food to take. 

3. 	 ‘Alpinesport’ 2nd March 1936, one issue with an article “Gone 
Prowling in the Adams” by J.D. Pascoe. 

4. 	 The Weekly News - Single page ‘Exploration of the Adams River 
Headwaters’, showing illustrations from photographs of the 
explorers and the peaks at the head of the aDams river.

5. 	 Original photographs of Arthur F. Pearson, J.D. Pascoe, H.M. 
Sweeney and H.A. McDowall. [As reproduced in No.4.] Each 10cms. 

6. 	 John Pascoe - Unclimbed New Zealand. Alpine Travel in the 
Canterbury and Westland Ranges, Southern Alps. Ln: Goege Allen 
and Unwin 1939. Binding worn.

$200

183	ROSS , MALCOLM
A Climber in New Zealand
Ln: Edward Arnold 1914. xx, 316p, 8p. frontis and illust, erasure mark 
on half title, light sprinkle of foxing. 23cms, bound in original green 
cloth blind stamped and with gilt titles, clean and bright. VG.
$300

184	ROSS , MALCOLM
Aorangi
or The Heart of the Southern Alps, New Zealand. Well: Govt Ptr 1892, 
1st ed. 64p, 4 fldg maps, illustrations including 3 fldg. Sprinkle of 
foxing and rust at staples, original paper covers.
$150 - $200

185	RUGB Y PROGRAMMES
Regional Matches
1. 	 Otago v Southland Carisbrook July 1937
2. 	 Southland v Otago [Ranfurly Shield Game] Carisbrook Septmeber 

1947.
3. 	 SRFU. Ranfurly Shield Game, Otago v Southland. August 1947
4. 	 ORFU. Wairarapa v Otago. Carisbrook September 1946.
5. 	 ORFU Official Guide matches for June 4 1955
6. 	 ORFU. Otago v British TEam May 1950. 
7. 	 British Lions v Otago Carisbrook 1959
8. 	 ORFU All Black v NZ Juniors August 1973
9. 	 Otago v South Africa July 1956. 
10. Otago v Queensland May 1981 [Centennial]
11. Auckland v Otago Eden Park 1992.
$150



186	RUGB Y PROGRAMMES
international Matches
1. 	 New Zealand v South Africa - Carisbrook Dunedin 1956. [2 copies]
2. 	 South Africa v New Zealand - Lancaster Park August 1956
3. 	 New Zealand v British Team - Carisbrook May 1950
4. 	 Complimentary programme from Bob Shepherd, Dunedin. The 

British Isles Rugby Touring Team - 1950. With the itinerary and Test 
Matches all filled in.

5. 	 75th Jubilee NZRFU - New Zealand v Australia Athletic Park August 
1967.

6. 	 British Lions v New Zealand All Blacks Carisbrook 1959 [2 copies.]
7. 	 Tri Nations Rugby - New Zealand v Australia Carisbrook August 

2001.
8. 	 Pall Mall Almanacks for British Islaes Tours 1959 and 1960.
$200

187	RUTTLEDGE , HUGH
Everest: The Unfinished Adventure.
Ln : H & S 1937, 1st ed. 8 l., 295p, 63 plates at end, fldg map, 
illustrations of the expedition members ii - viii. Sprinkle of foxing, 
26cms, dark blue cloth, gilt titles, in a torn DJ, VG.
Signature of Arthur Pearson [New Zealand Mountaineer] front 
endpaper.
Also his copy of ‘Everest’ Ein Bildbericht der Schweizerischen Stiftung 
fur Alpine Forschungen, [1953].

188	STRUTT , JOSEPH
The Sports and Pastimes of the People
of England. Including the Rural and Domestic Recreations, May 
Games, Mummeries, Shows, Processions, Pageants and Pompous 
spectacles... London: Thomas Tegg 1838. A new edition. lxvii. 
420p, illustrated throughout. Bound in original dark blue cloth 
blindstamped and with decorative gilt titles, neatly rebacked using 
original spine. VG.
$100 - $200

189	TURNER , SAMUEL T.
The Conquest of the New Zealand Alps.
Ln: T. Fisher & Unwin [1922]. 291p, frontis and plates. 23cms, original 
blue cloth, blindstamped and with gilt spine titles, boards mottled 
and edge wear.
$75

Biography

190	BATTEN , JEAN [signed bookplate]
Alone in the Sky
Technical Books New Zealand 1979. 5 l., 190p, illustrated. signed 
bookplate of Jean Batten front endpaper. 22.5 cms in DJ, spine lightly 
faded, VG. Worn complete DJ enclosed.
$60 - $80

191	MUELLER , M.V.
My Dear Bannie
Gerhard Mueller’s letters from the West Coast 1865-6. ChCh: Pegasus 
Press 1958. Edition of 750 copies. 238p, illus. 22cms, DJ, VG.
2. 	 Michael King - The Collector. A biography of Andreas Reischek. 

Auck etc: H & S 1981. 196p, illus. 22cms, DJ, VG.
$50

192	 PETTIGREW, THOMAS JOSEPH
Memoirs of the Life of Vice-Admiral Lord Viscount Nelson. 
In 2 volumes. London: T and W. Boone 1849. All edges gilt, facsimiles, 
two plates and fldg plan, frontis in both volumes, bound in original 
bright blue cloth with decorative gilt rules and gilt spine titles. Spine 
ends fraying and light edge wear else VG.
$200

193	REES , WILLIAM LEE & LILY
The Life and Times of Sir George Grey
New Zealand: H. Brett 1892. 2 l., 496p, frontis [port]. 21cms, original 
blue pebble cloth, gilt spine titles spine, lightly discoloured, VG.
$100

New Zealand Wars

194	BART HORP, MICHAEL
To Face the Daring Maoris. [Plus]
Sodliers Impressions of the First Maori War 1845-47. H & S 1979. 237p, 
illus. 22cms, DJ spine sunned, VG.
2. 	 Sir J.E. Alexander - Incidents of the Maori War. Capper Press edition 

of the original published in 1863. 22cms, in DJ, VG.

195	CO WAN, JAMES
The New Zealand Wars
and the Pioneering Period. Well: Govt Printer 1983 rep. 2 volumes, 
both in DJs and VG.
$50

196	CO WAN, JAMES
The New Zealand Wars.
A History of the Maori Campaigns and the Pioneering Period. Vol.I. 
[1845-1864] Vol.II. The Hauhau Wars, 1864-1872. Wellington” Govt Ptr 
1922 & 1923. Both with illustrations and plans. 22cms, original red 
cloth, spines faded and edge wear, knock to spine of Vol.I.
$100 - $150

197	FEATON , JOHN
The Waikato War [Plus one]
together with some account of Te Kooti Rikirangi. [New revised edition 
by Captain Gilbert Mair]. Auck: Brett Ptg & Pub Co 1923. Inscribed and 
dated 1924 on endpaper by G. Preece. 232p, illustrated, signatures on 
endpapers. 22cms, maroon cloth with black titles. 
2.	 Philip Prendergast - Te Pakanga - War. Auck: New House 1994. 38p, 

illustrated. 28.5cms, Card covers, VG.

198	M cDONNELL, LT-COL THOS
General Chute’s Campaign on the West Coast.
39p, from the Monthly Review Vol. 1. 1890. Account by Thomas 
McDonnell of campaigns against hauhau in Taranaki & the Battle of 
Moutoa in Wanganui. Original orange paper covers with title and 
description pencilled and penned on. Front cover detached. 
$100

199	 WHITE, SERGEANT WILLIAM
Memorials of Sergeant William Marjouram
Royal Artillery; including six years service in New Zealand during the 
late Maori war. Ln: James Nisbet 1862.xx, 1 l., 382p, 8p publishers 
adverts, frontis. Some light browning, 17.5cms, original dark blue 
cloth with gilt monogram front board and gilt spine titles, light fading 
and marks, VG tight copy. 
$100 - $150

Military History

200	ALLEN , LIEUT-COL S.S.
2/ Auckland, 1918
Being a Partial Record of the War Service in France of the 2/ Auckland 
Regiment during the Great War. W & T 1920. 188p, fldg map at end, 
lacking pages up to title page. Original brown cloth, black titles and 
monogram.
$60 - $100

201	ANDRE WS, TED
“Kiwi Trooper”
The Story of Queen Alexandra’s Own. Wanganui Chronicle 1967. xiii, 
273p, colour frontis, plates, 22cms, buff coloured cloth, DJ spine faded, 
else VG.
$30 - $50



202	ANON
The Anglo Boer War 1899 - 1900 [Plus]
An album of upwards of three hundred photographic engravings. 
A picture record of the movements of the British, Colonial and Boer 
forces engaged in the conflict. Oblong pictorial cloth binding edges, 
knocked and spine worn. 21 x 31.5cms. 
2 	 A.J. Dawson. Bruce Bairnsfather [illustrator]- Back to Blighty. Battle 

Stories. H & S 1917. Blue cloth, black titles. 
3.	 Lieutenant Bilse - Life in a Garrison Town. The Bodley Head 1904. 

3rd edition. Original buff publishers cloth. G+
4. 	 Bruce Bairnsfather - Bairnsfather, A few Fragments from His Life. 

Published for The Bystander by H & S nd. 96p, illustrated. 25cms, 
original orange cloth with decorative title, spine ends worn, G+

203	BOLTON , MAJOR J.S.
A History of the Royal New Zealand Army Ordnance Corps. 
Well: Pub by the Corps 1992. 267p,illustrated, 24cms, card covers, 
crease else VG.
2. 	 John Thomson - Warrior Nation. New Zealanders at the Front 1900 

- 2000. Hazard Press 2000. 344p, illustrated, 24cms, card wrappers, 
fine.

3. 	 Seymour J. Jack - The Sappers Association. Your History 1960 - 1985 
Your Heritage. Auckland the Association 1985. 242p, card covers, 
VG.

4. 	 Timothy Gambrill - New Zealand Cruisers in Combat. The Dunmore 
Press 1988. 164p, illus, 24.5 cms, card covers, fine.

204	BRERETON , MAJOR C.B.
Tales of Three Campaigns
London: Selwyn & Blount 1926. ix, 2l., 290p, frontis, plates.
Book plate front endpaper. 22cms, original dark blue cloth, gilt 
titles, light soiling. Covers Nelson Company of the New Zealand 
Expeditionary Force.
$60 - $80

205	BURTON , LIEUT O.E.
The Auckland Regiment
Auck: W & T 1922. 7 l., 323p, 3p. illustrations and maps. 22cms, 
green cloth with black titles, in the rare DJ with small edge chips in 
protective covers, VG copy.
$300

206	B YRNE, LIEUT A.E.
Official History of the Otago Regiment, N.Z.E.F.
in the Great War 1914-1918. Dn: J. Wilkie & Co, second edition. 8 l., 
407p, frontis, plates and maps. 22cms, blue cloth with gilt titles, spine 
lightly faded, VG copy. 
$50 - $100

207	B YRNE, LIEUT A.E.
Official History of the Otago Regiment, NZEF
in the Great War 1914-1918. Dn: J Wilkie [1921], 8 l., 407p, frontis, 
plates and maps.22cms, original dark blue cloth, circular damp front 
board else VG.
$40 - $50

208	COD Y, J.F.
28 [Maori] Battalion
Official History of NZ in the Second World War. Well: War History 
Branch DIA 1957 reprint. Frontis, plates and maps.
Owners details on front endpapers, original red cloth, gilt titles, VG 
near fine copy.
$150 - $200

209	FERGUSON , CAPT DAVID
The History of the Canterbury Regiment
N.Z.E.FG. 1914-1919. Auck, ChCh etc: W & T 1921. 6 l., 364p, frontis and 
plates and maps including folding. Sprinkle of foxing, 23cms, original 
beige cloth black titles and red & blue lines, light mottling and wear.
$60 - $80

210	GALL IPOLLI
The Anzac Book [Plus one]
Written and Illustrated in Gallipoli by the Men of Anzac. Cassell and Co 
1916.xv, 170p, colour plates, cartoons and illustrations. 29cms, blue 
publishers cloth with dark blue titles and onlaid illustration light wear, 
VG. DJ, repaired verso.

211	GARD INER, WIRA
The Story of the Maori Battalion [Plus one]
Te Mura O Te Ahi. Reed 1992. 208p. illustrated, name blacked out front 
endpaper. 24cms, DJ, VG.
2. Norman Franks - Forever Strong. The story of 75 Squadron RNZAF 
1916-1990. Random Century 1991. 3 l., 251p, illustrated. 26.5cms, DJ, 
VG.

212	 HUNT, LESLIE [signed]
Defence Until Dawn
The story of 488 N.Z. Squadron. Church Fenton - 25th June 1942; 
Gilze-Rijen, Holland - 26th April 1945. Eng: Washburn & Sons 1949, 
signed on endpaper. 104p, illustrations from photographs. 21.5cms, 
papered boards with blue titles, chips spine ends and discoloured. 
Scarce.
2. 	 Alan W. Mitchell - New Zealanders in the Air War. Harrap 1945. light 

soiling and wear.

213	 KING, J. NORBY
Green Kiwi versus German Eagle [Plus]
The journal of a New Zealand Spitfire Pilot. Published by author 1991, 
inscribed by author on title page. x, 251p, illustrated. 21.5cms, book 
plate front endpaper, original black boards with laid on illustration, 
near fine.
2. 	 Sappers’ Sins and Other Diversions of 6th Field Coy N.Z. Engineers 

[no details, ca 1943]. 
3. 	 War Record. Govt Ptr 1946.

214	LATTER , EDWARD
Marching Onward [Plus ]
The History of the Second Battalion [Canterbury, Nelson, 
Marlborough, West Coast] Royal New Zealand Infantry Regiment 
1845-1992. First edition 1992 Published by the 2nd Battalion. 336p, 
illustrated,30.5cms, DJ, fine.
2. 	 Christopher Pugsley - Gallipoli, the New Zealand story. H & S 1984. 

Inscribed by author on title page. 384p, illustrated, 25cms, short 
tear else VG.

3. 	 Glyn Harper - Spring Offensive. New Zealand and the Second Battle 
of the Somme. Harper Collins 2003. 284p, illus. 24cms, DJ fine.

4. 	 Glyn Harper - Massacre at Passchendaele. Harper Collins 2000. 
208p, illus, 24cms, DJ, fine.

$60 - $80

215	LA WSON, WILL
Historic Trentham 1914-1917. [Plus]
The Story of a NZ Military Training Camp... Wellington Pub Co 
1918. 192p, illustrated, 26cms original card wrapper with laid on 
illustrations, VG.
2. 	 W.W. I. scrapbook of newspaper clippings and articles. Glued 

onto back page is a Military Training Concentration Camp Order 
1916 by Capt J.L. Conlan “You are herby notified to attend the 
Concentration Camp of your Company to be held at Rangiora ... 
1916”. 

Also laid onto the back page a letter from a young soldier to his 
mother describing the celebrations in London on Peace night.

216	LOUG HNAN, R.J.M.
Divisional Cavalry
Official History of New Zealand in the Second World War 1939-45. 
Wellington, War History Branch, DIA 1963. xvi, 314p, 1 l,. frontis, 
complete with maps and plates. Presentation plate front endpaper to 
21980 Capt W.J. Stewart. 22cms, original red cloth, DJ spine faded and 
chips. A VG copy
$150 -$200

217	LUXFORD , MAJOR J.H.
With the Machine Gunners in France and Palestine.
The official history of the NZ Machine Corps in the Great World War 
1914-1918. Auck etc: W & T 1923. 255p, frontis. and maps [including 
fldg maps] 22cms, original red cloth, stained, wear at edges.



218	MA ZE, PAUL
A Frenchman in Khaki. [Plus]
London: Heinemann 1934, first edition. 353p, frontis and plates, and 
maps, book plate front endpaper. 22cms, bound in original mustard 
yellow with with red, white and blue bands, neatly rebacked with 
original spine, new back endpapers. Cloth lightly soiled.
Contains preface by Sir Winston Churchill
2. 	 Siegfried Sassoon - Memoirs of an Infantry Officer. London: Faber 

and Faber 1930, first edition. 234p, some foxing on foredges. 
19cms, original blue cloth with torn DJ in protective cover.

3. 	 Herbert A. Stewart - From Mons to Loos. Being the Diary of a 
Supply Officer. Ln: Blackwood 1916, 2nd impression. xii, 306p, 
illustrated. 19cms, green pictorial cloth with gilt titles. VG.

219	M ILITARY
Various
1. 	 Moyle Sherer - Religio Militis; or Christianity for the Camp. Ln: 

Longman Rees, Orme etc 1827. 151p. 15.5cms, orignal blind 
stamped brown cloth, gilt titles. Attractive little book.

Sherer was a British army officer traveller and writer,while in India he 
acquired evangelical religious views and anxious to promote them to his 
comrades he published this treatise. 
2. 	 Christopher Penn - War Songs. Reed 1943. Card covers.
3. 	 John Glennon [foreword] - We Will Remember Them. 
Hamilton Ptg Wroks nd. [W.W.II] 28p, card covers, VG.
$50 - $75

220	M ILITARY ALBUM
John Spearman D’ Hauteville Birkby [1887-1966]
John “Jack” Spearman d’ Hauteville Birkby was born in England, he had a 
military background, in 1910 he was promoted to 2nd Lieutenant in the 
King’s [Shropshire Light Infantry] 2nd Battalion based in Secunderabad, 
India. He left the British Army and came to New Zealand where in 1915 he 
joined the NZ Rifle Brigade, in 1916 he was sent to France where he spent 
a bitter four months in the trenches. He got sick from gassing and was 
sent back to New Zealand.
This album dates mostly from his Indian period and includes:
Several sporting programes - Cricket Club Fixtures 1912. 
Secunderabad Gymkhana; 3 Secunderabad Polo Tournament 
Notices for 1911-1912; Kings Light Infantry Empire Day Sports 1913; 
Wellington Gymkhana Golf Club local Rules [Fraser Press Coonoor]; 
Rules for Bolarum Golf Club. 
Social Programmes include : Waterloo 1815-1911 commemorative 
programme; Trooping the Colour Centenary commemmoration of The 
Assault of Badajos in 1812; 
Several invitations to Government House and other Battalion dinners; 
Programme, menu and sailors hat band from the S.S. Dongola dated 
1910. etc.
Phorographs: Albumin prints [faded] featuring army life in India 
include images titled 13th Hussars ‘A halt for the morning tub 
on manoeuvres 1910’ show the soldiers stripping and washing; 
9th Divisional football tournament at Secunderabad. A page of 
photographs at the end of the album featuring members of the NZ 
Rifle brigade, Lt Col Stewart, Lieut Lankshear, Lieut Harding etc.
The whole album is disbound with loose leaves, leather spine 
abraided and boards faded. Contents mostly VG, some photographs 
faded.
$300 - $500

221	M ILITARY PAPERS, KOREA: N.Z. Kayforce
Iddiwah [Plus W.W. II papers]
Produced by British Commonwealth Occuptaion Forces. N.Z. Kayforce. 
Publisher- Korea, Pusan: NZ Kayforce. Vol.I. No.I. 16p. bulletin reflecting 
the experiences, attitudes, achievements and interests of Kayforce.
2. 	 The Crown News Journal of the 1st Commonwealth Division. 

Korea 2 June 1953. Publisher - United Nations Command, 1st 
Commonwealth Division. Commemmorative issue marking the 
Coronation of HM Queen Elizabeth II. 

	 Original paper covers with portrait of the Queen.
3. 	 Island Times - American Expeditionary Station, Army News service 

and Camp Newspaper Service. Vol.I. No. 89, Sunday October 1, 
1944. Published daily 1200. 4 l., cyclostyled both sides.

4. 	 XIII, 13th Air Force Command Asiatic Service. Volume 2. No. 56. 
Sunday October 1, 1944. 5 l., cyclostyled both sides.

$60 - $100

222	M ILLER, ERIC
Camps, Tramps, and Trenches [Plus]
Dn etc: Reed 1939 original cream cloth, fine. DJ chips with small 
losses.
2. 	 H. Slater - Fifty Years of Volunteering. ChCh etc: W & T 1910. exlib, 3 

stamps on front endpaper and plain DJ flaps glued to endpapers. 
3. 	 Tahu Hole - Anzacs Into Battle. Ln: H & S 1942. 21cms, green cloth 

with black title, spine faded.
4. 	 F. Coleman - With Cavalry in 1915. The British Trooper in the 

French Line. . Ln: Sampson Low 1916. Red cloth, mottled, silverfish 
damage to endpapers.

5. 	 Evelyn Wood - Achievements of Cavalry. Ln: George Bell 1897. 
Illustrations and folding maps. Ex Lib copy in HC library binding.

223	MOORE , A. BRISCOE
The Mounted Riflemen in Sinai and Palestine
The Story of New Zealand’s Crusaders. Illustrated by photographs 
taken with the NZMR Brigade in the field. W & T [1920]. 175p, 1p of 
adverts. 19cms, original card covers with laid on illustration, yapp 
edges, near fine copy.
$120 - $150

224	NEASDALE , IRIS
Action Stations !
Tribal Destroyers of the Royal Australian Navy. Pub by HMAS 
Warramunga Veterans Assoc 1989..x, 1 l., 206p, illustrated. 25.5cms, 
DJ, fine.
2. Capt R.W. Campbell - The Kangaroo Marines. Cassell & Co 1915. 
Original brown pictorial publishers cloth. VG.

225	NE WMAN, Lt. S.D.
Vietnam Gunners
161 Battery RNZA, South Vietnam, 1965-71. Tauranga & Wellington: 
Moana Press [1988]. 152p, illustrated, maps, Nominal Roll of the 
battery Veterans. Coffe ringon front endpaper, oblong 21.5 x 25cms, 
card covers, VG.
$50 

226	N ICOL, SERGT C.G.
The Story of Two Campaigns
Official war history of the Auckland Mounted Rifles Regiment, 1914-
1919. Auckland: Wilson & Horton 1921. 265p,plates, 4 fldgmaps at end. 
Owners signature on front endpaper, foxing. 22cms, original red cloth, 
black titles, soiling.
$80 -$100

227	ORANGE , VINCENT
The Road to Biggin Hill
A Life of Wing Commander Johnny Checketts. Well: Mallinson Rendel 
1987. 192p, illustrated, 22cms, DJ VG.
One of the great fighter pilots of W.W.II., brought up in Invercargill, he 
rose to the rank of Wing Commander and was personally decorated 
by George VI. 

228	 PELHAM, TROOPER FRANK
The Kimberley Flying Column.
Being reminiscences of service in the South African War of 1899-1903. 
Timaru Printers and Publishers [1957]. 92p, portraits, 22cms, cream 
paper covers, black titles, VG.

229	 POMEROY, MATT
Kiwi Cameliers [Plus one]
A nominal roll of the men of the 15th & 16th New Zealand Companies 
of the Imperial Camel Corps in the Great War 1914-18. Chch: Published 
by author 2009. 132p, frontis. 29.5cms, card covers, fine. 
2. 	 Brian Connor [editor] - Still Jogging Along being the Diary and 

some Letters of Pte J.N. Clarke 9th Contingent NZMR. . Otago 
Military Museum Publication. 31p, card covered illustrated booklet. 
Fine. 

230	SORTE HAUG, PAUL
The Wild Winds
The History of Number 486 RNZAF Fighter Squadron with the RAF. 
Dunedin, published by author. Inscribed by author on title page. xiv, 
396p, illustrated throughout. 30cms, DJ, fine copy.
$100 - $150

231	STE WART, COL H.
The New Zealand Division.
The New Zealanders in France. Auck etc: W & T 1921. xv, 634p, 
illustrations and maps. 22.5cms, beige cloth with decorative border 
and black cloth, in DJ, VG copy. 
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232	TROO PSHIP MAGAZINE
The Blitztourist
New Zealand troopship magazine. Capetown Ptd by Cape Times 
[1941]. Souvenir of Troop ship 24 [Duchess of Bedford] carrying 
the 2nd echelon, 2 NZEF, which departed 12 January 1941 from 
New Zealand. The captain was Tim Jones, inside the back cover are 
a number of autographs, presumably of ship board mates. 25cms, 
original humerously illustrated paper covers.
$100

233	TROO PSHIP PAPER
“Convoice” H.M.T. 24
Published and Printed on board H.M.T. 24. [1941]. 16p, illustrated 
with cartoons by Neville lodge, also illustrations from photographs. 
Original card covers, owners details penned on. VG.
$60 - $80

234	 WILKIE, MAJOR A.H.
The Official War History of the Wellington
Mounted Rifles Regiment 1914 - 1919. Auck etc: W & T 1924. 260p, 
illustrations and maps [lacking map of Palestine at end.] Exlib 
Carnegie Free Library , bound in card covers with original DJ covers 
laid on, one or two library marks. 
$100 - $200

235	 WORLD WAR ONE
Souvenir Booklet [Plus]
Salute the Sailor Week. Auckland Naval District. September 3rd 
to 9th 1944. In Support of the Victory Loan Campaign. Illustrated 
commemorative booklet. Original paper covers, soiling.
2. 	 O.E. Burton - The Silent Division. New Zealanders at the Front: 

1914-1919. Sydney: Angus & Robertson 1935. 326p,19cms, some 
light foxing and soiling on endpapers, original orange cloth, spine 
faded.

3. 	 Patrick Macgill - The Diggers. Ln: Herbert Jenkins 1919. 121p, 
publishers adverts at end. 19cm, original red cloth black ruling and 
titles.

4. 	 Eric Miller - Camps. Tramps and Trenches. The Diary of a New 
Zealand Sapper, 1917. Reed 1939. Label removed from front 
endpaper, original cream cloth, spine discoloured.

$60 - $100

Maori

236	BEATT IE, HERRIES
Tikao Talks
Traditions and Tales of the Canterbury Maoris as told by Teone Taare 
Tikao. Reed 1939. 163p, 22cms, cream cloth with blindstamped and 
black titles, a fine copy in a VG DJ. 
$100

237	BEST , ELSDON
Dominion Museum Bulletins
1. 	 Bulletin No.7. The Maori Canoe. An account of various types of 

vessels used by the Maori on New Zealand... 
well: Govt Ptr 1925, 1st edition. iv, 312p, illustrated. Original pink paper 

covers small chip, VG.
2. 	 Bulletin No.6. The Pa Maori. An Account of the Fortified Villages of 

the Maori in pre-European and modern times...
Well: W & T 1927. viii, 339p, illustrations, plans. 27.5cms, original pink 
paper covers, VG. Contemporary owners signature on front of both 
copies. 
5.	 Bulletin. No.5. Maori storehouses and Kindred Structures. Govt Ptr 

1916. 103p, 3pp, illustrated paper covers,torn and detached.
$60 -$80 

238	BEST , ELSDON
Dominion Museum Bulletins 8 - 10
Bound volume Bulletin No.8. Games and Pastimes of the Maori. Well: 
W & T 1925. viii, 191p, Bulletin No.9. Maori Agriculture. Well: W & T 
1925. 
Bulletin No. 10. Maori Religion and Mythology. Well: Govt Ptr 1924. 
264p. All with diagrams and plates. bound into brown cloth binding 
with gilt spine titles, VG.
Bulletin. No.5. Maori storehouses and Kindred Structures. Govt Ptr 
1916. 103p, 3pp, illustrated paper covers,torn and detached.
$80 - $100

239	BEST , ELSDON
Forest Lore of the Maori.
Well: Polynesian Society with Dominion Museum 1942. xi, 503p, 
plates. Johannes Andersen’s copy with his signature on half title. 
25cms, original red cloth with black titles, fine copy.
$60 - $80

240	BEST , ELSDON
The Maori [two volumes]
Memoirs of the Polynesian Society. Volume V. Wellington: The 
Polynesian Society 1941, two volumes. xv, 528p, errata at end ix, 637p, 
illustrated. 21.7cms, both bound in red cloth with black titles and both 
in DJs, with small chips, Volumes two with loss to lower spine. VG set. 
$80 - $100

241	B INNEY JUDITH, CHAPLIN GILLIAN
Nga Morehu The Survivors [Plus]
Auck: Oxford Univ Press 1986. 218p, illustrated, 28.5cms, card covers. 
VG.
2. 	 J. Binney, G. Chaplin, C. Wallace - Mihaia. The Prophet Rua Kenana 

and His Community at Maungapohatu. Well: Oxford Univ Press 
1979. 208p, illustrated, 28.5cms, pictorial card covers, VG.

3. 	 Harry C. EvisonThe Ngai Tahu Deeds. A Window on New Zealand 
History. Canterbury Univ Press 2006. 312p, illustrated with maps 
and documents. 30cms, pictorial papered boards, fine.

4. 	 Brian Flintoff - Taonga Puoro. Singing Treasures. The musical 
instruments of the Maori. Craig Potton 2005. fine.

$60 - $100

242	BRA ILSFORD, BARRY
The Tattooed Land
The Southern Frontiers of the Pa Maori. Reed 1981. 261p, illustrations, 
maps and plans. 30.5cms, DJ, light fading, VG.
$40 - $60

243	CO WAN, JAMES
The Maoris of New Zealand
ChCh etc: W & T 1910. xxiv, 356, illustrated, advert page front prelim, 
loose. 22.5cms original tan cloth with brown title label, light wear and 
marks. G
$50 - $100

244	GORST , J.E.
The Maori KIng;
or the story of our quarrel with the natives of New Zealand.
Ln: Macmillan and Co 1864. x, [1] l., 409p, [1]., frontis, fldg colour map, 
creases to 2 or 3 pages with small marginal corner chips. 19.5cms, 
original brown cloth with light wear and marks. G+. 
$100 - $150

245	GRE Y, SIR GEORGE
Polynesian Mythology [Plus]
and Ancient Traditional History of the New Zealand Race. Ln: John 
Murray 1855. 333p, frontis, plates. Foxing, 20.5cms, original green 
cloth with gilt, spine faded and cloth splitting at hinges.
2. 	 Captain Gilbert Mair - The story of Gate Pa, April 29th, 1864. Bay of 

Plenty Times 1937. 88p, plates, illus and plans. 21cms, blue paper 
covers, chips.

246	 HIROA, TE RANGI
The Material Culture of the Cook Islands [Plus 2]
xxv, 383p, colour frontis, illustrations and diagrams. Thomas Avery 
1927. 
2. 	 J.C. Andersen - Maori String Figures. xv, 198p, illustrated. Ferguson 

and Osborn 1927.
3. 	 Felix M. Keesing - The Changing Maori. xvi, 198p, illustrated. 

Thomas Avery 1928. 
Memoirs of the Board of Maori Ethnological Research. 25.5cms 
approx, all uniformly bound in red cloth with rafter pattern, spines 
lightly faded. Some cellophane residue on inside covers of Volume.1. 
VG. $150



255	T HE ALEXANDER MUSEUM, WANGANUI
Bulletins 1, 2, and 3
1. 	 Bulletin No.1. 1933 - Early History and Guide to Principal Exhibits. 

32p, plates.
2. 	 Bulletin. No.2. 1937: Ernest Barns - Little Journeys into the lives of 

notable Maori Chiefs and Chieftainesses of the Whanganui District 
whose portratis hand in the Museum building. 19p.

3. 	 Bulletin No.3. 1938: Ernest Barns - “Te Wehi o te Rangi”. 8p, plates.
All printed by A.D. Willis and in original card covers, VG.
$30 - $50

256	 WHITE, JOHN
Ancient History of the Maori. [4 volumes]
his Mythology and Traditions. Volumes II. Ln: Sampson Low Marston 
etc 1889. Frontis, 5 plates. Book plate of Alex H, Turnbull on front paste 
down. Vol. IV. Govt Ptr 1888. Frontis and 9 plates. Vol. VI. Govt Ptr 1890. 
frontis and 12 plates.
All bound in original red cloth with gilt spine titles, and black lines and 
Maori head on front covers. Contents, browning, and fingermarks. Vol.
IV text block detached from covers, soiling and some stains.
Vol. III. Govt Ptr 1887. fldg frontis and 9 plates. browning and 
fingermarks. 21.5cms, bound in the original de luxe HC binding with 
decorative gilt and lettering to the spine. VG.
$300 - $400

257	 POPE, JAMES H.
Health for the Maori
A Manual for use in Native Schools. Well: Govt Ptr 1901, 3rd ed. 152p, 
17cms, bound in original blindstamped red cloth, VG.
2. 	 Bradford Haami - Putea Whakairo. Maori and the Written Word. 

Well: Huia Publishers 2004. 135p, illustrated. Inscribed by author to 
Dorothy Butler. 29.5cms, card covers, fine.

N.Z Docs & Maori Printings

258	CATEC HISM
He Katikihama
No title page or date. Imprint at end “no te Kareti: I taia tenei ki te 
Perehi a te Pihopa.” 8p, 18cm, sewn into original brown paper covers.
From the imprint this would appear to have been written about the 
year 1850, probably to accompany the three catechisms printed with 
the same imprint the previous year. W. 204

259	COLENSO , WILLIAM
Ko Nga Upoko Eono
O Te Pukapuka ATe Poropiti A Raniera:... No Paihia: A he mea ta I te 
perehi o nga mihanere 1840. Imprint at end. 28p, 20cms, original 
brown paper covers.
First six chapters of Daniel and the book of Jonah. W. 43
$50 - $100

260	DECLARAT ION OF INDEPENDENCE
He Whakaputanga O Te Rangatira O Nu Tirene
“Declaration of Independence” signed by thirty one Maori chiefs 
including Hongi and Pomare at Waitangi on October 28th 1835, with 
a footnote of assent signed by Nene and five others who had not 
attended the meeting. Broadsheet printed on white wove paper with 
water mark W. King 1829, 33 x 25cms, left margin frayed and a few 
small worm holes in text.
A second edition of W21 in which a number of corrections have 
been made to the names of the signatories. This printing was 
also possibly done to encourage more chiefs to sign the original 
documents, a process continued up until July 1839. In March 1837 
Busby had received via Governor Bourke in NSW the “King’s Letter” 
acknowledging the Declaration and assuring the chiefs of his “support 
and protection ...” Colenso printed 100 copies for the British resident 
James Busby on the 26th of April 1837. Williams 21a, BIM 34.
A rare and imporant printing regarded as the blue print for the Treaty 
of Waitangi.
Provenance: William Colenso and thence by descent to the Simcox 
family, Otaki, G.C. Petersen Collection [Colenso’s biographer].
$1000 - $1500

247	NGATA , A.T.
The Price of Citizenship. [5 items]
Ngarimu V. Well: DIA [1943] 1 p.l., 82p. Card covers, foxing.
Contains a history and nominal roll of the Maori Battalion to date, with 
citation in English and Maori, of the V.C. award to Lieutenant Ngarimu.
2. 	 I.L.G Sutherland - The Ngarimu Hui. V.C. Investiture Meeting `943. 

Well: Polynesian Society 1949. 40p, illustrated, 23cms, card covers, 
VG.

3. 	 Ngarimu Investiture Souvenir Programme. 40p, Programme and 
Texts of Items. 22.5cms, card covers. VG.

4. 	 Supplement to the Souvenir Programme. Ngarimu Investiture 
Celebration, Ruatoria October 6th 1943. 8p. Original card covers, 
VG.

5. 	 Tainui Sexcentennial Canoe Celebrarions. Edited by M. Winiata. 
Turangawaewae Pa, Ngaruawahia. Souvenir Brochure 1950. 
Original card covers.

$60 - $100

248	 PHILLIPPS, W.J.
Carved Maori Houses
of Western and Northern Areas. Well: Govt Ptr 1955. 291p, illustrated 
throughout, 24.5cms, DJ, edges taped else VG.
$50 

249	 PHILLIPPS, W.J.
Maori Food Houses and Food Stores
Dominion Museum Monograph No.8. Govt Ptr 1952. 212p, illustrated, 
24.5 cms, DJ, VG.

250	 PHILLIPPS W.J., and J.M. McEWEN
Carved Houses of Te Arawa
Dominion Museum Records in Ethnology. Vol.1. No. 2. Well: 1948. 
112p, illustrated, fldg genealogy table at end. Original grey paper 
covers, fade mark else VG
2. 	 Maori Carving. New Plymouth: Thomas Avery 1941. 46p, illustrated. 

21.5cms, yellow paper covered booklet, some light soiling, name 
on front cover. 

$50 -$60 

251	ROBERTS , G.T.
Kohikohinga
Reminiscences and Reflections of Rapata. Auck etc: W & T 1929. 12p, 
322p, tipped on frontis, illustrated in text and three tipped on plates. 
25cms, bound in black publishers cloth with red titles and hei tiki in its 
original DJ, one or two small chips, a near fine copy. 
$80 - $100

252	SEDDON  R.J., & J.CARROLL et al
Nga Korero O Nga Huihuinga
Account of nine meetings with Maori in 1898/99. Text in Maori. 
Poneke: Hone Makae, Kai-ta Perehi a te Kawantanga 1900. 2 l., 63p, 
18 l., of plates, mainly portraits from photographs taken at these 
meetings with captions in English and Maori. 28cms orange papered 
boards with red cloth spine. VG.
The meetings all held in the North Island between in 1898 and 1899 
continued the process of finding a solution to the need for Maori to 
have greater autonomy in managing their remaining lands. 
$150 - $250

253	STAC K, J.W. [2 titles]
South Island Maoris
A Sketch of their History and Legendary Lore. ChCh, Well etc: W & 
T [1898]. 136p, frontis and illustrations, neat owners details front 
endpaper. 18cms, original paper covers with black titles, small split 
top of front hinge else a VG copy.
2. 	 Koro - ChCh, Well etc: W & T 1909. 109p, 19cms, original maroon 

cloth with gilt titles, spine lightly faded, VG.
$60 - $80

254	TA YLOR, W.A. [2 titles]
Lore and History of the South Island Maori
Christchurch: Bascands [1950]. 196p, frontis and photographs taken 
by the author. 22cms, original brown cloth with gilt hei tiki and titles, 
fine copy in a VG DJ. 
2. 	 Waihora - Maori Associations with Lake Ellesmere. Reprinted from 

the Ellesmere Guardian, Leeston, Canterbury. 26p, illustrated 
booklet. original paper covers, some underlining.

$50



261	MAOR I PAPERS
Te Pihoihoi Mokemoke 1863
‘A sparrow alone on the house top’, a government supported paper. Te 
Pihoihoi Mokemoke it e runga it e tuanui, Number 1, 2 and 3, Pepuere 
2, 10 and 23, 1863. Printed at the press at Otawhao 1863; [ie Te 
Awamutu]. Issues IV and V [a partly printed proof copy], photographs. 
The paper was produced by John Gorst, Civil Commissioner of the 
Waikato at the Otawhao mission school at Te Awamutu. The paper 
was supported by the government to counteract the Ngaruawahia 
Kingitanga paper Te Hokioi. On the 24 March when the fifth issue was 
being printed a war party under Rewi Maniapoto seized the press and 
flung it into the Waikato river, bringing production to an abrupt end. 
Only two copies in variant forms of No.5 are known to survive.
An important early Maori newspaper. BM S15
Together with a typescript translation by Pei Te Hurinui Jones dated 
1963.
$600 - $800

262	M aori Bible
Ko Te Paipera Tapu ara ko te Kawenata Tawhito
me te Kawenata Hou. Ranana: He mea ta ki te Perehi a W.M. Watts 
1868. 1199p, double columns. Contains the Old Testament [pp1 
-910], New Testament with title [2]l., 915 - 1199p. lacking front free 
endpaper, owners name on title. Bound in contemporary full leather, 
blindstamped with gilt titles, some foxing on endpapers, light wear.
This is the first complete bible published: there has been one other 
since, in 1887 [No 731 in Williams] The New Testament of this edition 
does not appear to have been issued separately... W. 434
$300 - $400

263	 POSTAL HISTORY
New Zealand 1859-1880
17 assorted franked envelopes addressed to Archdeacon and Mrs 
Brown, Tauranga. Some pre-stamp, an interesting selection of 
postmarks. Senders include Bishop Williams, Donald McLean and Gate 
Pa period military officers Colville and Kirby. 
$400 - $600

264	 PRAYER BOOK
Ko Te Pukapuka O Nga Inoinga
me era atu Tikanga... Ranana: I Taia Tenei ki te Perehi of te Komiti mo 
te whakapuaki i te Mohiotanga ki a Te Karaiti 1859. 432p. 18cms, 
rebound in cream cloth.
A page for page reprint of the 1852 edition in smaller type. Two 
thousand were issued. W. 302.
$100 - $150

265	SONGS
Ko Nga Waita a Rawiri.
London: Society for Promoting Christian Knowledge. Unpaginated. 
Bound with Ko Te Pukapuka O Nga Inoinga, me Nga Himene... 
Akarana: I Raia Tenei E Wilsons & Horton, “Herera” Tara 1879. 187p. 
18.5cms, original maroon cloth with blindstamped titles, faded and 
front hinge loose.
$100 - $150

266 	�T HE HIGH COMMISSIONER FOR NEW ZEALAND, Frederick 
Doidge [1884-1954]
Visitors Book - Elizabeth R and Philip
Entries from July 2nd 1953 to 20th January 1963. The book is only 
sparsely filled in but includes the signatures of Eliabeth R and Philip 
dated November 3rd 1953. Other signtures include David Low, 
Bernard Freyberg, Walter Nash, Sid Holland etc. Oblong 21.5 x 28cms, 
bound in full blue leather with NZ coats of arms on front cover and 
titled ‘The High Commission for New Zealand’.
Frederick W. Doidge was appointed High Commissioner for New 
Zealand in the United Kingdom, in June 1951 he held the post until 
his death on 26th of May 1954.
$400 - $600

267	 WAR LETTERS and, EPHEMERA
W.W. I AND II
An archive of family letters and ephemera including war letters from 
W.W. I and II. 
1. 	 There are six W.W. I. letters written from France, June to July 1916, 

five in pencil on note paper and one in pen on Expeditionary Force 
paper ‘....I’m writing this just in case anything very unlucky happens 
along, for I’m off on a very dangerous little mission tonight and one 
never knows...’ All legible and in an On Active Service envelope.

2. 	 W.W. II. A bundle of letters written from 0183 Sister A.J. Walker, 
NZANS INZGH, 2 NZEF ME. written 1942 - 1945 most written from 
Egypt to her sister Floss.

EPHEMERA
Also letters written by Lyla Doidge to her sister while in London with 
her Husband Sir Frederick W. Doidge who was a journalist in London 
in the 1920’s and later became High Commissioner for NZ in the 
United Kingdom.
In Memoriam cards for Sir F.W. Doidge
Fred W. Doidge’s diary with entries from 1952 to 1953, while in London 
as High Commissioner. 
$300

268	 WILLIAMS, L
Lessons in the English Language for Maori School
Well: Govt Ptr 1875. 71p, 20cms, Some browning, pink papered boards 
cloth spine. VG.
$40 - $50

Art

269	BRO WN, GORDON H.
Colin McCahon Artist
Reed 1984. x, 237p, illustrated. 30cms, DJ in protective cover, a VG 
copy.
$50 - $75

270	MOORE , JOHN L.
Album of Woodcuts.
A small album [19.5 x 19.5] containing 12 woodcut prints by John 
More titled and initialled in pencil each 7.5 x 8.5 cms they include 
North I. Robin; Mingi-Mingi; Mountain Daisy; Senecio; Pukeko; 
Koromiko; Kiehie; Turangakumu; Hibiscus; Fantail; Gaya; N.Z. Beech. 
20cms, black clth boards with title bound with cord. VG.
$200 - $300

271	MORR ISON, ROBIN
The South Island of New Zealand
From the Road. Martinborough: Alister Taylor 1981. 155 colour 
photographs with descriptive titles. A very light sprinkle of foxing 
on front endpaper. Oblong 26.5 x 37cms, original blue , illustrated, 
laminated covers, VG copy.
$200 - $300

272	MORR ISON, ROBIN [2 photographs]
Homeplaces [2 titles]
Words by Keri Hulme. Auck: H & S 1989. 131p, colour plates. Oblong, 
DJ spine faded, VG.
2. 	 Sense of Place. Photographs of New Zealand. Seto Publishing 

1984.110p. Oblong, grey cloth, black titles. light marks at edges.

273	NAS H, PAUL
Room and Book
London: The Soncino Press 1932. xix, 98p, 4p of index. illustrations 
includes two colour laid on illus of Curwen Press wall papers. 
Endpapers browned, in a DJ with chips, VG copy .
A rare book by Paul Nash illustrating architectural practices, interior 
design, furnishings and aesthetics.
$50- $100



274	NE W ZEALAND, [7 issues]
Arts Year Books 1945 to 1951
Run of New Zealand Arts Year-Books from No.1. 1946 to No.7. 1951. 
No’s 1-4 edited by H. Wadman, No. 5 by H.H. Tombs and 6 & T by Eric 
Lee-Johnson. 
These were published in limited numbers and were comprehensive 
books of the arts in New Zealand they include art, poetry, theatre, 
jewellery, architecture etc. with numerous illustrations, lino cuts, 
woodcuts and engravings. Artists include Russell Clark, Gordon 
Walters, Rita Angus, Charles Tole, E. Mervyn Taylor, James K. Baxter, 
Allen Curnow, Charles Brasch and many other artists of the day.
All except No.7. are in original DJs and near fine condition, No.7. has 
soft covers and is near fine.
A complete run rare in this condition.
Also 12 issues between December 1928 and March 1939. All in 
original paper covers, condition varies.
One issue of Art in Australia
R. lInton et al - Arts in the South seas. NY: Museum of Modern Art 
1946. Fine copy.
$200 - $350

275	 PHILLIPS JOCK, & CHRIS MACLEAN
In the Light of the Past [Plus one]
Stained Glass Windows in New Zealand Houses. Auckland: Oxford 
Univ Press 1983. 143p, illustrated, 28.5cms, DJ, near fine.
2. 	 Elizabeth Morris - Stained and Decorative Glass. Ln: New Burlington 

Books 1988. 128p, illustrated. 28.5cms, DJ fine

276	 PURCHAS, ARTHUR GUYON
The Tune Book for the New Zealand Hymnal
Auckland: Wayte and Batger 1866, 1st ed. 97p, light browning front 
and back pages, 21cms, bound in original maroon cloth, faded at 
edges, VG.
$100

277	ROSS  JAMES, and LAURENCE SIMMONS [edit]
Gordon Walters: Order and Intuition [signed]
A Festschrift of Essays Presented to Gordon Walters on the Occasion of 
his Seventieth Birthday. Signed by Gordon Walter’s and dated 24.9.89. 
Edition of 500 copies, illustrated. 27cms, original card covers, lightly 
rubbed.
Scarce
$300 - $400

278	TA YLOR, MERVYN
Engravings on Wood
Well: E. Mervyn Taylor 1957. Signed and dated 1960 by Mervyn Taylor. 
52p, illustrated, 29cms, grey cloth with red titles, fine, DJ discoloured 
and rubbed.
$80 - $100

279	 WHITE, ROBIN
New Zealand Painter [Plus 1]
Martinborough: Alister Taylor 1981. 116p, illustrations and colour 
plates. DJ in plastic cover. Dorothy Butler library stamo on endpaper. 
VG.
2. 	 Peter Siddell - The Art of Peter Siddell. Godwit 2011, illustrations 

and plates oblong25cms, DJ in plastic cover, VG.
$40 - $60

280	 WOLFE, RICHARD
New Zealand’s Lost Heritage [Plus one]
The Stories Behind our Forgotten Landmarks. Auck: New Holland 
2013.192p, illustrated throughout. 25.5cms, pictorial hard covers, fine.
2. 	 Stuart Strachan & Linda Tyler - Treasures from the Hocken 

Collections. Ka Taoka Hakena. Otago University Press 2007. 240p, 
illustrated throughout, 25.5cms, DH, fine copy. 

Maps & Plans, Prints

281	ANDR IVEAU-GOUJON, J
Mappemonde en deux Hemispheres
Publiee par Andriveau-Goujon, Geographe-Editeur, Rue du Bac, No.6 
Paris 1840. Atlas Universel No. 14. 38.5 x 56cms, hand coloured.
$100 - $200

282	BA YLY J., COOK JAMES
Chart of New Zealand
Explored in 1769 and 1770 by Lieut J. Cook Commander of His 
Majesty’s Bark Endeavour. Published as the Act directs 1st Jan 1772. 
Cooks map of New Zealand showing Banks Peninsula as an island 
and Stewart Island as a peninsula. Includes an explanation such as 
anchorages, rocks above or below water, etc., and the track of the 
Endeavour around the country with some dates. Relief depicted 
pictorially. 49.5 x 39cms, mounted. A very good example of this rare 
map.
$3000 - $4000

283	BEAUTEM PS-BEAUPRE, C.F.
Plan du havre de Tongatabou
Redige en Avril 1793. Par C.F. Beautemps-Beaupre, ingenieur-
hydrographe, d’apres ses operations, celles de l’ingenieur Jouvency 
et le plan leve par Cook 1777. Plate No.18. Paris: Depot general des 
cartes et plans de la marine et des colonies, 1807. 52 x 39cms, hand 
coloured map.
$100 - $200

284	COO K, JAMES
Carte De La Nle. Zelande
visitee en 1776 et 1770 par le Lieutenant J. Cook Commandant De 
L’Endeavour Vaisseau de la Majeste. Paris 1774. From the first French 
Edition of the account of Cook’s Voyages published by Hawkesworth 
and engraved by Benard. The chart was made during Cook’s first 
voyage and is the first complete map of the two islands coastlines 
and shows the track of the Endeavour with dates and soundings. The 
interior reflects the mountainous topography and is hand coloured. 
48 x 28cms. Framed and mounted.
$1000 - $1500

285	ENGRAV INGS, 2X
The Inside of a Hippah in New Zealand
Rennoldson Sculp. Published by Alex Hogg at the Kings Arms, No. 6 
Paternoster Row. 
2.33 x 22.4cms.
2. 	 A View of Christmas Harbour in Kerguelen’s Land, with the manner 

of killing Penguins, a representation of a seal &c. Taylor Sculp. 
Accurately engraved for Andersons large folio edition of the Whole 
of Capt. Cook’s Voyages & Complete. 23 x 36cms 

Both print from early editions of Captains Cook Voyages, mounted 
and framed, sprinkle of foxing. 
$200 

286	 HAWCRIDGE, ROBERT [1866-1920]
Dunedin New Zealand.
Panorama of city and harbour. Lithographed at the New Zealand 
Graphic and Star Printing works [1894].
View from the Town Belt in the Mornington area looking down over 
the city, with South Dunedin to the right. Also shows Otago Boys High 
school, on the left Logan Lake now reclaimed as Logan Park. Framed, 
from the Supplement to New Zealand Graphic Christmas Number 
1894. 315 x 870cms. 
$400 -$600

287	MAL ING, PETER BROMLEY
Early Charts of New Zealand.
Reed 1969. No 60 of 500 numbered copies. 134p, i l., of index, plates 
with descriptive text. 40cms, bound in maroon HC with blue cloth 
boards and gilt map. In original protective cover and slipcase. VG near 
fine. 
$250 - $300
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288	MA PS
Various
1. 	 Shell Folding Road Map North Island. Lands and Survey License No 

440/35/3. 20.5cms, Card concertina covers with Shell emblem, 7 
folds. VG.

2. 	 Atlantic Union Oil Co Ltd Road Map [1933] of North and South 
Islands. Folding paper map.

3. 	 Index Map of Rodney County. Paper map on cloth, J. Strauchan, 
Chief Surveyor. Department of Lands and Survey.50.5 x 40cms. 

4. 	 Paper folding map of New Zealand showing Railway & Steamer 
Routes. 

5. 	 The Winterless Northland, New Zealand. Kaitaia: The “Ask” Allen Bell 
Service 1925. 41 x 31cms, folding paper map.

6. 	 NZ Tourist League - The Volcanic Cones & Craters of the Auckland 
Isthmus. 28 x 20cms, paper map.

7. 	 Ink map on polished cotton of Manuakau Harbour and surrounds 
West Coast to Tamaki Strait. 39 x 55cms. 

8 and 9. East Indies Map in Detail. Compiled and published by H.E.C. 
Robinson Sydney and Robinsons’ New map of the Pacific Ocean 
with insets showing Island groups in detail. 

Both large fldg paper maps. 
9. 	 Gall & Inglis Handy Map of London with Index to Streets. nd ca 

1900. Colour folding map mounted on cloth,folds into blue cloth 
boards 

10. James Reynolds - Coloured chart of the Thames Estuary etc. Shows 
two maps, The River Thames from London to Gravesend and the 
Thames stuary nd ca 1900. Folds into dark blue cloth boards blinds 
stamped and with gilt titles. 

All VG.
$200 - $300

289	MA PS, 3x
Mappemonde en Deux Hemispheres
1842. Dressee Par Delamarche Paris. Two hemispherical maps of 
the world, together with a section of the tropics titles, Oceanie, 32 x 
43cms. Mounted, hand coloured, light sprinkle of foxing.
2.	 Oceanie Dressee par E. Desbuissons 1864. Published Paris 

Boulanger & Legrand. Hand coloured map Oceanie with small inset 
map of Terres Antarctiques. 38 x 47cms. 

3. 	 Western Hemisphere. London: Henry Teesdale and Co [1831] 
Engraving with hand colour. 38 x 47cms. light browning.

$200 - $300

290	 WAIKATO
Queenstown [Ngaruawahia]
Auckland: G. Pulman [? 1865]. Shows the township between the 
Waikato and the Waipa rivers with allotments for sale on either side of 
Great South Road in Ngaruawahia, some hand coloured in blue, and 
with the military camp [Redoubt, included]. 
44 x 57cms, paper map splitting along folds with some edge chips, 
image clean and clear. Scarce
$300 - $400

291	 WELLINGTON NEW ZEALAND, [1907]
Weekly Press
Framed colour chromolithograph of Wellington New Zealand 1907 
featuring ships in the harbour. From the Christmas Number of the 
Christchurch Weekly Press. 38 x 58cms. 
$300

292	 ZATTA, ANTONIO
La Nuova Zelanda
trascorsa a nel 1969. e 1770. Dal Cook Conandante, Dell ‘ Endeavour 
Vascello S.M. Britannica. Venezia 1778.
First edition of Zatta’s map of New Zealand with a complete map of 
the two island’s coastlines. Zatta closely copied Cook’s original chart 
first published in the account of his voyages in 1773. Cook’s route 
is marked and the the title vignette shows a Maori village. Hand 
coloured, unframed map 51.5 x 38cm, a VG copy.
$2,500 - $3000

Hunting & Angling

293	ANDERSON , JOHN A. [2 titles]
Fiordland Memories.
Auck: Halycon Press 1996. 24cms, DJ spine lightly sunned else fine.
2. 	 The Eye of the Hunter. Auck: Heinemann Reed 1988 signed by 

author. 24.5cms, DJ spine lighty sunned. VG.

294	ANGL ING
8 Titles
1. 	 C.F. Walker - Fly-Tying As An Art. Ln: Herbert Jenkins 1957. DJ. 
2. 	 C.F. Walker - Lake Flies and Their Imitation. Ln: Herbert Jenkins 

1960.
3. 	 T.C. Kingsmill Moore - A Man May Fish. Ln: Herbert Jenkins 1960. 

DJ. 
4. 	 Sapt T.L. Edwards - The Angler’s Cast. Ln: Herbert Jenkins 1960. DJ.
5. 	 Jack Pollard - The Scream of the Reel. Well: Reed 1966. DJ. 
6. J	im Quick - Trout Fishing and Trout Flies. NY: A.S. Barnes & Co `968.
7. 	 Robert Hughes - A Jerk on One End. Ln: The Harvill Press1999. DJ.
8. 	 John Parsons. Pye’s Kingdom of Huka Lodge. Acacia Bay Books 

1998, signed by author. Card covers.
All vols G. to VG.

295	ANGL ING BOOKS
Various
1. 	 Zane Grey - Tales of the Angler’s Eldorado. Ln: H & S, nd [1926]. 8 

b/w plates. 19cms, blue cloth with blue titles. 
2. 	 Leander J. McCormick - Fishing Round the World. NY: Charles 

Scribner’s Sons 1937. 
3. 	 Charles H. Traub - An Anglers Album. NY: Rizzoli 1990. DJ. 
4.	 John Moore - Best Fishing Stories. Faber and Faber 1965. DJ. 
5. 	 Armstrong Sperry - Call it Courage. NY: Macmillan Co 1940.
6. 	 Don Holm - Fishing the Pacific. Winchester Press 1972. DJ. 

296	ANNESLE Y, PATRICK
Hardy’s Book of Fishing.
London: Heinemann 1971. Illustrated, 26cms, DJ short tears and spine 
faded.
2. 	 R.V. Righyni - Salmon Taking Times. London: Macdonald 1965. 

135p, plates and diagrams. 22cms, DJ, fine copy.
3. 	 G.H.O. Burgess - The Curious World of Frank Buckland. London: 

John Baker 1967. Ex General Assmebly Library copy. Green cloth, 
22cms. 

4. 	  C. Bompas - Life of Frank Buckland. Thomas Nelson nd. Exlib copy 
with library marks.

297	AT KINSON, G.G.
Red Stags Calling. [Plus 2]
Well etc: Reed 1974, 22cms, DJ.
2. 	 Charlie Shuttleworth - In Search of Wild Deer. Auck: Halycon Press 

1991. 22cms, DJ.
3. 	 Jack McNair - Shooting for the Skipper.Well: Reed 1971. DJ.
All with DJs and VG.
$50

298	BLAC KER, WILLIAM
Blackers Art of Fly Making &c
Comprising Angling, & Dyeing of Colours, with engravings of Salmon 
and Trout Flies... With Descriptions of Flies for the Season of the Year... 
Rewritten and Revised by the Author Blacker, Himself. Fishing Tackle 
Maker of 54 Dean St, Soho, London 1855. xi, 259p, Engraved frontis, 
27 hand coloured plates of flies and 3 b/w plates. 17.5cms, bound in 
publisher dark green cloth blindstamped and with gilt spine titles. VG.
$600 - $800



300	CAUG HLEY, GRAEME
The Deer Wars
Heinemann 1983. 22cms, blue papered boards. light rubbing. Scarce.
2. 	 Newton McConochie - You’ll Learn No Harm from the Hills. Reed 

1966. 22cms, brown papered boards. VG
3. 	 R. Forrester & N Illingworth - Hunting in New Zealand. Reed 1967. 

22cms, DJ spine sunned. VG.
3. 	 D. Bruce Banwell - The Golden Days of Stalking. The HUnting 

Diaries of Archie Kitto. Halycon Press 2008. Card covers. Fine.

301	C HURCHILL, ROBERT
Game Shooting [Plus]
A textbook on the successful use of the modern shot-gun.250p, 
illustrated, owners name front endpaper. 26cms, bound in maroon 
cloth with gilt spine titles, VG and in DJ rubbed at edges, short tear, 
no loss.
2	 Rowland Ward’s Records of Big Game. XX Edition. 1986. In original 

maroon cloth with gilt titles, fine.
$50 - $100

302	CRADOC K, LT COL MONTAGU
Sport in New Zealand.
Ln: Anthony Treherne & Co 1904. 1st ed. viii, 1 l., 283p, frontis and 
illustrated. Lightly soiled with fingermarks, has been rebacked using 
original binding, lacking back free endpaper, a worn complete copy of 
a scarce book. 
$100

303	CUT HBERTSON, KEN
Pighunting in New Zealand. [Plus]
Reed 1974. 22cms, DJ spine faded, VG.
2. 	 Charger Morrison - Quinn of the Valley. Reed 1999. Card covers. VG.
3. 	 Cally Clarke - Hunters and Drifters. Reed 1991. Card covers. VG
4. 	 Graeme Marshall - Possum Hunting in New Zealand. Halycon 1998 

rev ed. Card covers.
5. 	 Terry Ngawhika - Tell Them I’ve Gone Pighunting. Reed 1996. 

20.5cms, pictorial laminated boards, VG.
6. 	 Reg Carr - The Boar and the Pig Dog. Reed 1996. 20.5cms, pictorial 

laminated boards. VG.
7. 	 Reg Carr - Diary of a Pig Hunter. Reed 1998 rep, card covers.
8. 	 Kim Swan - The Grunter Hunters. Halycon 1992 rep. Card covers.
All vols VG to fine.
$80 

304	DEER  HUNTING
5 Volumes
1. 	 Tony Orman - Reflections of a Deer Stalker. Reed 1979. DJ. VG.
2. 	 Colin Davey - Deer on my Doorstep. Reed 1965. DJ, VG.
3. 	 Jim Griffin - Stags Galore! Reed Methuen 1987. DJ, fine.
4. 	 Jack McNair - Shooting For Skipper. Reed 1971. Signature on 

endpaper. DJ, VG.
5. 	 Ken Francis - Wildlife Ranger. Whitcoulls 1983. DJ, fine. 

305	FOGG , W.S. ROGER
The Art of the Wet Fly
London: Adam & Charles Black 1979. Illustrated, owners details front 
endpaper. 22.5cms, DJ spine faded, VG.
2. 	 Maurice Ingham and Richard Walker - Drop me a Line. London: 

Macgibbon and Kee 1964, second edition. DJ, VG.
3. 	 Vincent C. Marinaro - In the Ring of the Rise. NY: Crown 

Publishers1976. Owners details font endpaper, illustrated, 28cms, 
DJ. VG.

306	FORRESTER  REX, ILLINGWORTH NEIL [3 titles]
Hunting in New Zealand.
Reed 1979 rev. 22cms, DJ, VG.
2. 	 Hunter for Hire. Reed 1965. 22cms, DJ, Edges rubbed,.
3. 	 The Chopper Boys. New Zealand’s Helicopter Hunters. Whitcoulls 

1983. Light wear, VG.

307	GRE Y, R.C.
Adventures of a Deep-Sea Angler
NY: Harper & Brothers 1930, first edition. xxvii, 3p, 224p, complete with 
frontis and many plates taken by the author. Pictorial endpapers, and 
light mark where label has been removed. 27cms, original green cloth 
with black titles front and spine. Spine lightly discoloured, VG copy.
$80 - $120

308	GRE Y, ZANE
Tales of Fishing Virgin Seas
Grosset & Dunlap 1926. vii, 216p, complete with plates. 27cms, 
pictorial endpapers, bound in original turquoise cloth with dark blue 
titles, in DJ small edge chips. A VG copy, in mylar cover
$80 - $100

309	GRE Y, ZANE
Tales of the Angler’s Eldorado New Zealand
NY: Harper Brothers 1926, first edition. viii, 1 l., 228p, complete with 
plates, pictorial endpapers, book plate front endpaper. 27cms, original 
dark blue cloth with gilt titles, light edge wear and fraying spine ends. 
G +
$200 - $400

310	GRE Y, ZANE
Tales of the Angler’s Eldorado: New Zealand
London: H & S 1926, first edition. viii, 1 l., 218p, complete with frontis 
and plates, pictorial endpapers. 27cms, bound in original blue cloth 
with gilt titles, and gilt marlin on front board. Light, wear and small 
sprinkle of foxing, VG near fine copy. 
$400 - $600

311	GR IFFIN, JIM
Stags Galore [Plus 4 others]
Auckland: Reed Methuen 1987. 159p, illus. 22cms, DJ.
2. 	 Jack McNair - Shooting for the Skipper. Well etc: Reed 1971. 

Signature on endpaper. 22cms, DJ.
3. 	 Colin Davey - Deer on my Doorstep. Well etc 1965. DJ.
4. 	 Ken Francis - Wildlife Ranger. Chch: Whitcoulls 1983. 22cms, DJ, 

fine.
5. 	 Tony Orman - Reflections of a Deerstalker. Well etc: Reed 1979. DJ.
All volumes with DJs, some edgewears, else VG.
$80 - $100

312	 HAMMOND BRYN, JOHN PARSONS
New Zealand’s Treasury of Trout and Salmon. [Plus
An Angling Anthology. The Halycon Press 1989. Illustrated, 25cms, VG 
copy in DJ. 
2. 	 Bryn Hammond - The New Zealand Encyclopedia of Fly Fishing. The 

Halycon Press 1988. Illustrated, 27 cms, VG copy in DJ. 
3. 	 Joe Brooks - Trout Fishing. NY: Outdoor Life Book 1972. Illustrated, 

24cms, VG copy in DJ.

313	 HARDY BROS
Hardy’s Anglers’ Guide
Hardy Bros Alnwick England, 55th edition 1937. 419p, 2l., black & 
white illustrations and full page colour plates. Original pale blue 
illustrated card covers with cloth spine and original title, some creases, 
and back cover detached.
$50

314	 HARDY BROS, [3 items]
Hardy’s Anglers’ Guide
Hardy Bros Alnwick England, 1927. 366p, [lacks title page] black & 
white illustrations and full page colour plates. Rebound in brown 
cloth with black titles, original spine strip laid on. Shop copy, edges 
indented at catagories. 
Two supplements - 
1932 - 56p, illustrated, original card covers.
1938 cover titles, 4 l., illustrated.
$50

315	 HARDYS BROS
Hardy’s Anglers’ Guide
Hardy Bros Alnwick England, 50th edition 1928. 372p, 1l., black & 
white illustrations and full page colour plates. Original limp illustrated 
card covers with brown cloth spine and original title, some creases. 
shop copy wuith indented catagories.
$50 - $75

316	 HARKER, PETER
Those Were the Days [Plus]
Hunting the way it used to be. Halycon Press 2001. 304p, illustrated, 
25cms, card covers, VG.
2. 	 Philip Holden - The Deerstalkers. A history of the NZ Deerstalkers 

Associatin 1937-1987. H & S 1987. Signed by author. 333p, 
illustrated, 25.5cms, shelf wear, DJ.

3. 	 Philip Holden - New Zealand Hunters’ Paradise. H & S 1985. 255p, 
illustrated, DJ in plastic cover, spine sunned.



317	 HARKER, PETER [2 titles]
Those Were the Days
Auck: The Halycon Press 2001. 25cms, card covers, VG.
2.Harker Hunts the Coast. Reed 1982. 25cms, DJ, fine.

318	 HOLDEN, PHILIP [7 titles]
The Deer Hunters
Auck etc: H $ S 1976, 1st ed. DJ edges rubbed.
2. 	 Wild Game. Auck etc: H & S 1990. Laminated boards, fine.
3. 	 The Hunting Breed. Auck etc: H & S 1979. DJ, spine sunned.
4.	 Pack & Rifle. Reed Methuen 1986 rep. Card covers.
5. 	 Hunt South. Auck etc: H & S 1989. DJ, spine sunned.
6. 	 In Search of Wild Pig. Auck etc H & S 1992. Card covers.
7. 	 Wild Boar. Auck etc: H & S 1994 rep. Card covers. All vols G to VG.

319	 HUNTING
5 Titles
1. 	 Two by Charlie Jane - Hell for Leather. Reed 1995 card covers, rep. 

2. Hell for Leather. Reed 1992. card covers.
3. 	 Hanes Willems - The Hunting Tales of Percy Lyes. Auck: Halycon 

Press 2005. Card covers.
4. 	 Hans Willems - The Deer Cullers. Auck: Halycon Press 2009. Card 

covers.
5. 	 Dave Ratcliffe - An Era Gone. Auck: Halycon Press 2007. Card covers.
All volumes with card covers and VG to fine.
$30 - $50

320	 HUNTING
6 Titles
Two by Lew Sutherland
1. 	 A Hunting and Tramping Guide to Westland. [2nd edition]. Reed 

1973. 
2. 	 Hunting in Westland. Reed 1970.
3. 	 Brian Burdon - River to Ridge. Auck: Halycon Press 2002
4. 	 Max Curtis - Beyond the River’s Bend. Auck: Halycon Press 1991.
Two by Graeme Robson
5. 	 Amuri Hunter. Reed 1998. Laminated pictorial boards.
6. 	 Wait for Daybreak. ChCh: Angus Prints 1998. Card covers. 
All [except 5] with card covers and VG to fine.

321	 HUNTING
9 Volumes
1. 	 Tony Orman - Outdoor with Rifle and Shotgun. Reed 1978. DJ.
2. 	 H.J.L. Osbourn - Working Dogs and Their Training.Country Life 

1980. DJ.
3.	 John Monk - Gun Dogs. Reed 1969. DJ.
4. 	 Philip Holden - Pack and Rifle. Reed 1971. DJ
5. 	 R.B. Tunney - The Shooters Lexicon. Sydney: Murray 1970. DJ.
6. 	 Matt and Bruce grant - The Sharp Shooter. Reed 1982 rev. DJ.
7. 	 P. Stanbury & G Carlisle - Shotgun Marksmanship. Ln: Barrie & 

Jenkins 1980 rep. 
8. 	 Brian Burdon - Hunting for Doc. Halycon Press 1996. Card covers. 
9. 	 Brian Burdon - Hunting for a Buck. Halycon Press 1994. Card covers.
All G to VG.

322	 HUNTING AND SHOOTING
Box of Books
1. 	 Jack Byrne - Duck Shooting in Australia and New Zealand. Reed 

1974.
2. 	 Jack Byrne - Wing Shooting in New Zealand, Reed 1982
3. 	 Southland Acclimatisation Society - Waterfowl Hunting in Southern 

New Zealand. [1984]
4. 	 Matt and Bruce Grant - The Sharp Shooter. Reed 1972.
5.	 Keith Draper - A Duckhunter’s Tale. [2 copies] Shoal Bay Press 1999. 
6. 	 George F. Waterman - Hunting Upland Birds. Winchester Press 

1972.
7. 	 Brad Parkes - Gamebird Hunting in New Zealand. Halycon Press 

1992.
8. 	 Murray Williams - The duckshooter’s bag. WEtland Press 1981.
7. 	 Gordon Roberts - Game Animals in New Zealand. Reed 1968.
8. 	 Ross Galbreath - Working for Wildlife. Bridget Williams Books 1993. 
9. 	 R.S. Patterson - A Sock in my Stew. Published by author 1991.
All vols G to VG.

323	 HUNTING YARNS
11 volumes
1. 	 Charlie Janes - Time for a Brew. Reed 1993. Card covers
2. 	 Ron Belmer - Stag Party. W & T 1964. DJ.
3. 	 Des Arthur - Fiordland. Published and signed by author. Card 

covers.
4. 	 Bill Axby - Along the Track. Collins 1991. DJ
5. 	 Greg Kelly - Gun in the Hills. H & S 1968. DJ.
6. 	 Peter Lester - Backsteaks and Backache. Reed 2005. Card covers.
7. 	 Brian Burdon - A Letter from Bendigo Creek. The Halycon Press 

2000. Card covers.
8. 	 Don Wright - Deer were their Lives. Published by author 1999. card 

covers
9. 	 W.V & John Kerr - High Times in the High Country. Penguin 2000. 

Card covers.
Two by ‘Big Al’ Lester 
10.	A Bum in the Bush. Reed 2004.
11.	Arse-Up Creek. Raupo 2004. Both with card covers.
All volumes VG to fine. 

324	 INGHAM MAURICE, and RICHARD WALKER
Drop Me A Line
Being Letters exchanged on Trout and Coarse Fishing. London: 
Douglas Saunders with Macgibbon and Kee 1953, first edition. 295p, 
plates and illustrations. 22cms, blue cloth gilt titles, fine, DJ with chips.

325	LENTLE  ROGER, and SAXTON FRANK [3 titles]
Alpine Hunting in New Zealand. [Plus]
Auck: David Bateman 1994. DJ, fine.
2. 	 Red Deer in New Zealand. David Bateman 1994 rep. DJ, VG.
3. 	 The New Zealand Hunters’ Companion. David Bateman 1996. DJ, 

fine.
Joff A. Thomson [2 titles]
4. 	 Deer Hunter. Reed 1959 rep. DJ, Chips at spine ends.
5.	 Deer Shooting Days. Reed 1964, 1st ed. Owners details on 

endpaper. DJ, rubbed. VG.

326	MARS H, NORMAN
Trout Stream Insects of New Zealand
Well: Millwood Press 1983. 224p, illustrated, 29cms, DJ [has been 
laminated], light shelf wear.
2. 	 Bob Dunn and Peter Goadby - Saltwater GAme Fishes of the World. 

An Illustrated History. Australian Fishing Network 2000. 292p, 
profusely illustrated, silk bookmark. 33cms, DJ, fine copy.

327	M cKENZIE, JACK
Mr Wapiti [Plus 1]
Auck: Halycon Press 1992. 192p, illus, 26cms, DJ lightly sunned, VG.
2. 	 Alex M. Gale - The Sika Hunters. Auck: Halycon Press 2009. 24cms, 

card covers, fine.
$60 - $80

328	NOBBS , PERCY E.
Salmon Tactics [Plus]
London: Philip Allan 1934. 145p, illustrated, purple and green 
endpapers. 22.5cms, green cloth, with black rules and titles, spine 
faded, else VG.
2. 	 T.E. Pryce-Tannatt - How to Dress Salmon Flies. London: Adam & 

Charles Black [1914]. 248p, colour and B/W plates and illustratiosn 
in text. 20cms, blue cloth with gilt spine titles and salmon fly on 
spine, faded with glass circle. Scarce.

$100

329	SELOUS , FREDERICK COURTENEY
A Hunter’s Wanderings in Africa
Ln: Richard Bentley [? 1891]. xviip, 455p, lacking title page, and map, 
all other plates present. A few marks and light sprinkle of foxing, 
mostly clean, paper cracked at gutters, original green cloth binding 
with 3 antelope heads on front cover and gilt titles and decorative 
spine, binding tight. Mark on front cover and light wear to hinges and 
spine ends. 
A Hunter’s Wanderings in Africa is generally regarded as being the major 
African hunting classic of the 19th century. Born in London 1851 Selous 
led an adventurous life gaining a formidable reputation as a big game 
hunter, naturalist and member of the British Zoological Society. He died 
in 1919.
2. 	 Dugald Campbell - Wanderings in Widest Africa. Ln: Religious Tract 

Society 1931 rep. DJ, chipped at edges, else near fine.
$200 - $300 



330	SEVER INSEN, KEITH [3 titles]
Hunt the Wild Blue Yonder.
Auck: David Bateman 1990. 22cms, DJ, fine.
2. 	 Hunter Climb High. Reed 1962. Owners details on endpaper. 

22cms, DJ, VG.
3. 	 Hunt the Far Mountain. Reed 1970. Owners stamp on title page, 

22cms, DJ, VG.

331	S KUES, G.E.M. [2 titles]
Minor Tactics of the Chalk Stream. [Plus]
and Kindred Studies. London A & C Black 1924, third edition. 133p, 
colour frontis,25cms, gilt titles.
2. 	 G.E.M. Skues - Nymph Fishing for Chalk Stream Trout. London: 

Adam & Charles Black 1960 rep. 135p, colour frontis. 22cms, DJ, VG.
3. 	 George Brennand - Halycon, An Angler’s Memories. London: Adam 

& Charles Black 1947.198p, frontis. 22cms, DJ, torn.

332	T HOMSON, JOFF
Deer Hunter. [Plus]
Reed 1962 rep. 22cms, DJ, VG.
2. 	 Stuart Rees - A Magnificent Obsession. Halycon Press 1995. 24cms, 

DJ, sunned, else VG.
3. 	 Garry Joll - Big Game Hunting in New Zealand. W & T 1968. 22cms, 

DJ, VG.
4. 	 Gary Joll - To Alaska to Hunt. Dn: John McIndoe 1978. Card covers.
5. 	 Kingsley Field - The Master Hunters. Viking Pacific 1991. 24cms, 

card covers, VG.

333	T IDALL LTD, W.H.
Catalogue - Fishing Tackle 1941-1942
Catalogue No. 105 [Second War Edition] . Auckland Wellington, 
Christchurch and Hamilton, New Zealand. 52p, illustrated. 21.5cms, 
original paper covers, soiled.
$50 - $100

334	T ISDALL LTD, W.H.
Catalogue - Fishing Tackle 1937 - 1938
Catalogue No. 97. Auckland Wellington, Christchurch and Hamilton, 
New Zealand. 136p, illustrated. 21cms, original paper covers. 
$50 - $100

335	T ISDALL LTD, W.H.
Catalogue - Fishing Tackle 1938-39
Catalogue No. 99. Auckland Wellington, Christchurch and Hamilton, 
New Zealand. 144p, illustrated. 21cms, original paper covers, insect 
damage in margin of first 20 pages.
$40 - $60 

336	TURNER , GRAHAM
Fishing Tackle [Plus]
A Collectors Log Book. Published by author 1989. Bound in Black 
leather wallet style binding, ring bound. For use by fishermen as a log 
to record details of their fishing life. Includes details of reels, tackle 
auctions, lures, rods, etc. Internal coffee stain.
2. 	 Joscelyn - Lake & Loch fishing for trout. Ln: Seeley Service & Co nd. 
3. 	 Red Quill - Dry-Fly Fishing for Trout and Grayling. LN: Horace Cox 

1908.
4. 	 Izaak Walton - The Compleat Angler. J.M. Dent 1899. 15.5cms, Full 

leather binding split at hinges.

337	VENABLES , BERNARD
A Fisherman’s Testament
London: Adam and Charles Black 1949. 120p, illustrated by author. 
Browning on endpapers, 25cms, original brown cloth, gilt titles, near 
fine in VG, DJ. 
$40 - $60

338	 WADDINGTON, RICHARD
Fly Fishing for Salmon [Plus]
A Modern Technique. London: Faber and Faber 1951. Illustrated, in DJ 
short edge tears, VG.
2. 	 W. Carter Platts - Grayling Fishing. London: Adma & Charles Black 

1939. frontis and plates,22.5cms, original blue cloth, gilt spine 
titles, VG.

3. 	 John McDonald [editor] - The Complete Fly Fisherman. Notes and 
Letters of Theodore Gordon. London: Jonathom Cape 1949. 24cms, 
Original red cloth gilt tiels, VG. 

Polar

339	ANTARCT ICA, [Commemoration Patch]
PM-3A Nuclear Power Plant Deep Freeze
DF 65 McMudo Station Navy Seabees Patch, glued onto front 
endpaper of a copy of “South” by Graham Billing. 
DF 65 represents Deep Freeze 1965; PM 3A denotes the nuclear plant 
which operated at the station from 1962 to 1972 when it was closed 
down due to coasts and frequent radiation leaks. With a list of 18 
signatures of American naval personnel at McMurdo they include 
LCDR W. G. Shafer; W.S. Stephenson; J.A. Noonan; C.P. Yonker; F.S. 
Thomson; Jim Moorehead [Defiance, Ohio] etc. On the facing page is 
an inscription to Selwyn; Charlie; Peter; & Karyl signed Bud & Bob. 
$200 - $300

340	BORC HGREVINK, C.E.
First on the Antarctic Continent
Being an Account of the British Antarctic Expedition 1898- 900, 
George Newnes 1901, first ed. xv, 333p, photogravure frontis, plates, 
3 coloured fldg maps at end. 32p, publishers adverts at end. 22.5cms, 
publisher’s blue pictorial cloth gilt, the upper board with image 
of ship and ice in gilt and silver, the spine with image of a man on 
skis, top edge gilt. A few spots of foxing on title page and one or 
light marks, small amount of wear spine ends and corners, VG. The 
Southern Cross expedition was financed by the publisher George 
Newnes, and claims a number of “firsts” in Antarctic exploration, 
including the first to establish a base to winter over on the continent. 
Louis Bernacchi and Will Colbeck were amongst the expedition 
members, one of whom Nikolai Hanson, died and was the first person 
to be buried in Antarctica. Spence 152
$1000

341	DAV IS, JOHN K.
With the “Aurora” in the Antarctic 1911-1914
London: Andrew Melrose Ltd [1919], xxi, 183p, complete with frontis, 
plates and fldg map. 24.5cms, bound in the rare variant orange cloth 
with black titles amd black stamped ‘Aurora’ on the front board, gilt 
spine titles and in its original DJ, untorn, with some creases. A VG copy 
of a rare title.
Davis [1884-1967] was an English born Australian explorer, and 
Antarctic navigator, King and Douglas Mawson became friends during 
Shackletons 1907-1909 expedition and Mawson later recruited Davis 
to be captain of the “Aurora” on the 1911-1914 Australian Expedition.
$1200 - $1800

342	DUFE K, GEORGE [signed copy]
Operation Deepfreeze [plus]
NY: Harcourt, Brace & Company 1957 signed by author on title page. 
243p. illustrated. 22cms, blue/grey cloth, light marks and wear.
2. 	 Charles Turley - The Voyages of Captain Scott. Ln: Smith Elder & Co 

1914. viii, 440p, photogravure frontis, colour and B/W plates., fldg 
map at end. 20.5cms, blue pictorial cloth, VG.

3. 	 Nansen’s Artic Adventures. Walter SCott Pub Co [1897]. Exlib copy. 
Green cloth, gilt titles, short split in front hinge.

4. 	 From Franklin to Nansen. Tales of Arctic Adventure. Ln: C. Arthur 
Pearson nd [ca 1903] Pictorial publishers cloth, light wear, VG.

343	GRAD Y, DON
Sealers & Whalers in New Zealand [Plus one]
Waters. Reed Methuen 1986. 307p, illustrated. 24.5cms, shelf wear, DJ, 
spine light fading G+
2. 	 Frank Tod - Whaling in Southern Waters. Dunedin: Published by 

author 1982. 158p, illustrated, 29cms, card covers, VG.

344	JO YCE, ERNEST
South Polar Trail.
The Log of the Imperial Trans-Antarctic Expedition. London: 
Duckworth 1929. 220p, frontis and plates. Owners signature front 
endpaper, small sprinkle of foxing. 22cms, original blue cloth light 
wear, small nicks spine ends, VG.
$400 - $600
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345	MURDOC H, W.G. BURN
From Edinburgh to the Antarctic. [ Plus one]
An Artists Notes and Sketches during the Dundee Antarctic 
Expedition 1892-93. First published by Longman Green 1894, this 
edition by Bluntisham Books & The Paradigm Press 1984. 22.5cms, 
black cloth with silver titles and scene. 
2. 	 R.N. Rudmose Brown [et al] - The Voyage of the Scotia. Being the 

Record of a Voyage of Exploration in Antarctic Seas. Ln: C.Hurst and 
Co [1978]. Facsimile edition of the 1906 edition. Original dark blue 
boards and in DJ, VG.

$80 - $100

346	SCOTT , CAPTAIN R.F.
The Voyage of Discovery.
Ln: Macmillan and Co 1905, Colonial Library Edition. 2 volumes, Vol .I. 
xii, 2 l., 410p, frontis, plates and fldg map. Vol.II. viii, 1 l., 374p, frontis, 
plates and fldg map. Ownership details on front endpapers, 19.5cms, 
bound in original dark blue cloth some light marks and wear, VG.
$60 - $80

347	SCOTT , ROBERT FALCON
Scott’s Last Expedition
in two volumes Vol.I. Being the Journal of Captain R.F. Scott. Vol.II. 
Being the Reports of the Journeys & the Scientific Work undertaken 
by Dr. E.A. Wilson and the surviving members of the Expedition. Ln: 
Smith Elder 1913, 2nd ed. [lacking plate facing 441p] else complete 
with maps and plates. Bound in original blue ribbed cloth, some small 
marks and blemishes, sprinkle of foxing and a few fingermarks. 
Hand written Presentation inscription front fly leaf to Clara Grey 
for the ‘Scott Antarctic Memorial Prize’, 25th March 1914, Oamaru. 
and signed by the members of the Executive of the Scott Antarctic 
Memorial Committee. 
$200

Maritime History

348	ANON
The Clipper Ship Crusader [Plus]
Built 1865 Broken up 1910. Memories and Records of over Fifty Years 
Pioneering. ChCh: Clipper Ship Crusader Assoc 1928. 163p, illustrated 
22cms, blue cloth, gilt titles, light marks VG.
2. 	 P.A. Eaddy - Neath Swaying Spars. The Story of Trading Scows in 

New Zealand. W & T 1939. 223p, illustrated, 22cms, papered boards, 
light edge wear, 

3. 	 Frank C. Bowen - The Flag of the Southern Cross 1939-1945. Shaw 
Savill & Albion Co 1947. 71p, plates. 20.5cms, VG

$60 - $80

349	C HURCH, IAN [2 titles]
Little Ships of Patea
Dunmore Press 1977, signed by author. 125p, illustrated, 21.5 cms DJ, 
VG.
2. 	 The Wreck of the Hydrabad. Dunmore Press 1978. Inscription on 

endpapers. 122p0, illustrated. VG.
$50 

350	C HURCHOUSE, JACK
The Pamir
Under the New Zealand Ensign. Well: Millwood Press 1978.284p, 
illustrated. 28.5cms, inscribed on endpaper, else a fine copy in DJ. 
$80

351	EUSON  KEITH
The Wreck of the General Grant
Reed 1974, inscribed by author on title page. 168p, illustrated, 
signature on endpaper. 22cms, DJ, VG.
2. 	 Joan Macintosh - The Wreck of the Tararua. Reed 1970. Inscribed by 

author and with commemorative stamp. 1160p, illustrated, 22cms, 
DJ, VG.

3. 	 Max Lambert & Jim Hartley - The Wahine Disaster. Reed 1969 rep. 
221p, illustrated 22cms, DJ worn at edges. 

4. 	 Henry Brett - Edited by Cyril Bradwell - White Wings. Immigrant 
Ships to New Zealand 1840-1902. Reed first condensed edition 
1874. DJ. 

$60

352	 HAWKINS, C.W.
Log of the Huia.
A Record of the Schooner. Auck: Leader Press Ltd 1947. 85p, illustrated 
and folding plans at end. 21.5cms, black cloth, gilt titles, light wear. VG.
2. 	 Ronald Carter - Little Ships. New Zealands Yachting Fleet. Well: 

Reed 1948, 2nd ed. 359p, frontis, illustrations, plans. Inscription on 
front endpaper. 22cms, green cloth, VG.

353	 INGRAM CHARLES W.N., and WHEATLEY P. OWEN
Shipwrecks New Zealand Disaster 1795 - 1936
Dn: Dunedin Book Publishing Association 1936, 1st ed. No 33 of a 
special de luxe edition edition of 50 copies signed by both authors. 
502p, frontis, illustrated. 24cms, bound in original fuill leather binding, 
VG 
$200 

354	MORTON , HARRY
The Wind Commands [Plus]
Sailors and Sailing Ships in the Pacific. Dn: John McIndoe 1976. xxvii, 
498p, plates and illustrations. 26cms, blue cloth with gilt titles, DJ, 
spine faded. VG.
2. 	 Harold Underhill - Masting and Rigging the Clipper Ship & Ocean 

Carrier. Glasgow: Brown Son and Ferguson 1958 rep. Plands and 
illustrations. DJ. VG.

3. 	 Basil Lubbock - The Western Ocean Packets. Glasgow: James Brown 
1925. Illustrated. 22cms, maroon cloth with gilt titles, VG.

Newspapers & Periodicals

355	BOUND  PERIODICALS
The Illustrated Sporting & Dramatic News
Three bound volumes July - December 1889; January - June 1890 and 
January - June 1894. Folio’s bound in HC bindings and original titles 
labels, some scuffing overall VG.
The paper covered as the title indicates, both sporting and theatrical 
events, including news and criticism as well as serialised fiction. 
$150

356	 HENDERSON, KENNAWAY [editor]
Tomorrow: An Independent Weekly Paper
a New Zealand Independent Fortnightly Paper. Christchurch 1934-
1940. A long incomplete run of 135 issues, from Vol.I. No.I. to Vol.6. 
No’s 1 - 15. 
Condition varies most with original paper covers, staples of some have 
been replaced. [For information re No’s contact A + O]. A total of 179 
issues were published this lot represents approximately three quarters 
of a complete set.
$50 - $100

357	JOURNAL , [4 issues]
The New Zealand Country Journal.
Four issues, Nos.1, 2 & 5. January, March and September 1887; and 
No.6. November 1888. Christchurch: Printed at ‘Times’ office. A Record 
of information connected with agricultural, pastoral, and horticultural 
pursuits, and rural sport in New Zealand. Advertisements front and 
back of all issues, 21.5cms, original paper covers back cover of one 
issue detached else, some marks and small chips, VG. 

History

358	 KNOWLES, SIR LES [editor]
A Gift of Napoleon
Being a sequel to letters of Captain Engelbert Lutyens, Orderly Officer 
at Longwood, Saint Helena, Feb 1820 to Nov. 1823. London: John 
Lane 1921. Limited to 250 copies. 63p, 3p, frontis and plates. Light 
browning and sprinkle of foxing. 25cms, blue cloth with gilt titles, VG.
$50



359	BEATSON , MAJOR-GENERAL ALEXANDER
Tracts Relative to the Island of St. Helena
written during a residence of five years. Illustrated with views 
engraved by Mr William Danielli from the paintings of Samuel Davis 
Esq. London: W. Bulmer and Co 1816. lxxxvii, 360p, plan and six plates, 
some spasmodic browning mostly confined to the wide margins. 
27.5cms, contemporary HC binding with marbled boards. Wear 
commensurate with age. VG.
$300 - $500

360	BROO KE, T.H.
A History of the Island of St Helena
from its Discovery by the Portuguese to the year 1806... Ln: Black, 
Parry and Kingsbury 1808, 1st edition. xv, 409p, publishers adverts at 
end. 22cms, bound in contemporary HC binding with marbled boards, 
sprinkle of foxing and binding rubbed, else VG. 
$200 - $300

361	BROO KES, T.H.
A History of the Island of St Helena
from its Discovery by the Portuguese to the year 1823. Ln: Kingsbury, 
Parbury and Allen 1824, 2nd ed. xvi, 495p, frontis. 22cms, bound in 
original papered publishers boards, spine worn and split through 
centre, cords still intact. 
$100

362	C HAPLIN, ARNOLD
A St Helena Who’s Who
or a Directory of the Island During the Captivity of Napoleon. Ln: 
Arthur L. Humphreys 1919. xi, 257p, frontis and plates [ports], edges 
untrimmed, browning on endpapers. 24.5cms, bound in original 
maroon cloth with gilt titles, light wear, in protective cover. VG. 
$60 - $100

363	 HATFIELD, EDWIN F.
St Helena and the Cape of Good Hope:
or Incidents in the Missionary Life of the Rev. James McGregor 
Bertram, of St Helena. NY: Edward H. Fletcher 1853, 2nd edition. 
220p, publishers catalogue at end, Frontis [port] and two other 
portratis, title page vignette of St Helena. 19cms, bound in original 
blindstamped brown cloth with gilt spine titles, a VG copy.
$200

364	LE  COMTE, LAS CASES
Le Memorial De Sainte Helene [Plus one]
illustrated by L. Bombled. 2 volumes. Paris: Garnier Freres 1895. xxiv, 
960p, 961 - 1887p, illustrated with colour plates throughout both 
volumes. 27cms, bound in original green cloth with silver titles and 
Napoleonic emblem on front boards, light wear and short split front 
hinge vol.1. else VG.
2.	 Lord Rosebery - Napoleon the Last Phase. Ln: Arthur L. Humphreys 

1900. vi, 261p, foxing throughout. 23.5c,s bound in red HC binding 
with red cloth boards and gilt spine titles. 

$60 - $100

365	MA ITLAND, CAPTAIN F.L.
Narrative of the Surrender of Buonaparte
and of his Residence on Board H.M.S. Bellerophon; with a detail of the 
principal events that occured in that ship, between the 24th of May 
and the 8th of August, 1815. London: Henry Colburn 1826. vi, 248p, 
publishers adverts front and back, frontis [fldg map]. 23cms, bound in 
original blue papered publishers boards with original title label. Front 
hinge, paper cracked but intact. 
Ownership inscription of Colonel M. Wilks to the title page, later 
bookplate of Sir Mark Wilks Collet at St Clere to the front paste-
down. Wilks was Governor of St Helena until the arrival of Sir Hudson 
Lowe in April 1816. He had several interviews with Napoleon which 
conversations were published in the “Monthly Magazine: in 1901.

366 	O ’MEARA, BARRY EDWARD
Letters from the Cape of Good Hope
in Reply to Mr Warden. Ln: Printed for James Ridgway, Piccadilly 1817. 
vii, ip, 206p, frontis [port of Napoleon]. 21.5cms in contemporary HC 
binding neatly rebacked [many years ago] marbled boards rubbed 
with surface losses. Neat tightly bound copy.
O’Meara, was surgeon to Napoleon, his position was delicate and 
difficult as he was expected by Lowe [ governor of St Helena] to 
act to some extent as a spy upon his prisoner and repeat private 
converstions this caused breaches between him and the Admiralty. 
He was consequently dismissed from his post, he commenced a 
pamphlet war against his enemy Lowe by the anonymous publication 
of this book.  $100 - $200

367	ST  HELENA
Various
1. 	 St Helena: The Historic Island from its discovery to the present date. 

Ln: Ward Lock and Co 1903. 343p, frontis amnd plates. 22,5cms, 
original maroon cloth with gilt titles and monogram, worn at 
edges.

2. 	 Philip Gosse - St Helena 1502-1938. Cassell 1938. maroon cloth, gilt 
titles, VG

3. 	 Napoleon Banished. Miniature Books, The Rodale Press 1955. Pale 
blue papered boards, near fine,

4. 	 Gilbert Martineau - Napoleons St. Helena. Ln: John Murray 1968. DJ 
short tears.

5. 	 Henri Gratien Bertrand - Napoleon at St Helena. NY: Doubleday and 
Co 1952. DJ, worn.

6. 	 Robin Castell - St. Helena Illustrated. Capetown: National Book 
Printers 1998. DJ fine copy.

368	ST  HELENA, AND NAPOLEON
Various
1. 	 Rev Edwin H. Hatfield - St Helena and The Cape of Good Hope: 

or incidents in the missionary life of the Rev James McGregor 
Bertram, of St Helena. NY: Edward H. Fletcher 1853. xiv, 220p, 
catalogue of books at end, 3 plates, front endpaper pulling. some 
browning and foxing, 19cms, original brown blindstaped cloth 
binding, cloth splitting at hinges.

2. 	 Count Montholon - History of the Captivity of Napoleon. Vol.I and II 
only. Ln: Henry Colburn 1846. 23cms, original cloth bindings, some 
fading and front hinge split in Vol.I. 

3. 	 Philip Gosse - St Helena 1502-1938. Ln etc: Cassell 1938. Inscribed 
by author on endpaper. xiv, 447p. maps and illustrations, 21.5cms 
red cloth with gilt to spine, VG.

369	T HIERS, M.A.
History of the Consulate and the Empire of France under Napoleon.
14 volumes bound in 7. London: Henry Colburn 1845 -1851 and Willis 
and Sotheran 1856 - 1857. Foxing mainly on first few pages, six frontis, 
and plate of Napoleon, uniformly bound in full leather with gilt lines, 
tooling to spines and original title labels, marbled endpapers and fore 
edges, an attractive set. 
$200 - $300

370	 WARDEN, WILLIAM
Letters Written on Board His Majesty’s Ship
the Northumberland, and at Saint Helena; in which the conduct 
and conversations of Napoleon Buonaparte and his suite, during 
the voyage and the first month of his residence in that island are 
faithfully described and related. London: Published for the author by 
R. Ackermann, No. 101, Strand [nd ?1816]. viiip, 215p, 2 l., 3 plates [one 
folding]. Contents some browning and light foxing, 23cms, bound in 
original brown papered publisher’s boards with the paper title label. 
$100 - $200

Literature,

371	 WOOLF, VIRGINIA
A Room of Ones Own [Plus]
Hogarth Press 1929. 1st English Edition, 1st Impression. Original 
cinnamon cloth in VG condition. Loosely enclosed is the purchase 
docket from Francis Edwards Ltd, London dated 1981 for 50 pounds 
and a small advertising brochure from the Hogarth press’ Virginia 
Woolf New Unifom Edition’. 
$150 - $200

372	BAXTER , JAMES K.
5 Poetry Booklets
1. 	 Six Faces of Love. Futuna Press 1972. Original card covers 

discoloured.
2.	 Jerusalem Sonnets. Bibliography Room, University of Otago 1970. 

VG.
3. 	 Runes. Ln: Oxford University Press 1973. VG.Jerusalem Daybook. 

Well: Price Milburn 1971. Signature and a few marks.
4. 	 Ode to Auckland & Other Poems. Dunedin: Caveman Press 1973. 

Inscribed inside cover.
All G to VG.



373	BAXTER , JAMES K. [3 titles]
The Labyrinth. [Plus]
Oxford Univ Press 1974, card covers, VG.
2. 	 Autumn Testament. Price Milburn 1972. Card covers, VG.
3. 	 Beyond the Palisade [edited by Paul Millar] Oxford Univ Press 1998. 

DJ, near fine.
4. 	 Jim Henderson - Public Relations on Ice ! two Desserts. Published 

by author 2001. Inscribed and dated 02 by Jim Henderson. 22cms, 
illustrated papered boards, fine.

374	BRAC KEN, THOMAS
Musings in Maoriland
A Jubilee Volume. With an Historical Sketch by Sir Robert Stout and 
Preface by Sir George grey. Dn etc: Arthur T. Keirle 1890. viii. 359p, 
illustrations and decorative lettering and headings. Original brown 
cloth binding elaborately blocked in black and gold. Fine copy.
$50 - $100 

375	BRASC H, CHARLES
Ambulando [Plus]
The Caxton Press 1964. Inscribed front endpaper ‘Ruth France from 
Charles Brasch July ‘64’. Qtr cloth with pattered papered boards, near 
fine. In a complete but stained DJ. 
2. 	 Ruth Dallas - The Turning Wheel. Caxton Press 1961 Signed Ruth 

France on front endpaper. DJ, VG
3. 	 Ruth Dallas - Country Road and other poems 1947-52. The Caxton 

Press 1953, VG/G. Signed Ruth France 1953.
4. 	 Eileen Duggan - Poems. Ln: George Allen 1937. Signed by author 

on title page. In original glassine wrapper, light soiling top and 
bottom margins.

5.	 Eileen Duggan - More Poems. George Allen and Unwin 1951. 
Inscribed front endpaper ‘With love from Ruth Xmas 1955. DJ, VG.

Ruth France [Christhcurch] was a poet and author of novels and short 
stories. Ephemera enclosed. 

376	COLER IDGE, SAMUEL TAYLOR
The Rime of the Ancient Mariner
in seven parts. Illustrated by Willy Pogany. Ln: George Harrap nd [ca 
1910]. Unpaginated, 20 tipped on colour plates, elaborate borders, 
lettering and illustrations, decorative endpapers. Sprinkle of foxing 
and some fingermarks short tear to one page. 32cms, bound in the 
original green decorative cloth, worn.
$100 

377	D ICKENS, CHARLES
Little Dorrit
London: Bradbury & Evans 1857, first edition. With 40 plates by H.K. 
Browne. xiv, 625p, frontis and plates. Text mainly clean, plates foxed. 
22cms, marbled endpapers original HC binding with decorative gilt to 
spine and titles, light edgewear else VG.

378	FRAME , JANET
Faces in the Water.
Pegasus 1961. 219p, owners name front endpaper. 22 cms, DJ with 
short patch of insect damage to front DJ flap, VG. 

379	GLOVER  DENIS [poems], Tricker Gary [etchings]
Arawata Bill
The Graphic Society of New Zealand 1981. No 94 of 100 numbered 
copies signed by Gary Tricker. 42p, 6 coloured etchings. 28cms, bound 
in brown cloth with gilt titles and design on front board, in original 
slip case. Fine
$200 - $300

380	 HYDE, ROBIN
The Godwits Fly
Ln: Hurst & Blackett [1938] first impression. 296p, 16p of adverts. 
19cms, original green cloth with black panel to spine, titled. Spine 
lightly discoloured, very light sprinkle of foxing on prelims. In original 
DJ chips and rubbed at edges, crease. A VG copy of the authors final 
novel.
$100 - $200

381	LE  CARRE, JOHN
The Mission Song [signed]
London: H & S, 2006, first edition limited to 500 numbered copies for 
Hatchard’s signed by Le Carre on the limitation page, no 51. Issued 
with out DJ in a illustrated slipcase, fine copy.
$50 - $100

382	MANSF IELD, KATHARINE
In a German Pension
London: Stephen Swift & Co, first edition, 2nd impression. 251p, 2 
l., publishers adverts, light foxing. 19.5cms, small Y.M.C.A stamp on 
corner of p229, original dark green cloth decorated in blind and 
lettered in gilt, light wear.
$200 - $300

383	NE W ZEALAND, LITERATURE
Sam Hunt [3 titles, plus]
1. 	 Time to Ride. Well: Alister Taylor 1975. Inscribed “To Dorothy 

[Butler] & All, Sam Hunt”. Original red card with metallic, VG.
2. 	 South Into Winter. Poems & Roadsongs. Well: Alister Taylor 1973. 

Four folding, illustrated cards within folder. Faded.
3. 	 Bracken Country. Well: Glenbervie Press 1971. Black card covers, 

VG.
4. 	 Alistair Campbell - Collected Poems 1947-1981. Martinborough: 

Alistair Taylor 1981. DJ, fine copy.
5. 	 J.K. Baxter - Autumn Testament.Well: Price Milburn1972. Card 

covers.
6. 	 Denis Glover - For Whom the Cock Crows. John McIndoe 1978. 

Card covers, VG.
7. 	 K. Sinclair - The Firewheel Tree.Auckland Univ Press 1973. Card 

covers
All VG.

384	NE W ZEALAND LITERATURE
Late 19th early 20th Century
1. 	 Fabricus [C.D. Wright] - The Maid of Avon or The Mirth of the Moon. 

Auckland: John Henry 1882. Limp cloth boards.
2. 	 “Hinemoa” and Lieut Col McDonnell - Tregurtha Abbey and New 

Zealand Tales. Wanganui: A.D. Willis. Green papered boards, cover 
title.

3. 	 Quilp N. - The Red West Road and other verses. Well: Turnbull, 
Hickson and Gooder 1903. Card covers.

4. 	 William Davidson - Stories of New Zealand Life. Dn: James 
Horsburgh 1889.papser covers.

5. 	 Douglas Stewart - Sonnets to the Unknown Soldier. Angus and 
Robertson 1941. exlib.

6. 	 David McKee Wright - Station Ballads and other Verses. Dn: Wises 
1897. Blue cloth boards.

7. 	 Jessie Mackay - Vigil. W & T 1935. Scarce.
8. 	 David McKee Wright - Wisps of Tussock. Oamaru: Andrew Fraser 

1900. Inscribed by John A. Lee.
9. 	 E. Hunter - Ballads of the Track. Auckland 1918. card covers.
10. William Shey - The Pirate Chief and the Mummy’s Complaint ... NZ. 

Haggett & Percy 1889. Blue cloth.
11. Jessie Mackay - The Sitter on the Rail. ChCh: Simpson & Williams 

1891. Paper covers.
12. Charles Oscar Palmer - South South Eastward Ho !. London 1934. 

Card covers.
13. Thomas Bracken - Not Understood. Well: R. Brown 1905.
14. Ada Luxford - Ah Tell Me Mangeteitei. For Red Cross Fund.
All in their original covers, condition varies. G to VG.

385	NE W ZEALAND POETRY
4 Volumes
1.	  Denis Glover - For Whom the Cock Crows. J. McIndoe 1978. VG
2. 	 Alan Mulgan - Aldebaran and Other Verses. Caxton Press.
3. 	 A.R.D. Fairburn - Collected Poems. Pegasus 1975 rep. VG
4. 	 A.R.D. Fairburn - Three Poems. Well: University Press 1952. Sprinkle 

of foxing else VG.

386	TU WHARE, HONE
Come Rain Hail
Dn: The Bibliography Room Univ of Otago 1970, 1st ed. In original 
purple wrappers by Ralph Hotere, shelf faded.
2. 	 James K. Baxter - Ode to Auckland & Other Poems. Caveman Press 

1973. Sprinkle of foxing, card covers, VG
3. 	 Barry Cleavin - Surface Mail - Poems by Jeanette McCracken. 

Waiura: Alister Taylor 1979. 15 loose leaves each with poem and 
embossed image in original envelope. Printed by Alan Loney at 
the Hawk Press. Edition of 300 copies. Envelope rubbed and lightly 
soiled. Contents crisp and clean.

4. 	 Alistair Campbell - Walk the Black Path. Black card folder with a 
red card inside with poem. Printed by The Bottle Press 1971. 30 x 
12.5cms, Black card lightly faded



387	 WELLS, H.G.
The Stolen Bacillus
and other incidents. Ln: Methuen and Co 1895, 1st edition with Pat 
Lawlors signature front endpaper. 275p. 19cms, Appear to have 
been rebound [years ago] in red cloth with black spine titles. Loosely 
enclosed a typed copy of a letter to Marriat Watson from H.G. Wells, 
inscribed by Lawlor ‘copy of letter in my collection’

388	 WOOLF, VIRGINIA
Flush [plus]
Virginia Woolf, A Biography. Hogarth Press 1933. Foxing, Bound in 
cream cloth, gilt titles, cover discoloured.
Osbert Sitwell [ 5 volumes] 
The Scarlet Tree - Ln: Macmillan and Co 1946. DJ.
Great Morning. Ln: Macmillan and Co 1948. DJ.
Laughter in the Room [2 copies one with DJ]. 1949. 
Fee Fi Fo Fum. A book of fairy stories. Macmillan 1959. DJ chips and 
short tears.
Sacheverell Sitwell - Collected Poems. Duckworth 1936. Black cloth.

Dorothy Butler

389	ARD IZZONE, EDWARD [one signed]
Collection of Illustrated Books
First Editions.
1. 	 Tim’s Last Voyage. The Bodley Head 1972. Signed by Edward 

Ardizzone and dated May 1976. DJ, some light foxing and edge 
wear.

2. 	 Diana and Her Rhinoceros. Ln: The Bodley Head 1964. Oblong, DJ. 
Tape marks on endpapers and foxing.

3. 	 Ship’s Cook Ginger - Ln: The Bodley Head 1977. Illustrated papered 
boards, neat tape repairs head and base of spine else VG.

4. 	 The Babes in the Wood. Ln: The Bodley Head 1972. DJ in protective 
plastic.

5. 	 Tim’s Friend Towser. Oxford University Press 1962. Illustrated 
papered boards, small chips spine ends and edges rubbed.

6. 	 Sarah and Simon and No Red Paint. Ln: Constable Young 1965. 
Illustrated papered boards, spine taped.

All have Dorothy Butlers library stamp. Some faults including 
browning and edge wear.
Also a collection of 14 volumes of books illustrated by Edward 
Ardizzone all are reprints and condition varies. 
$200 - $300

390	ARM ITAGE, RONDA AND DAVID
Books and Original watercolour Illustrations.
The Light House Keeper’s Lunch - two original watercolours as used in 
the book, one of Mr Grinling [the keeper] surveying the coastline with 
his telescope and the other of Mrs Grinling preparing his lunch with 
the parrot in his cage in the background. 20.5 x 21cms two charming 
original watercolours. 
Also 3 books in the Lighthouse Keeper’s series - 
The Lighthouse Keeper’s Lunch. Andre Deutsch 1979, 4th imp.
The Lighthouse Keeper’s Rescue. Lothian Pub Co 1989;
The Lighthouse Keeper’s Christmas. Scholastic Press 2002 rep. 
All with illustrated laminated boards, condition varies, light foxing, 
Dorothy Butler stamp inside covers. G to VG.
$200 - $400

391	ARM ITAGE, RONDA AND DAVID [7 titles]
Small Knight and George
Illustrated by Arthur Robins. Sydney: Orchard Books 2007. Inscribed 
to Dorothy Butler by author. 25.5cms, laminated pictorial boards, fine 
copy.
2. 	 The Bossing of Josie - London: Andre Deutsch 1980. Light foxing, 

laminated pictorial boards. 25.5cms, light marks.
3. 	 The Trouble with Mr Harris. Andre Deutsch 1978, Hutchinson 

Group. 25cms, pictorial boards, light shelf wear, DJ, spine faded.
4. 	 Dont Forget Me Matilda. Andre Deutsch 1984, 2nd imp. Sprinkle of 

foxing, 23cms, DJ. 
5. 	 A Quarrel of Koalas. Andre Deutsch 1992. 25.5cms, laminated 

pictorial boards, spine sunned. 
6. 	 Watch the Baby, Daisy. Andre Deutsch 1991. 23.2cms, laminated 

pictorial boards. 
7. 	 Ice Creams for Rosie. Andre Deutsch 1981. 25.5cms, laminated 

pictorial boards. spine taped and faded.
All come from the Dorothy Butler Personal library of childrens books, 
some with rubber stamp “Dorothy Butler Private Library” and some 
with her book shop label. Condition varies G to VG. 

392	BURN INGHAM, JOHN [4 titles]
The Shopping Basket [ Plus Publicity Poster]
Jonathon Cape 1980. Laminated illustrated boards, tape at hinges.
2. 	 Granpa. [Proof copy] Jonathon Cape 1984. Laminated illustrated 

boards. 
3. 	 John Patrick Norman McHennessy - the boy who was always late. 

Johnathon Cape 1987. Laminated illustrated boards. 
4. 	 Harvey Slumfenburger’s Christmas Present. Walker Books 1993. DJ.
Together with publicity poster for John Burningham’s “Mr Gumpy’s 
Motorcar. Pubished by Jonathon Cape.
Condition varies, most with Dorothy Butler library stamps some light 
foxing. G to VG.
5. 	 Virginia Woolf - The Widow and the Parrot. Illus by Julian Bell. Ln: 

Hogarth Press 1988. DJ, VG.

393	BUTLER , DOROTHY
Brown Bear Series [Plus]
1. 	 My Brown Bear Barney. NY; Greenwillow Books1988. Fine in DJ.
2.	 My Brown Bear Barney at School. Reed Childrens Books 1998, card 

covers, fine.
3. 	 My Brown Bear Barney. Puffin 2009. Card covers, fine.
4. 	 My Brown Bear in Trouble. Reed Childrens Books 1993. Hard cover, 

fine.
5. 	 O’Reilly and the Real Bears. Puffin Books 2002. Dorothy Butler 

library stamp and signed by author. 
All five illustrated by Elizabeth Fuller.
6. 	 A Happy Tale [2 copies] illustrated by John Hurford. The Bodley 

Head [ ? date] Isbn 1 86941 0688
7. 	 Smile Please Martha [ 2 copies] Reed Childrens Book 1995. Card 

covers, fine.
8. 	 Oh Craig McCuddle. Illustrated by Trevor Pye. Published by Kraft 

Jams 1995. Card covers.
9. 	 Birthday Rain [2 copies] Random House 1993 [1st ed] hard cover 

and 1994, 1st card covered edition. Both fine.
10. My Monkey Martha. Reed Childrens Books 1995. Card covers, fine.

394	BUTLER , DOROTHY
Collection of Biographies etc
1. 	 There was a Time. Penguin Books 1999. Part one of a two part 

biography written by Dorothy Butler
2. 	 All this and a Bookshop Too. Penguin Books 2009. Sequel to There 

Was a Time.
3. 	 Babies Need Books.NY: Atheneum 1980. DJ.
4. 	 Five to Eight. 
5. 	 The Magpies Said. Stories and Poems from New Zealand. Kestral 

Books 1980. DJ.
6. 	 Cushla and Her Books. H & S 1975. DJ. Also Penguin soft covered 

edition 1979.
7. 	 Reading Begins at Home. Heinemann Educational Books 1982. Also 

updated version 1998.
8. 	 Edited by Dorothy Butler - The Legend of the Kiwi retold & 

illustrated by Lyn Kriegler. Alister Taylor 1981. 
9. 	 Edited by Dorothy Butler - Nikademis. Alister Taylor1981 rep.
All books VG 
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395	BUTLER , DOROTHY
Ilustrated by Lyn Kriegler
1. 	 Lulu - Ln: H & S 1990. Oblong, hard cover, fine.
2. 	 The Bundle of Birds Counting Frieze. Auck: Reed Methuen 1987. 

Original card folder and frieze, near fine.
3. 	 Just a Dog. Reed Childrens Books 1995, card cover, fine.
4. 	 What a Birthday. Reed Childrens Books 1996. card cover, fine.
5. 	 Higgledy Piggledy Hobbledy Hoy [2 copies] Puffin 1994, card 

covers, fine.
6. 	 Bears, Bears, Bears - Puffin 1994. Card covers, fine.
7. 	 What Peculiar People. Reed Childrens Books 1994. With Dorothy 

Butler library stamp and signed by author.Card cvoers, fine.
8. 	 Davy’s Ducks. A Tale of Old New Zealand. Reed 2006. Card covers, 

fine.
9. 	 Come Back Ginger. A Tale of Old New Zealand. Reed Methuen 

1987. Hard cover, fine.
Together with Dorothy Butler’s proof copy of Come Back Ginger.
Also
8. 	 Anthony Holcroft - Rosie Moonshine. Century Hutchinson 1989. 

Inscribed by author to Dorothy Butler. Hard covers, VG. 

396	BUTLER , DOROTHY
Publicity Posters and Soft Toys.
1.	 Original Paddington Bear handmade in England by Gabrielle 

designs 1974, they were granted the first license to manufacture 
a Paddington bear soft toy. H. 45cms [approx] in original brown 
duffle coat with yellow hat and Dunlop gumboots. Still has 
the original paper label, ‘Darkest Peru to London. England via 
Paddington Stn’, verso reads Please look after this bear, thank you’. 

2. 	 Poster for ‘Reading begins at Home’. By D. Butler and M. Clay. 
Heinemann Educational Books.

3. 	 Carl Larsson - Poster ‘At Home’.
4. 	 Beatrix Potter Posters. Frederick Warne 1985.
5. 	 The Bodley Head - Maurice Sendak Poster, publicity poster for 20th 

anniversary for Where the Wild Things Are.

397	BUTLER  DOROTHY, KRIEGLER LYN
Davy’s Ducks. [with 3 original watercolour
illustrations]. A Tale of Old New Zealand. Reed 2006. Illustrated card 
covers, fine.
Together with three of the original illustrations by Lyn Kriegler which 
are reproduced in the book. One of Davy driving the steamroller. 44 x 
58cms, signed, titled and dated 2006. One of Davy and Ellen feeding 
the ducks. 42 x 59.5cms , signed , titles and dated. One of the final 
illustration in the book featuring Davy and Ellen holding hand. 37 x 28 
inscribed to Dorothy Butler, signed, titled and dated.
$300 - $500

398	BUTLER  DOROTHY, KRIEGLER LYN
Just a Dog [with original watercolour illustration
Reed Childrens Books 1995, signed by Dorothy Butler on title page. 
Card cover, fine.
With orignal water colour used in the book by Lyn Kriegler 45 x 
18.5cms, image of children playing, the dog rolling on his back and 
with duck pond and ducks. 
$100 - $200

399	BUTLER  DOROTHY, KRIEGLER LYN
Sea Dog [with original watercolour illustration]
A Tale of Old New Zealand. Illustrated by Lyn Kriegler. Reed 2007, 1st 
edition. Illustrated card covers, fine.
Together with an original water colour 27 x 33cms of ‘Seadog’ as 
illustrated in the book. Inscribed to Dorothy and signed and dated. 
Also with final proof copy of “Sea Dog”.  

400	BUTLER  DOROTHY, KRIEGLER LYN [2 titles]
Bears, Bears, Bears [with original watercolour
illustration]. Puffin Books 1989. Signed by Dorothy Butler. Together 
with an original watercolour featuring the little girl reading, 
surrounded by bears as illustrated in the book, 12 x 56cms.
2. 	 Hector An Old bear. Puffin Books 1995. Both books with card 

covers and fine.
$150 - $200

401	CARLE , ERIC
Pancakes, Pancakes ! [Plus]
Hamish Hamilton,[?1970] no other publication details.
15 l., illustrated, laminated boards lower edge rubbed, In DJ, in plastic 
cover. Dorothy Butler library stamps on front endpaper. G+
2. 	 Mervyn Peake - Sketches from Bleak House. Ln: Methuen 1983. DJ.
2. 	 Mervyn Peake - Captain Slaughterboard drops Anchor. Nelson 

1967. DJ
3. 	 Mervyn Peake - Rhymes Without Reason. Ln: Methuen 1978, soft 

covers.
4. 	 Ronald Searle & Kaye Webb - Paris Sketchbook. NY: George Brasiller 

1978. DJ.
5. 	 Spike Milligan - Silly Verse for Kids. Ln: Dennis Dobson 1967, 5th 

imp. Yellow papered boards, tape marks on endpapers.
Condition varies, some browning, fair to VG.

402	CO WLEY, JOY
Bow Down Shadrach
illustrated by Robyn Belton. H & S 1991. DJ.
2. 	 Gladly Here I Come. Viking 1994, DJ.
3. 	 Beep and the Telephone.Telecom NZ Ltd 1994. Soft covers.
4. 	 The Day of the Rain. Mallinson Rendell 1993. Laminated boards.
5. 	 The Day of the Snow. Mallinson Rendell 1994. Laminated boards. 

Auck: Shortland 1984 rep. Laminated boards.
Condition varies, some light foxing G to VG.

403	DA HL ROALD, and QUENTIN BLAKE
Various [Plus]
All volumes illustrated by Quentin Blake.
1. 	 George’s Marvellous Medicine. Jonathon CApe 1981. National 

Library stamp. DJ.
2. 	 Esio Trot. Jonathon Cape 1990. DJ.
3. 	 John Yeoman - Mouse Trouble. Hamish Hamilton 1974 rep. DJ.
4. 	 Michael Rosen - You Can’t Catch Me. Andre Deutsch 1981. DJ. 
5. 	 Ennis Rees - Pun Fun. Abelard Schuman 1965. DJ.
6. 	 Sid Fleischman - McBroom and the Great Race. Chatto & Windus 

1981. Laminated boards.
7. 	 Hilaire Belloc - Algernon and other Cautionary Tales. Jonathon 

CApe 1991. 
8. 	 The Story of the Dancing Frog. Jonathon Cape 1984. Laminated 

boards.
Condition varies, all with Dorothy Butler library stamps, some with 
sprinkle of foxing. G to VG.

404	DODD , LYNLEY [ and soft toy]
Hairy Maclary from Donaldson’s Dairy
Mallinson Rendel 1983. Illustrated boards.
2. 	 Hairy Maclary’s Caterwaul Caper. Mallinson Rendel 1987. Illustrated 

boards.
3. 	 Hairy Maclary’s Rumpus at the Vet. [2 copies] Mallinson Rendel 

1989. Illustrated boards. Also soft covered edition Puffin Books 
1991.

4. 	 The Smallest Turtle. [2 copies] Mallinson Rendel 1982.Illustrated 
boards. Also the soft covered edition 1996.

5. 	 Titmus Trim. H & S 1979. Illustrated boards.
6. 	 The Nickle Nackle Tree. Hamish Hamilton 1976. Illustrated boards.
7. 	 Eve Sutton - Illustrated by Lynley Dodd [2 copies] - My Cat Likes to 

Hide in Boxes. Hamish Hamilton 1973 and Mallinson Rendell 1974.
Condition varies, most with faults. Dorothy Butler library stamp inside 
front covers.
ALSO - 2 Soft covered Puffin editions. 
Hair Maclary’s Bone and Hairy Maclary’s Showbusiness 1993 and 1986. 
Both VG.
Original Hairy Maclary soft toy with blue collar and red name tag. 
Circa 2001.

405	DODD , LYNLEY [illustrator]
‘Mouse Family” [original watercolour]
Titled at the base “On Christmas Eve the mouse family sat in 
the middle of the family sofa and watched television”. Original 
watercolour showing 3 mice sitting on a sofa with a Christmas tree in 
the background. 30.5 x 24cms [to page edges]. 
Together with a note to Dorothy Butler from Lynley Dodd giving 
her the illustration, this sketch produced for Eve Sutton was never 
published ‘This sketch must have been done for one of her stories...’
Dame Lynley Stuart Dodd DNZM is a prominent author [and 
illustrator] of children’s books from New Zealand. She is best known 
for her “Hairy Maclary” series... Wikipedia
$200



406	FRAME , JANET
Mona Minim and the Smell of the Sun [Plus]
NY: George Braziller 1969, 1st ed. DJ, 24cms, red cloth faded bottom 
margin, DJ discoloured. Dorothy Butler Library stamp. 
2. 	 Another copy illustrated by David Elliot. 20.5 cms, soft covers with 

silk bookmark. Random House 2005. Fine.
3. 	 J.K. Baxter, Louis Johnson, M. Mahy, Peter Bland. - Poems to Read to 

Young New Zealanders. Auck: Paul Hamlyn 1974. 32cms, laminated 
boards. VG.

4. 	 Jane Buxton - The Red Overalls. Well: Kidsarus Collective 1976. card 
covers. VG. Dorothy Butler Library stamp. 

407	G ILDERDALE, BETTY AND ALAN
The Little Yellow Digger
Auck: Ashton Scholastic 1992, 1st ed. 32p, illustrated.laminated 
boards, slight browning, with Dorothy Butlers stamp on endpaper. A 
near fine copy. 

408	 KRIEGLER, LYN
Farmer Beetroots Birthday - illustration
Original water colour illustration from the book by Dorothy Butler, 
Farmer Beetroots Birtday. Inscribed in pencil For Dorothy with love, 
Lyn Kriegler 2010. Scene brightly coloured of people dancing, cakes 
and balloons. 25 x 53cms. 
$100 - $200

409	 KRIEGLER, LYN [ Illustrations]
By Jingo! A Tale of Old New Zealand
Two original water colour illustrations from ‘By Jingo! A Tale of Old 
New Zealand’, by Dorothy Butler. One is the watercolour featured 
on the cover of the book showing people in period dress waving 
goodbye form a wharf to a paddle steamer, 31 x 41cms. The other a 
shipboard scene with people waving goodbye and a monkey trailing 
a red lead running across the people. Inscribed to Dorothy by Lyn 
Kriegler, 36 x 53cms.
$299 - $400

410	MA HY, MARGARET
Collection of Books [2 signed]
1. 	 The Pumpkin Man and the Crafty Creeper. Ln: Jonathon Cape 1990. 

Illustrated by Helen Craig. 2cms, laminated papered boards.
2. 	 Dashing Dog - Francis Lincoln 2002. Illustrated by Sarah Garland. 

28cms, Illus card covers.
3. 	 Leaf Magic. Ln: J.M. Dent and Sons 1976. 25.5cms, laminated 

papered boards, spine taped. else VG.
4. 	 The Dragon’s Telephone. Telecom N.Z. Ltd 1994. Illus by Christine 

Ross. 22.5 cms card covers.
5. 	 The Railway Engine and the Hairy Brigands. Ln: J.M. Dent 1973. 

Oblong, laminated boards, worn.
6. 	 Seventeen Kings. Ln: J.M. Dent 1972. Oblong, illustrated boards. 

Rubbed.
7. 	 Pillycock’s Shop. NY Franklin Watts nd. 28.5cms, laminated boards. 
8. 	 A Lion in the Meadow - J.M. Dent 1969. A worn copy in DJ. Faults, 

including light foxing, edge wear. Most have Dorothy Butler Library 
Stamp or book shop label. 

Chapter Books.
9. 	 Mahy Magic [ Inscribed copy] J.M. Dent 1986. DJ.
10. The Third Margaret Mahy Story Book.Illus by Shirley Hughes. J.M. 

Dent 1975. DJ.
11. The Bus Under the Leaves. Ln: J.M. Dent 1975 rep. DJ.
12. The Tricksters. J.M. Dent 1986. DJ.
13. The Good Fortunes Gang. Doubleday 1993. DJ. 
14. Underrunners. Hamish Hamilton 1992. DJ.
15. The Chewing Gum Recipe and Other Stories. Magnet Book 1982. 

Card covers.
16. Portable Ghosts. Harper Collins 2006. Card covers. 
With Margaret Mahy’s 70th Birthday book plate inscribed ‘Happy 
Reading, Margaret Mahy 21.3.2006. ‘
All in DJs [apart fron 15 & 16] with protective plastic covers, all with 
Dorothy Butler’s library stamp and mostly VG.

411	MAOR I THEME
Various
1. 	 Katarina Mataira - Maui and the Big Fish. W & T 1972. DJ
2. 	 Lesley Cameron Powell - The Story of a Little Boy. Longman Paul 

1969 rep. DJ.
3. 	 Stella Morice - The Book of Wiremu. Blackwood & Janet Paul 1966. 

DJ.
4. 	 Brenda Delamain - The Pipiwais. the Possums and the Penguins. 

Whitcoulls 1978.illustrated boards.
5. 	 Miriam Smith - Ko Kimi me tana Mereni. Well: Brickrow Pub Co 

1983. Soft covers, tape marks.
6. 	 Patricia Grace - Areta and the Kahawai. Puffin Books 1994. Soft 

covers. 
7. 	 Jill Bagnall - Crayfishing with Grandmother. Collins 1973. DJ.
8. 	 R.L. Bacon and Para Matchitt - The Boy and the Taniwha.Collins 

1972 rep. DJ.
9. 	 R.L. Bacon and Para Matchitt - Rua and the Sea People [2 copies] 

Collins 1968, one copy in DJ.
10. John Walsh - Nanny Mango. Te Papa Press 2000. Illustrated boards, 

fine copy.
11. Georg Kohlap - David Boy of the High Country. Auck: Collins 1972 

rep. Illustrated boards, cloth spine.
Condition varies, Most with Dorothy Butler Library stamp, some with 
tape marks on endpapers, and light browning. G to fine.

412	NE W ZEALAND, AUTHORS
8 Volumes.
1. 	 Elsie Locke - A Canoe in the Mist. Jonathon Cape 1984. 
Journey Under Warning. Oxford Univ Press 1983.
The End of the Harbour. Jonathon Cape 1968
2. 	 Ruth Dallas -Shining Rivers. Methuen 1979, together with the soft 

covered edition Magnet 1982.
Holiday Time in the Bush. Methuen 1983. 
3. 	 Maurice Duggan - Falter Tom and the Water Boy. Kestral books 

1974.
The Fabulous McFanes. Cape Catley. 1974. Soft covers.
4. 	 F.L. Combs - Ben. Stories of New Zealand. Blackwood and Paul 

1966. Soft covers. 
All hard covered books with DJs in plastic covers. Most with the library 
stamp of Dorothy Butler. Sprinkle of foxing.

413	NE W ZEALAND AUTHORS
Chapter Books
1. 	 David Hill - See Ya Simon. Mallinson Rendell 1992. DJ
2. 	 Rollo Arnold. Angus and Robertson 1966. DJ
3. 	 Tessa Duder. Songs for Alex. Auck: Oxford Univ Press 1992. DJ. 
4. 	 Tessa Duder - Alex in Winter. Auck: Oxford Univ Press 1989. DJ.
5. 	 Tessa Duder - The Making of a Movie. Auck: Ashtom Scholastic. Soft 

covers, inscribed by author.
6. 	 Neil McNaughton - Tat, The Story of a New Zealand Sheep Dog. 

Collins 1970. DJ.
7. 	 Eileen L. Soper - The Month of the Brittle Star.John McIndoe 1971. 

DJ.
8. 	 Joanna Orwin - Ihaka and the Summer Wandering. Illus by Robyn 

Kahukiwa. Oxford Univ Press 1982. DJ
9. 	 E.M. Ellin - The Greenstone Axe. Auck: Stockton House 1975. DJ.
10. Jack Lasenby - The Conjurer. Auck: Oxford Univ Press 1992. DJ.
Condition varies, all have Dorothy Butlers Library stamp mostly G to 
VG. 

408

410a	KRIEGLER, LYN
Original water colour illustration
Image of a fire engine and children playing. 45x18.5cm



414	 POP UP BOOKS, [Reproduction Antique]
12 Books
1. 	 Animal Tales by Ernest Nister. With five pop up scenes of animal 

and farm scenes. 
2. 	 Christmas Surprises by Ernest Nister. With six leaves of revolving 

Christmas scenes of children, animals etc. Collins 1990. 
3. 	 My Picture Puzzle Book by Ernest Nister. Collins 1991. 
5 puzzle scenes.
4. 	 Lothar Meggendorfer. The City Park Collins 1982. Standing book 

with cutout scenes.
5. 	 The Genius of Lothar Meggendorfer. With an appreciation by 

Mauric Sendak. [1985].
5. 	 A Day in the Zoo. [1980]. Reproduction pop up with six scenes. [2 

copies].
6. 	 Norman Messenger - Annabels House. Victorian cutout household 

scenes with dolls in back pocket. Angus & Robertson 1990. 
7. 	 The Nativity. Kestral Books.
8. 	 The Great Menagerie. Ln: Kestral Books. Six scenes from a travelling 

Menagerie show. 
9. 	 Liz Underhill - The Lucky Coin. [1990]. Open hidden doors to reveal 

the Lucky Coin.
10. The Childrens Theatre. Ln: Kestral Books. Four folding theare 

scenes.
11. The Little Actors Theatre. Collins 1981. Four folding theatre scenes.
12. David Pelham - A is for Animals. 26 Pop up surprises. Macmillan 

1991.
All appear to be complete and in working order. Mostly VG.

415	REFERENCE  BOOKS
Beatrix Potter
1. 	 Leslie Linder - A History of the Writings of Beatrix Potter. Frederick 

Warne 1971. DJ.
2. 	 Beatrix Potter - The Tailor of Gloucester from the original 

manuscript.. Frederick Warne 1969. DJ.
3. 	 Leslie Linder - The Journal of Beatrix Potter from 1881 to 1897. 

Frederick Warne 1974 rep. 
4. 	 Judy Taylor [signed by author] - Beatrix Potter. Artist, Storyteller 

and Countrywoman. Frederick Warne 1986. DJ
5. 	 Margaret Hutchings - Toys from the Tales of Beatrix Potter. NY: 

Hawthorn Books 1973. Soft covers.
6. 	 Rumer Godden - The Tale of the Tales. The Beatrix Potter Ballet. 

Frederik Warne 1971. DJ
7. 	 Beatrix Potter - A Journal. Penguin Group 2006.
8. 	 Margaret Lane - The Magic Years of Beatrix Potter. Frederick Warne 

1978.
All hard covers with DJ, Dorothy Butler library stamps in most and 
some signed. Sprinkle of foxing. Condition varies G to VG.

416	REFERENCE  BOOKS
Various
1. 	 Margery Fisher - Who’s Who in Childrens Books. Ln: Weidenfeld & 

Nicolson 1975. DJ.
2. 	 Brian Doyle [editor] The who’s Who of Childrens Literature. Ln: 

Hugh Evelyn 1968. DJ.
3. 	 Leonard De Vries - Little Wide-Awake. An anthology from Victorian 

Childrens Books and Periodicals... Ln: Arthur Barker 1967. DJ.
4. 	 Barbara Bader - American Picturebooks from Noah’s Ark to The 

Beast Within. NY: Macmillan 1976. DJ.
5. 	 Fred Gettings - Arthur Rackham. Studio Vista 1975. DJ.
6. 	 Rodney K. Engen - Walter Crane as a book Illustrator. Ln: Academy 

Editions 1975. 
7. 	 Jeffrey Prentice & Bettina Bird - Dromkeen; A Journey into 

Childrens Literature. Melbourne: J.M. Dent 1987. DJ.
8. 	 Leo de Freitas - Charles Robinson. Ln: Academy Editions 1976. Card 

covers.
9. 	 Chris Beetles - Mabel Lucie Attwell. Pavilion Books 1988. DJ.
Most with Dorothy Butlers Library stamp or signature. All in DJ,s 

condition varies some with browning and tape marks on 
endpapers. Overall G+.

417	SENDA K, MAURICE [illustrator]
Lullabies and Night Songs.
1. 	 The Bodley Head 1969 [1st UK edition]. DJ, tape marks verso of DJ.
2. 	 We are all in the Dumps with Jack and Guy. Harper Collins [1993]. 

DJ.
3. 	 Outside Over There. Bodley Head 1981. DJ. 
4. 	 Posters by Mauric Sendak. The Bodley Head 1986, laminated soft 

cover. 
All volumes G. To VG.
Also a bundle of 12 other books illustrated by Maurice, all from the 
dorothy Butler Library, condiditon varies, some tape marks, shelf wear, 
and foxing. 
Together with:
Original 1980 Wild Things white towelling soft toy. 

Children’s & Illustrated 
Books

418	BROC KHAMPTON PRESS LTD
21 Strip Books.
They include by Enid Blyton 6 ‘Mary Mouse books’ and 4 ‘Clicky’ 
series; 5 of the ‘Jimmy’ series and ‘Muffin on Holdiay’ by Neville Main; 
2 ‘Honk’ titles by Joy K. Seddon; Walt Disney’s Peter Pan; The Twins in 
London by H.L. Gee and Master Bunny the Baker’s Boy by Molly Brutt. 
Condition varies all are in their original paper covers they have been 
well read and with creases and fingermarks, internally mostly clean.
$75 - $100

419	CRANE , WALTER
The Baby’s Bouquet [Plus]
London Frederick Warne and Co, nd [ca 1880], printed in colour by 
Edmund Evans. Complete with 11 full page colour plates, and with 
decorative borders. Original papered boards with brown cloth spine, 
edgewear and rubbing.Owners signature half title.
2. 	 Struwwelpter Or, Merry Stories and Funny Piuctures. Ln: Blackie & 

Son nd [ca 1940’s]. Original papered boards with green cloth spine, 
edge wear.

$50 - $100

420	FARJEON , ELEANOR
Nursery Rhymes of London Town.
Illustrated by Macdonald Gill. London: Duckworth 1916, 1st edition. 
Inscribed by author ‘’Dear Dodds with Nellie’s love. Nov. 14th, 1916’. 
64p, colour frontis and black and white drawings. 20cms, original blue 
cloth with gilt titles, VG near fine copy.

421	 KINGSLEY, CHARLES
The Water - Babies
A fairy tale for a land baby. With illustrations in colour by Warwick 
Goble. London: Macmillan and Co 1909. x, 274p, 32 coloured plates 
tipped on to brown card with titled tissue guards. Book plate of Violet 
Brassey laid onto front paste down, sprinkle of foxing on endpapers, 
book shop label of Henry Sotheran Ltd. 25.5cms, bound in original 
cloth with gilt child riding a fish and gilt titles, all edges gilt, light wear 
and fading, VG.
$200 - $300

422	MAGU IRE, HELEN
Little Polly’s Pets
NY: E.P. Dutton nd [ca 1890’s] A childs’ board book with 8 boards and 
13 full colour chromolithographs including covers.. Red cloth spine, 
light wear, some boards loose 
$30-$50 



423	M ILNE, A.A.
The House at Pooh Corner. [Plus]
With decorations by Ernest H. Shephard. Ln: Methuen & Co 1928, first 
edition. Signature on front endpaper, browning and sprinkle of foxing 
mostly on fore edges and front and back pages. Closed tear to frontis, 
19.5cms, original peach coloured boards, shelf faded.
2. 	 Winnie the Pooh - illustrated by Ernest H. Shephard. Ln: Methuen & 

Co 1927 fourth edition. 158p, signature front illustrated endpaper, 
browning on prelims, 19.5cms, green cloth with gilt, light wear, VG. 
In torn DJ. 

3. 	 J.M. Barrie - Peter Pan in Kensington Gardens. H & S, nd [ca 1930]. 
126p, 24 colour plates with titled tissue guards. 21cms. original 
green cloth with gilt titles and gilt vignette front cover. Spine 
slighly cocked and light wear, VG.

4. 	 Grimm’s Fairy Tales - Illustrated in colour by Noel Pocock. Ln: Henry 
Frowde & H & S 1913. viii, 346p, 23 tipped on colour plates. 24 cms, 
foxing throughout, original green cloth with gilt titles and gilt 
castle and village, light wear. 

$100 -$200

424	SAUNDERS , ENID B.V.
Flower Legends of Maoriland
Ilustrated by L.V. Phillips. Well: published by author, nd. 32p, soft 
covers, browning.
2. 	 A. Kiwi [pseudonym] - Forever Green. England: Arthur H. Stockwell 

Ltd. 42p, Children’s stories and poems of New Zealand, 18.5cms, 
original cream papered boards with black titles and fairy. light 
browning and marks.

Scarce.

Antiquarian Books & 
Bindings

425	ANT IQUARIAN BINDINGS
7 Volumes
Hallams Literature of Europe. London: John Murray 1855. In 4 volumes 
; The Poetry of John Milton. London: William Tegg and Co 1853 ; 
Stories from Homer, London: Seeley, Jackson 1882. Tennyson’s Poems. 
[1860] ; R.C. Trench - English, Past and Present. Ln. 1855. All in full 
leather bindings with gitl titles and school monograms front boards. 

426	BAXTER , GEORGE
The Pictorial Album; or Cabinet of Paintings
for the Year 1837. London: Chapman and Hall, first edition. Containing 
eleven designs, executed in oil colours by G. Baxter. xvi, 71p, complete 
with 11 plates. 25.5cms, recased with new endpapers into the original 
straight grain maroon morocco binding, elaborately gilt tooled with 
morocco onlays of green and red, all edges gilt. Internally some 
marginal fingermarks to title page, and plate margins.
Contents include a description of Baxter’s patented process, It has 
been described as his most distinguished work. 
$300 - $500

427	CUMM ING, CONSTANCE F. GORDON [inscribed
The Invention of the Numeral-Type for China
by the use of which illiterate Chinese both blind and sighted can very 
quickly be taught to read and write fluently. Inscribed on title page 
and signed with the authors signature, notations on publishers page 
at end. xii, 189p, illustrated. 19cms, bound in decorative yellow and 
brown cloth.
Loosely tipped in at end are The Annual Report of the Mission to the 
Chinese Blind [1900] which includes details of the Boxer Massacres 
and Reports of The Hill Murray Mission to the Blind and Illiterate 
Sighted in North China for the years, 1913 and 1916. 

428	M INIATURE BOOK
London Almanack 1783
Printed for the Company of Stationers. Includes 4 p illustration of The 
Ordnance Office, Old Palace Yard. Bound in contemporary morocco 
tooled binding and in matching tooled leather slipcase. 6 x 3.7cms VG.
$300 - $500

429	 PEARSON, JOHN [Preface]
Critici Sacri: sive Annotata Doctissimorum
Virorum in Vetus ac Novum Testamentum.... Amsterdam Henricus 
vidua Theori Boom, Johanssonii a Waesberge et al 1698, 2nd edition. 
Comprises 9 folio volumes numbered as 8, approximately 15,000 
pages of biblical commentaries by 16th and 17th century scholars, 
preface by John Pearson. Volumes 1-4 cover the old testament, 
volume 5 the Apocrypha and Jewish antiquities, and volume 6-8 the 
New Testament. 13 engraved plates and maps including large folding 
map of the world by Montanus, engraved head and tail pieces. Ex 
Dr Brays, lending library and with Rules for the Colonies glued to 
endpapers, bound in early 19th century half leather binding, on 7 
cords with marbled boards and original title labels, bindings worn but 
complete and tight, contents slight browning mostly crisp and clean.
$1000 - $2000

430	 PRESCOTT, WILLIAM H. [2 titles]
History of the Conquest of Peru:
with a Preliminary View of the Civilization of the Incas. In two volumes. 
London: George Routledge & Sons 1866. Sprinkle of foxing on 
endpapers, light wear.
2. 	 History of the Reign of Philip the Second, King of Spain. In two 

volumes, new edition. London George Routledge nd. 
All four volumes are uniformly bound in original half leather binding 
with marbled boards and endpapers with decorative gilt spine and 
tuitle labels. All VG.

Science & Technology

431	FERGUSON , JAMES
Astronomy
Explained upon Sir Isaac Newton’s Principles, and made easy to those 
who have not studied mathematics. .. London, Ptd by Luke Hanfard & 
Sons 1809, twelth edition. xii, 523p, instructions to the binder. 18 fldg 
plates including frontis and folding map of the earth. Book plate front 
endpaper, bound in contemporary full leather with title label, VG.
$200

432	N Z MINES DEPT
The Handbook of New Zealand Mines. [Plus one]
Govt Ptr 1887. Preface by W.J.M. Larnach. xix, 391p, v, 56p, 82p, folding 
map [tape repairs], plates, plans and tables, lacking plate of Soldiers 
Creek Reefton, [p186] and map of Middle Island facing p1. some 
browning and fingermarks. Bound in original worn brown cloth.
2. 	 C. Beringer - A Text Book of Assaying. For the use of those 

connected with mines. Ln: Charles Griffin and Co 1889. xvi, 400p, 
38p, some foxing on fore edges. 200cms, maroon cloth, gilt titles, 
edge wear and spine faded.

433	REC IPE BOOKS
Various
1. 	 Elsie G. Harvey - The “Peace” Recipe Book. VG.
2. 	 Edmonds Sure to Rise Cookery Book, 7th edition
3, 	 Maori Cook book. nd. 
4. 	 Ponsonby Personality Cookbook. 1979
5. 	 Domestic Electricity issued by Auckland Electric-Power Board. nd.
6. 	 New Zealand Womens Institute Cookery Book. 1950
7. 	 The Southland Patriotic Cookery Book. [1940] worn.
8. 	 Mrs B. Miller - Economic Technical Cookery Book. 1911. Lacking 

covers.
Conditon varies.

434	S KELTON, JOHN
Midwifery;
Its Complications, Diseases &c. Dedicated to the Members of the 
Female Class of the British Hygienic & Domestic Medical Society of 
London... London: Job Caudwell 1865. 108p, illustrated 19cms, brown 
cloth blindstamped with gilt titles. Sprinkle of foxing, VG.



Bibliography

435	BOO K PLATE [Ngaio Marsh]
The Mystery of Edwin Drood
by Charles Dickens. Centenary Edition, Chapman & Hall 1911. Front 
endpaper with the heraldic bookplate of Ngaio Marsh showing a 
horses head on a castellated tower and the motto ‘Virtus Nobilitat’. 
Also her name rubberstamped on endpaper. $60 - $100

436	BOO K PLATES
Various
Ex Libris label of Alex H. Turnbull ‘Fortuna Favet Audaci’; Lawrence 
Roberts ‘Vade Mecum’; Robert C. Ross ‘Spem Successus Alit; Ex Libris, 
Katherine Holmes; Ex Libris, R. Coupland Harding; Three Mervyn Taylor 
book plates for Desmond Buckley; Tod Thompson Master Mariner; 
Constantine E. Zohrab; Charles Wilson ‘Res Non Verba’; Cyril Palmer 
Brown. J. Annand Smith. Also 4 generic book plates. $100 - $200

437	RANSOME , ARTHUR
A History of Story-Telling
Studies in the Development of Narrative. With 27 portraits by J. Gavin. 
London: T.C & E.C Jack 1909, 1st edition xviii, 318p, sprinkle of foxing, 
mostly fore edgs and front and back pages. 22.5cms, original blue 
cloth with black illustration and titles, spine faded and light wear. VG.
$200 - $250

438	T HWAITES, IAN
In Another Dimension
Auckland Book Plates 1920 - 1960. Auckland: Printed for the 
subscribers, Puriri Press 2001. No 50 of 125 copies signed by Ian 
Thwaites and John Denny. 206p, frontis and illustrations. Oblong 21 x 
29.5 DJ in protective cover, fine.
$200 - $300

439	 WALKER, JOHN
Walker’s Dictionary
A Key to the Classical Pronunciation of Greek, Latin and Scripture 
Proper Names... London: Printed by J. McCreery for L. Johnson, T.Cadell 
and W. Davies 1807. xxxii, 285p, frontis [port]. Sprinkle of foxing, 
22cms, 19th century HC binding with green cloth boards, light wear, 
VG.
$50

Program, Souvenirs, 
Catalogues

440	 HEATH, T.A.
The Spa, Taupo, Rotorua 1888-1933 [Plus]
Published by author 1938. 27p, illustrated with Maori carvings and the 
interior of the Spa and with 8 images from photographs of mokoed 
heads from the collection of Major-General Robley. Oblong 23 x 
29cms, original brown paper covers, with ribbon tie, VG.
2. 	 W.J. Phillipps - Maori Designs. Well: Harry H. Tombs. 24p, colour 

plates. Some old damps damage to bottom margins, no loss. 
$60 - $80

441	NE W ZEALAND, EPHEMERA
Various
1. 	 Auckland Watersiders Silver Band Inc - Includes 11 programes for 

dances, recitals, picnic 1942 - 1946.
2. 	 The New Zealand Yachtsman - single issue for July 12th 1913. 

original front paper cover, lacking back cover.
3. 	 Souvenir of HRH the Price of Wales visit to New Zealand, reception 

in Auckland 1920.
4. 	 Programme - Grand Lodge of New Zealand, Installation Ceremony, 

His Excellency General Sir Charles Fergusson. Wellington 1926.
5. 	 Programme - Masonic Welcome tendered to Naval Brethren on 

HMS New Zealand by the Freemansons of Canterbury NZ. 1913.
6. 	 Anon - The First Fifty Years of the Auckland Institute and Museum 

and its Future Aims. A Jubilee Sketch. 1917. 
$50

Photography & Postcards

442	BURTON  BROTHERS
N.Z. Scenery
Album of twenty nine [29] albumin prints they include Mount Cook 
Station; West Coast scenes; several unusual images of Port Chalmers; 
Dunedin includes, The Flat, The Glen, Upper Kaikorai Valley, The Flat 
from Hillside, ; Cromwell and 11 Pink and White Terraces images etc, 
14 x 18.2cms, variable. All in original HC album with gilt title, lacking 
spine strip. 
$600 - $800 

443	CARTE  DE VISITES
Various & Portraits- Ex Hardwick Knight Collection
1. 	 9 carte de visites, photographers mostly unknown they appear to 

be North Island scenes they include one by G. Pulman Auckland, of 
a harbour scene; Another with James Bragge’s name in ink verso, of 
a harbour scene, includes the Colonial Insurance Building; Barretts 
Hotel; Oliver’s Caledonian Hotel; two with colonial homesteads, 
one of J & R. Sloan Tailors [Wellington]; one Inscribed verso ‘Graves 
of men from HMS Esk killed in the war against N.Z. [Maoris] in 
1875’. 

2. 	 13 carte de visites, photographers include 3 by J.W. Allen two 
titled verso, Sir Dillon Bell and Mrs Robertson c/o Mrs Scott; 1 by 
London Portrait Rooms of Robert, William and Sir George Fenwick; 
1 by J. Oliver White, unknown; 1 by Smith [Oamaru] 7 images 
photographers and sitters unknown.

$200 - $400

444	CARTE  DE VISITES, [South Island]
Towns, Building - ex Hardwicke Knight Collection
17 carte de visites photographers include J. Spiller; Burton Brothers, 
Easter and Wallis; Smith & Wansbeck; H.A. Frith; J.W. Allen; John 
Robinson, Coxhead, and some unknown. The images date from the 
1860’s and the scenes can be identified by some of the buildings in 
the photographs, The Robin Hood Family Hotel [Dunedin]; Trinity 
Wesleyan Church [Dunedin]; the Gillies and Street Building [Dunedin]; 
Port Chalmers Church; R.N. Francis - carver [Dunedin]; The Glen, view 
from the stables March 1865 [inscribed verso]; one titled Dunedin 
No.1 verso; Victoria House, Collins and Lewars [drapers Dunedin]; two 
early images of Dunedin Hospital; Auld Scotland Hotel and Claremont 
House [Dunedin]; two early images of Oamaru inscribed verso and 
dated 1873;The London Portrait Rooms, Dee St Invercargill; Bank 
of New Zealand Christchurch; Isabel Baker’s home at Christchurch 
[inscribed verso]; Bank of New Zealand at Milton.
$200 - $300

445	C arte De Visites
Gold Mining [?] - ex Hardwick Knight
4 photographs - 2 by A.W. Allen one features a tent town ; Another 
a small Gold mining township showing a main street with several 
hotels, those decipherable are the Provincial, The Bendigo and Camp 
Hotel, cottages and dirt road in the foreground. One by Burton 
Brothers features a rather desolate landscape with men, cottage and 
road, [pencilled on the base ? Gabriels Gully.] 
another image of a dirt road with men outside a hotel name 
indecipherable. 
$150 - $200

446	MOORE , R.P. [Photographer]
Panorama - Porangahau, Hawkes Bay
Framed coloured panoramic photograph taken in 1925 featuring a 
house in the midst of rolling hills at Porangahau in the Hawkes Bay. 21 
x 95cms.
$200

447	MOORE , R.P. [Photographer]
Panorma - Port Chalmers. Dunedin.
Framed black and white panoramic photograph of Port Chalmers, 
showing the harbour, Observation Point and the township, taken from 
the hills behind. Dated 1925 and signed R.P. Moore 80 Manners St, 
Wellington. Damage to the bottom white margin, with a very small 
chip to the photo.
$200 



448	MU IR & MOODIE
Photograph - Auckland
Albumin print of Queen street Auckland featuring shop frontages, 
trams cars, horse and carts and people. 23.5 x 28.5 titled Auckland, 
Protd 1.1.04 Muir & Moodie Dunedin.
$50

449	OGA WI, SASHICHI [Photographer]
Japanese Photograph Album
An album of 24 hand coloured albumin prints each 20 x 26.5cms, 
circa 1896. Includes images of scenes in Yokohama, Tokio, Kamakura, 
Emoshina, Tonosawa, Fujiyama etc, also image of Samurai titled 
‘Samurai dressed long trowser’, and dancing. Bound into the original 
19th century lacquer album [28 x 36cms] with leather spine, the 
covers features two scenes, one of a young Japanese woman with 
ivory face, hands and bowl, feeding birds and another of a gilt duck 
swimming. Stamp inside front cover reads S. Ogawi Photographer 24 
Sakaicho I-chome, Yokohama. Leather fraying spine ends.
$300 - $400

450	 WHEELER & SONS, E.
Mountaineering Photograph
Original albumin print mounted on board title at the base, ‘Head 
Tasman Valley’. Image of 4 Mountaineers with horses and holding 
ice axes with mountains in background. 18 x 22cms, probably one of 
Wheeler’s images taken during Mannerings ascent of Aorangi. 
$50 - $75

451	 YACHTING
Viola
Two original photographs taken in Wellington Harbour
1. 	 Titled “Viola” Wellington 22/1/16. Image of a single yacht sailing in 

the harbour. 29 x 24.5cms, in original oak frame.
2. 	 Untitled, image of two yachts racing in Wellington Harbour. [? 

Viola] Circa 1920, in original oak frame. 24 x 30cms. 
 The Viola was built by Le Huquet in Auckland in 1904/5. Wrecked at 
Cape Palliser 1942.

442

449



1. 
Registration: Only registered bidders may bid at auction. You are required to 
complete a bidding card or absentee bidding form prior to the auction giving your 
correct name, address and telephone contact + supplementary information such as 
email addresses that you may wish to supply to ART+OBJECT

2. 
Bidding: The highest bidder will be the purchaser subject to the auctioneer 
accepting the winning bid and any vendor’s reserve having been reached. The 
auctioneer has the right to refuse any bid. If this takes place or in the event of a 
dispute the auctioneer may call for bids at the previous lowest bid and proceed 
from this point. Bids advance at sums decreed by the auctioneer unless signaled 
otherwise by the auctioneer. No bids may be retracted. The auctioneer retains the 
right to bid on behalf of the vendor up to the reserve figure.

3. 
Reserve: Lots are offered and sold subject to the vendor’s reserve price being met.

4. 
Lots offered and sold as described and viewed: ART+OBJECT makes all 
attempts to accurately describe and catalogue lots offered for sale. Notwithstanding 
this neither the vendor nor ART+OBJECT accepts any liability for errors of 
description or faults and imperfections whether described in writing or verbally. This 
applies to questions of authenticity and quality of the item. Buyers are deemed to 
have inspected the item thoroughly and proceed on their own judgment. The act of 
bidding is agreed by the buyer to be an indication that they are satisfied on all counts 
regarding condition and authenticity.

5. 
Buyers premium: The purchaser by bidding acknowledges their acceptance of a 
buyers premium of 18.5% plus GST on the premium to be added to the hammer 
price in the event of a successful sale at auction. Please consult the relevant auction 
catalogue to confirm the premium for each sale. 

6. 
ART+OBJECT is an agent for a vendor: A+O has the right to conduct the sale of 
an item on behalf of a vendor. This may include withdrawing an item from sale for 
any reason.

7. 
Payment: Successful bidders are required to make full payment immediately post 
sale – being either the day of the sale or the following day. If for any reason payment 
is delayed then a 20% deposit is required immediately and the balance to 100% 
required within 3 working days of the sale date. Payment can be made by Eftpos, 
bank cheque or cash. Cheques must be cleared before items are available for 
collection. Credit cards are not accepted.

8. 
Failure to make payment: If a purchaser fails to make payment as outlined in point 
7 above ART+OBJECT may without any advice to the purchaser exercise its right to: 
a) rescind or stop the sale, b) re offer the lot for sale to an underbidder or at auction. 
ART+OBJECT reserves the right to pursue the purchaser for any difference in sale 
proceeds if this course of action is chosen, c) to pursue legal remedy for breach of 
contract. 

9. 
Collection of goods: Purchased items are to be removed from ART+OBJECT 
premises immediately after payment or clearance of cheques. Absentee bidders 
must make provision for the uplifting of purchased items (see instructions on the 
facing page) 

10. 
Bidders obligations: The act of bidding means all bidders acknowledge that 
they are personally responsible for payment if they are the successful bidder. This 
includes all registered absentee or telephone bidders. Bidders acting as an agent for 
a third party must obtain written authority from ART+OBJECT and provide written 
instructions from any represented party and their express commitment to pay all 
funds relating to a successful bid by their nominated agent.

11. 
Bids under reserve & highest subject bids: When the highest bid is below the 
vendor’s reserve this work may be announced by the auctioneer as sold ‘ subject to 
vendor’s authority’ or some similar phrase. The effect of this announcement is 
to signify that the highest bidder will be the purchaser at the bid price if the vendor 
accepts this price. If this highest bid is accepted then the purchaser has entered a 
contract to purchase the item at the bid price plus any relevant buyers premium.

Important advice for buyers
The following information does not form part of the conditions of sale, however 
buyers, particularly first time bidders are recommended to read these notes.

A. 
Bidding at auction: Please ensure your instructions to the auctioneer are clear 
and easily understood. It is well to understand that during a busy sale with multiple 
bidders the auctioneer may not be able to see all bids at all times. It is recommended 
that you raise your bidding number clearly and without hesitation. If your bid is made 
in error or you have misunderstood the bidding level please advise the auctioneer 
immediately of your error – prior to the hammer falling. Please note that if you have 
made a bid and the hammer has fallen and you are the highest bidder you have 
entered a binding contract to purchase an item at the bid price. New bidders in 
particular are advised to make themselves known to the sale auctioneer who will 
assist you with any questions about the conduct of the auction.

B.
Absentee bidding: ART+OBJECT welcomes absentee bids once the necessary 
authority has been completed and lodged with ART+OBJECT. A+O will do all it can 
to ensure bids are lodged on your behalf but accepts no liability for failure to carry 
out these bids. See the Absentee bidding form in this catalogue for information on 
lodging absentee bids. These are accepted up to 2 hours prior to the published 
auction commencement.

C.
Telephone bids: The same conditions apply to telephone bids. It is highly preferable 
to bid over a landline as the vagaries of cellphone connections may result in 
disappointment. You will be telephoned prior to your indicated lot arising in the 
catalogue order. If the phone is engaged or connection impossible the sale will 
proceed without your bidding. At times during an auction the bidding can be frenetic 
so you need to be sure you give clear instructions to the person executing your bids. 
The auctioneer will endeavour to cater to the requirements of phone bidders but 
cannot wait for a phone bid so your prompt participation is requested.

D.
New Zealand dollars: All estimates in this catalogue are in New Zealand dollars. 
The amount to be paid by successful bidders on the payment date is the New 
Zealand dollar amount stated on the purchaser invoice. Exchange rate variations are 
at the risk of the purchaser.

Conditions of sale
Please note: it is assumed that all bidders at auction have read and agreed to the conditions described on this page.  
ART+OBJECT directors are available during the auction viewing to clarify any questions you may have.
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